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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 

 
Η ανάγκη για περαιτέρω ανάπτυξη θεµατικού  τουρισµού στο ∆ήµο Αβδήρων 

προσέλκυσε το ενδιαφέρον µας για να ασχοληθούµε µε την µελέτη της τουριστικής 

ανάπτυξης της περιοχής αυτής.  

Το πρόβληµα το οποίο θα µας απασχολήσει είναι ο έντονος ανταγωνισµός 

που επικρατεί στους γύρω νοµούς, η έλλειψη τουριστικής υποδοµής αλλά κυρίως 

ο περιορισµός του ∆ήµου από την συνθήκη Ραµσάρ.  

Στο παρόν κείµενο θα διερευνήσουµε τις αναπτυξιακές δυνατότητες του 

∆ήµου Αβδήρων, αφού κάνουµε µια σύντοµη αναφορά στα γεωγραφικά, 

δηµογραφικά, ιστορικά και πολιτιστικά στοιχεία που χαρακτηρίζουν την περιοχή. 

Σκοπός της εργασίας αυτής είναι να αναπτύξουµε τον τουρισµό του ∆ήµου 

Αβδήρων µέσω της λήψης ορθών αποφάσεων και η διεκπεραίωση  των 

κατάλληλων ενεργειών µε αποτέλεσµα την µεγαλύτερη τουριστική ανταπόκριση 

υποψήφιων επισκεπτών και ο εντοπισµός των ευκαιριών που παρουσιάζονται για 

ευρύτερη µελλοντική επιχειρηµατική δράση. 

Με την συλλογή πρωτογενών και δευτερογενών στοιχείων µπορέσαµε να 

αναλύσουµε την υφιστάµενη κατάσταση της περιοχής και να σχεδιάσουµε την 

κατάλληλη στρατηγική για την ορθότερη προβολή και διαφήµιση του ∆ήµου. 
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 
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διεκπεραίωση και συγγραφή της πτυχιακής εργασίας µας. 

Επίσης ευχαριστούµε την ∆ήµαρχο των Αβδήρων  
κα. Τσακίρη Εύα που µας καλωσόρισε στην έδρα της και την 

κα. Κυριαζίδου Αικατερίνη, γενική γραµµατέα του ∆ήµου 
Αβδήρων για την συνέντευξη και τις πολύτιµες πληροφορίες που 

µας παρείχε. 
Επιπρόσθετα θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε την αρχαιολόγο του 

αρχαιολογικού µουσείου των Αβδήρων κα. Χρυσάφη Μαρία και όλους 
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πληροφοριακό υλικό και µας ενηµέρωνα διαρκώς σε κάθε µας απορία και 

προβληµατισµό.
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Εισαγωγή 
 

Η έννοια του τουρισµού 

 
Με τον όρο «Toυρισµός» σήµερα νοείται η πολυσύνθετη εκείνη 

επιχειρηµατική  δραστηριότητα της µεταφοράς, διαµονής, εξυπηρέτησης και 

διασκέδασης των τουριστών. Είναι µια τεράστια βιoµηχανία, συνισταµένες της 

οποίας είναι: 

·  Οι καταλυµατικές µονάδες π.χ. ξενοδοχεία, µοτέλ, ενοικιαζόµενα δωµάτια,. 

διαµερίσµατα, ξενώνες κλπ. 

· Οι επισιτιστικές µονάδες, οι οποίες καλύπτουν τις ανάγκες διατρoφής των 

ταξιδιωτών, όπως είναι τα εστιατόρια, οι ταβέρνες, τα µπαρ, τα εστιατόρια 

γρήγορης εξυπηρέτησης (fast food) κλπ. 

· Οι επιχειρήσεις µεταφοράς, οι οποίες καλύπτουν τις ανάγκες µετακίνησης 

των ταξιδιωτών, όπως είναι οι αεροπορικές και οι ναυτιλιακές εταιρίες, οι εταιρίες 

µεταφοράς επί χερσαίου εδάφους (τρένα, λεωφορεία) ακόµη και οι επιχειρήσεις 

ενοικίασης αυτοκινήτων. 

· Τα τουριστικά / ταξιδιωτικά γραφεία. Σε αντίθεση µε τους άλλους κλάδους 

της τουριστικής βιοµηχανίας, οι οικονοµικές µονάδες που περιλαµβάνoνται στο 

τµήµα αυτό είναι εγκατεστηµένες στο σηµείο που ξεκινά ο ταξιδιώτης (τόπος 

προέλευσης) και όχι στον τόπο του προορισµού του. Ο ταξιδιωτικός πράκτορας 

δίνει απαντήσεις στις ερωτήσεις που ενδεχοµένως να έχει ο ταξιδιώτης και ενεργεί 

για λογαριασµό του όσον αφορά στο σχεδιασµό του ταξιδιού και στις απαραίτητες 

εκ των προτέρων ενέργειες που πρέπει να γίνουν (π.χ. κράτηση εισιτηρίου και 

καταλύµατος, έκδοση εισιτηρίων και διαβατηρίων, άδειες παραµονής, εξασφάλιση 

ενοικιαζόµενου αυτοκινήτου, λοιπές µετακινήσεις κλπ.) 

· Ο ι  µ ο ν ά δ ε ς  - εγκαταστάσεις αναψυχής. Ο συγκεκριµένος τοµέας 

αποτελείται από ένα συνδυασµό επιχειρήσεων και δραστηριοτήτων, π.χ. πάρκα 

και ειδικά διαµορφωµένοι φυσικοί χώροι για αναψυχή (υδροπάρκα, γήπεδα 

γκολφ), χιονοδροµικά κέντρα, εκδροµές µε ειδικά διαµορφωµένα πλοιάρια, 

πολιτιστικές εκδηλώσείς κλπ. 

· ∆ιάφορες άλλες επιχειρήσεις, οι οποίες ικανοποιούν δευτερεύουσες 

ανάγκες των ταξιδιωτών, όπως π.χ. καταστήµατα που πωλούν διάφορα είδη  
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εθνικού ή τοπικού χαρακτήρα ως αναµνηστικά (souvenirs), καταστήµατα 

φωτογραφικών ειδών και εµφάνισης φιλµ κτλ. 

Πέραν όµως των προϊόντων και των υπηρεσιών των παραπάνω τοµέων, οι 

τουρίστες καταναλώνουν ή κάνουν χρήση αγαθών και υπηρεσιών που κατά κύριο 

λόγο παρέχονται στους κατοίκους των περιοχών που επισκέπτονται όπως π.χ. 

ταχυδροµεία, καταστήµατα τύπου, κοµµωτήρια, κινηµατοθέατρα, καταστήµατα 

πώλησης τροφίµων, κλπ. 

Οι δύο βασικοί πόλοι του τουριστικού κυκλώµατος είναι οι τουρίστες και τα 

καταλύµατα προς τα οποία πρόκειται να µετακινηθούν. Τα καταλύµατα και οι 

συµπληρωµατικές υπηρεσίες διαµορφώνουν το τουριστικό προϊόν που προσφέρει 

ο προορισµός. Οι «µεµονωµένοι» τουρίστες (όσοι ταξιδεύουν εκτός γκρουπ), 

επιλέγουν οι ίδιοι το κατάλυµα στο οποίο πρόκειται να διαµένουν, οι δε 

συµπληρωµατικές υπηρεσίες επιλέγονται συνήθως κατά τη διάρκεια της 

παραµονής στον τόπο του προορισµού. 

Αντίθετα, οι τουρίστες που µετακινούνται οµαδικώς, καταφεύγουν στις 

υπηρεσίες κάποιου ταξιδιωτικού γραφείου. Ο τουριστικός πράκτορας διαµορφώνει 

ένά προϊόν γνωστό ως τουριστικό πακέτο, το οποίο περιλαµβάνει τις υπηρεσίες 

µεταφοράς διαµονής και ηµιδιατροφής ή πλήρους διατροφής, ενώ συχνά 

συµπληρώνεται και µε υπηρεσίες ψυχαγωγίας και ξενάγησης. Η ευθύνη της 

επιλoγής των επιµέρoυς υπηρεσιών που συνθέτουν το πακέτο, ανήκει στον 

τουριστικό πράκτορα, καθώς ο τουρίστας αγοράζει ένα ολοκληρωµένο, αλλά και 

παράλληλα τυποποιηµένο προϊόν. Σύµφωνα µε εκπροσώπους του τουριστικού 

τοµέα, για ένα µέσο τουριστικό πακέτο εισερχόµενου τουρισµού εκτιµάται ότι η 

διανυκτέρευση (ξενοδοχείο) αντιπροσωπεύει το 40% περίπου της συνολικής αξίας 

αυτού. 

Στη σηµερινή εποχή της πλήρους πληροφόρησης, ο τουρίστας δεν είναι 

πλέον υποχρεωµένος να καταφύγει στις υπηρεσίες κάποιου ταξιδιωτικού 

γραφείου. Μέσω του διαδικτύου (Internet) µπορεί να επιλέξει το ξενοδοχείο της 

αρεσκείας του, το µέσο µεταφοράς που επιθυµεί, καθώς και πλήθος άλλων 

συµπληρωµατικών υπηρεσιών µε αποτέλεσµα ο κάθε πελάτης να διαµορφώνει το 

δικό του τουριστικό πακέτο. Από την άλλη πλευρά, όλο και περισσότερες 

τουριστικές επιχειρήσεις διατηρούν τις δικές τους ιστοσελίδες (sites) και κατά  
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συνέπεια το τουριστικό προϊόν µορφοποιείται και προβάλλεται στον κυβερνoχώρo. 

Με τον τρόπο αυτό εκτιµάται ότι ενισχύεται ο ρόλος του καταλύµατος στην 

τουριστική βιοµηχανία, ενώ ο υποψήφιος τουρίστας αποκτά τη δυνατότητα να 

επικοινωνεί απ' ευθείας µε τους παραγωγούς τουριστικών υπηρεσιών. 

 

Ανάλυση υφιστάµενης κατάστασης στο ∆ήµο Αβδήρων. 

 

Ο τουρισµός για τον ∆ήµο Αβδήρων αποτελεί αναµφισβήτητα, σηµαντικό 

εργαλείο για ολοκληρωµένη και βιώσιµη ανάπτυξη, σε συνδυασµό µε τον σπάνιο 

φυσικό και υδάτινο πλούτο και την ξεχωριστή πολιτισµική κληρονοµιά. 

Ο ∆ήµος Αβδήρων χαρακτηρίζεται από το σπάνιο προνόµιο να διαθέτει 

αφθονία και ποικιλία πρώτης ύλης για την ανάπτυξη ειδικού ενδιαφέροντος 

θεµατικού τουρισµού όπως αρχαιολογικό, οικολογικό, πολιτιστικό, ιαµατικό, 

θαλάσσιο, συνεδριακό, θρησκευτικό, κα. 

Το αρχαιολογικό µουσείο Αβδήρων, ο αρχαιολογικός χώρος, το λαογραφικό 

µουσείο, ο παραδοσιακός οικισµός των Αβδήρων, ο υγροβιότοπος της λίµνης 

Βιστωνίδας, η λιµνοθάλασσες Λάφρη και Λαφρούδα, τα λιµάνια του Πόρτο Λάγος 

και των Αβδήρων, οι παραλίες, το µοναστήρι του αγίου Νικολάου, οι γραφικές 

εκκλησίες και τα εξωκλήσια, οι ιαµατικές πηγές  είναι µερικά από τα πιο 

χαρακτηριστικά στοιχεία για ανάπτυξη του τουρισµού στο ∆ήµο Αβδήρων.  

Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει πολλές προσπάθειες, τόσο από τον ∆ήµο 

όσο και από τους ιδιώτες για την δηµιουργία βασικών δοµών τουριστικού 

χαρακτήρα, µε σκοπό την ανάπτυξη κυρίως του αγροτουρισµού και της 

προώθησης του θεµατικού τουρισµού.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1° 

ΟΙ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ Η ΑΕΙΦΟΡΙΚΗ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 
1.1 Εννοιολογικά χαρακτηριστικά 

 

Στο δεύτερο µισό του 20ού αιώνα, το οικολογικό κίνηµα άρχισε ν' αποκτά 

σηµαντικές διαστάσεις. Αυτό έγινε εµφανές από τις διάφορες κινήσεις 

διαµαρτυρίας, την ίδρυση µεγάλου αριθµού οικολογικών οργανώσεων, το 

περιεχόµενο συνεδρίων και την καταναλωτική συµπεριφορά. Επιπλέον τα 

τελευταία χρόνια άρχισε να αποκτά και σηµαντική πολιτική δύναµη. Το σύνθηµα 

δεν ήταν µόνο η προστασία του περιβάλλοντος,  αλλά ταυτόχρονα και η 

επιστροφή του ανθρώπου στη φύση και το πράσινο. 

Οι εξελίξεις αυτές  άρχισαν να επηρεάζουν και τον τουριστικό τοµέα, πράγµα 

που εκδηλώθηκε µε δύο κυρίως τάσεις. Αφενός µε την προτίµηση των τουριστών 

σε ιδιαίτερες µορφές τουριστικής δραστηριότητας και αφετέρου µε την 

ευαισθητοποίησή τους σε θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος.1 

Η ανάπτυξη του µαζικού οργανωµένου τουρισµού, µ’ όλες τις συνέπειες που 

συνεπάγονται οι χώρο-χρονικές συγκεντρώσεις του, τόσο στις χώρες υποδοχής 

όσο και στις χώρες προέλευσης των τουριστών, ήρθε σε αντίθεση µε τα αρχέγονα 

και βαθύτερα κίνητρα των τουριστών όπως αυτά που συνδέονταν µε την διάθεση 

φυγής, το γόητρο και την κοινωνική άνοδο του σύγχρονου ανθρώπου.  

Η αµφισβήτηση του µοντέλου του µαζικού οργανωµένου τουρισµού επήλθε 

µε την ανάπτυξη των ειδικών και εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 

Εννοιολογικά, οι «εναλλακτικές µορφές», αποτελούν ένα µεγάλο τµήµα των 

ειδικών µορφών , που προσδιορίζονται από τα επιµέρους ειδικά κίνητρα που 

ωθούν τα άτοµα στην τουριστική µετακίνηση και ερµηνεύονται από τα κίνητρα των 

ατόµων που σχετίζονται µε τον τρόπο οργάνωσης του ταξιδιού (αυτονοµία)  

και τον προσανατολισµό της τουριστικής κατανάλωσης σε περιβαλλοντικά 

προϊόντα.2 

                                                 
1   Ε.Α.Π., ∆ιοίκηση Τουρισµού και Τουριστικών Επιχειρήσεων, Τόµος ∆΄, σ. 1. 

 
2 Στέλιος Βαρβαρέσος, «Τουρισµός έννοιες µεγέθη», σ.75-76 
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Oι πιο διαδεδοµένες µορφές  εναλλακτικού τουρισµού είναι: 

Ο Αγροτοτουρισµός (διάφοροι τύποι), ο Οικοτουρισµός,  ο Πολιτιστικός και ο 

Περιηγητικός. 

 

1.2 Αγροτοτουρισµός 

 
Ονοµάζεται η τουριστική δραστηριότητα που αναπτύσσεται σε χώρο µη 

αστικό από τους απασχολούµενους κυρίως στη γεωργία, σε µικρές µονάδες 

οικογενειακής ή συνεταιριστικής µορφής, µε στόχο τη δηµιουργία 

συµπληρωµατικού εισοδήµατος στον τοπικό πληθυσµό, τόσο από την ενοικίαση 

των καταλυµάτων στους τουρίστες, όσο και από την τροφοδοσία αυτών µε 

προϊόντα τοπικής παραγωγής, καθώς επίσης και προϊόντα συναφών 

δραστηριοτήτων (χειροτεχνίας-οικοτεχνίας) επιτόπιος παραγοµένων. 

Τόσο στην Ευρώπη όσο και στη Ελλάδα ενισχύονται µέσω χρηµατοδοτήσεων 

οι προσπάθειες για την ανάπτυξη του αγροτοτουρισµού. Οι στόχοι των 

αγροτοτουριστικών προγραµµάτων που εφαρµόζονται στην Ε.Ε είναι: 

1. Η συµπλήρωση και βελτίωση του αγροτικού εισοδήµατος. 

2. Η βελτίωση των συνθηκών εργασίας και διαβίωσης του αγροτικού 

πληθυσµού. 

3. Η συγκράτηση του αγροτικού πληθυσµού στον τόπο διαµονής του. 

4. Η βελτίωση και διάθεση των τοπικών γεωργικών και βιοτεχνικών 

προϊόντων. 

5. Η φροντίδα του φυσικού περιβάλλοντος. 

6. Η διατήρηση , προβολή και η αξιοποίηση της αρχιτεκτονικής και 

πολιτιστικής µας κληρονοµιάς. 

7. Η ανάπτυξη του αγροτοτουρισµού, ο οποίος παρουσιάζει µια αυξανόµενη 

ζήτηση στην  αγορά του εξωτερικού και του εσωτερικού. 

Τα σηµαντικότερα προγράµµατα ενισχύσεων είναι η Πρωτοβουλία  Leader και 

ο κανονισµός 2328/91, ενώ και τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα 
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πολλών περιφερειών της Ελλάδας περιλαµβάνουν δέσµες µέτρων και ενισχύσεων 

για την ανάπτυξη του αγροτοτουρισµού.3 

 

1.3 Οικοτουρισµός 

 

Με τον τίτλο οικοτουρισµό εννοούµε κάποια πακέτα εκδροµών σε τουριστικά 

πάρκα και εθνικούς δρυµούς. Στο πλαίσιο της µορφής αυτής οι τουρίστες 

µπορούν  να παρατηρήσουν την πανίδα και την χλωρίδα. Χαρακτηριστική είναι η 

περίπτωση του «Αρκτούρου» (κέντρο προστασίας της καφετιάς αρκούδας) , όπου 

δίνεται η δυνατότητα παρατήρησης αρκούδων. 

Οικοτουρισµός δεν σηµαίνει µόνο τουρισµός µε έµφαση στην προστασία της 

φύσης και τις δραστηριότητες κοντά σ’ αυτή, αλλά επεκτείνεται και στην 

προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Χαρακτηριστική είναι η 

περίπτωση έξι παραδοσιακών οικισµών, οι οποίοι συσπειρώθηκαν σε ένα ενιαίο 

δίκτυο, µε στόχο την διατήρηση και ανάδειξη του πολιτισµού και της φύσης. Στο 

δίκτυο αυτό µε την επωνυµία «Των Ελλήνων οι Κοινότητες» συµµετέχουν το 

Πάπιγκο στο Ζαγόρι της Ηπείρου, το Νυµφαίο της Φλώρινας, τα Αµπελάκια στην 

Θεσσαλία, η Μακρυνίτσα στο Πήλιο του Βόλου, η Πάνορµος της Τήνου και η Οία 

της Σαντορίνης.4 

 

1.4 Πολιτιστικός 

 

Ένας από τους κυριότερους λόγους ταξιδιών ήταν και παραµένει το 

πολιτιστικό κίνητρο για τους τουρίστες. Με την πάροδο των χρόνων η εξειδίκευση 

των κινήτρων και η εµφάνιση των τουριστών που ταξιδεύουν ακολουθώντας ένα 

ειδικό κίνητρο, όσο και των τουριστών που ονοµάστηκαν πολυκινητικοί, οδηγεί σε 

µια ευρύτερη προσέγγιση της έννοιας του πολιτισµού ώστε να περιλαµβάνει όλα 

τα στοιχεία που άµεσα ή έµµεσα οι τουρίστες αναζητούν αναφερόµενοι σ’ αυτόν. 

Η έννοια του πολιτισµού υπό το πρίσµα αυτό- χωρίς να αναιρεί τις αναλύσεις 

των κοινωνιολόγων, ανθρωπολόγων και εθνολόγων γύρω απ’ αυτό το ζήτηµα 

                                                 
3 Ε.Α.Π., ∆ιοίκηση Τουρισµού και Τουριστικών Επιχειρήσεων, Τόµος ∆΄, σ. 95  

 
4 Ε.Α.Π., ∆ιοίκηση Τουρισµού και Τουριστικών Επιχειρήσεων, Τόµος ∆΄, σ. 109-110  
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δίνει έµφαση στην καταγραφή των θεµατικά οµοειδών στοιχείων του πολιτισµού 

που µπορούν να θεωρηθούν παράλληλα και τουριστικοί πόροι.  

 

 

Με απλή οπτική ο πολιτισµός περιλαµβάνει µορφές τέχνης (µουσική, χορός, 

γλυπτική κ.α.) 

- έθιµα και παραδόσεις της περιοχής που σχετίζονται µε την τοπική 

παράδοση 

- ιστορία, θρησκεία (πνευµατικά και υλικά στοιχεία) 

- δοµηµένο περιβάλλον (αρχιτεκτονική, παραδοσιακοί οικισµοί, 

ιστορικά κέντρα) 

- σύνολα φυσικού περιβάλλοντος (τοπία) 

- πολιτιστικές εκδηλώσεις.5 

 

 

1.5 Περιηγητικός 

 

Ο περιηγητικός τουρισµός έχει την έννοια των «ενεργητικών διακοπών», 

περικλείει την αναζήτηση στο ταξίδι αυτονοµίας και δραστηριοτήτων. Κατά την 

αρχαιότητα  οι θρησκευτικοί περιηγητές και οι εξερευνητές ήταν αυτοί που άνοιξαν 

δρόµους και διεύρυναν τους ορίζοντες της ανθρωπότητας, όµως η 

βιοµηχανοποίηση του τουρισµού περιθωριοποίησε τα «ενεργητικά ταξίδια» και 

πρόβαλε τις «παθητικές διακοπές» της διασκέδασης και της ξεκούρασης. 

Τις τελευταίες δεκαετίες  όλο και περισσότεροι ταξιδιώτες επιλέγουν την 

αναζήτηση της ποιότητας µέσα στο ταξίδι µε διαφορετικούς τρόπους. Τέτοια άτοµα 

προέρχονται µέσα από το χώρο των οικολόγων, φυσιολατρών και των 

επιστηµόνων Επίσης ο περιηγητικός τουρισµός τα τελευταία χρόνια συνδυάζεται 

µε τον τουρισµό περιπέτειας κυρίως από τουρίστες νεότερης ηλικίας που 

αναζητούν νέες δραστηριότητας και εµπειρίες κατά την διάρκεια των διακοπών 

τους, τέτοιες είναι η ορειβασία, η εξερεύνηση απροσπέλαστων περιοχών, ακραία 

αθλήµατα κ.α. 

 

                                                 
5 Πάρις Τσάρτας-Τουρίστες, ταξίδια, τόποι-σ.296 
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1.6  Τι είναι η «αειφορική» ανάπτυξη 

 

Ο επιστηµονικός διάλογος ανάµεσα σε διαφορετικούς κλάδους των 

κοινωνικών επιστηµών, γι αυτό το ζήτηµα της αειφορικής ανάπτυξης αρχίζει ήδη 

από τη δεκαετία του `70 και συνεχίζεται έως σήµερα. Οι δυσκολίες να υπάρξει µια 

κοινά αποδεκτή διεπιστηµονική προσέγγιση στο ζήτηµα καθώς και η ενασχόληση 

πολλών κλάδων µε αυτό εξηγούν και τα προβλήµατα που υπάρχουν ακόµα στην 

εννοιολογική του οριοθέτηση. Είναι χαρακτηριστικό ότι έχουν καταγραφεί πλήθος 

ονόµατα σε διαφορετικές ιστορικές περιόδους και φάσεις τα οποία επιδίωξαν να 

περιγράψουν την έννοια της αειφορικότητας, όπως: ενταγµένη ανάπτυξη, ήπια 

ανάπτυξη, οικοανάπτυξη, βιώσιµη ανάπτυξη, εναλλακτική ανάπτυξη κ.α.  

Τελικά ο όρος περιγράφει µια ανάπτυξη µε βασικά χαρακτηριστικά την 

προστασία του περιβάλλοντος, την παράλληλη ανάπτυξη όλων των κλάδων της 

οικονοµίας, την συνεχή ανατροφοδότηση του παραγωγικού ιστού µε καινοτοµικές 

αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, τη διατήρηση µιας δυναµικής ισορροπίας στα 

διαφορετικά στοιχεία και θεσµούς που συνθέτουν την τοπική κοινωνική δοµή, την 

αναζήτηση µεθόδων και τεχνικών που θα συµβάλουν στην αυτονοµία και την 

αυτάρκεια της τοπικής οικονοµίας, στην ενίσχυση της ενεργούς συµµετοχής των 

κατοίκων στις διαδικασίες της ανάπτυξης κ.α. 

Η µεγάλη ώθηση που δόθηκε στη αειφορική ανάπτυξη την δεκαετία του `80 

οφείλεται στην ιδιαίτερη σηµασία που απέκτησε η προστασία του περιβάλλοντος, 

στο γεγονός ότι θεωρήθηκε πρόσφορη µέθοδος για την τοπική ανάπτυξη και τέλος 

στις επισηµάνσεις σηµαντικών ερευνών και µελετών για την ανάγκη να λάβει η 

παγκόσµια ανάπτυξη υπόψη της  αρχές της αειφορίας. 6 

Το 1988, στα πλαίσια µιας έρευνας για τον αστικό τουρισµό στην Ευρώπη , 

από τον R. Hollier παρουσιάστηκαν τα ελκυστικότερα στοιχεία της τουριστικής 

προσφοράς των χωρών της Ε.Ε. Τα ελκυστικότερα στοιχεία αφορούσαν τις 

‘φυσικές ιδιοµορφίες’, τα ‘τοπία’, τις ‘χαµηλές τιµές’, τα ‘µουσεία και τα µνηµεία’, 

την ‘αλλαγή’, την ‘ξενοδοχειακή άνεση’, τη ‘διασκέδαση’ και τα ‘σπορ’. Από την 

έρευνα αυτή αποδείχθηκε ότι τα «ισχυρά» στοιχεία του ελληνικού προϊόντος είναι 
                                                 
6 (Πάρις Τσάρτας-Τουρίστες, ταξίδια, τόποι-σ.359) 
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οι φυσικές ιδιοµορφίες, οι χαµηλές τιµές, τα µουσεία και τα µνηµεία και η 

διασκέδαση, ενώ τα «ασθενή» στοιχεία είναι τα σπορ, η ξενοδοχειακή άνεση και ο 

βαθµός αλλαγής. Κατ’ αυτόν τον τρόπο δηµιουργείται µια τυπολογία τουριστών, οι 

οποίοι ιεραρχούν τα στοιχεία του ελληνικού προϊόντος τα οποία επιθυµούν να 

καταναλώσουν. 

Για παράδειγµα οι Γάλλοι, οι οποίοι αναζητούν σε µεγάλο βαθµό την αλλαγή 

όταν επισκέπτονται την Ελλάδα και διακρίνονται για την µεγάλη τους κινητικότητα, 

επιλέγουν να παραµείνουν σε περιοχές που χαρακτηρίζονται για την αρχιτεκτονική 

και πολιτιστική τους κληρονοµιά. Από τα παραπάνω συµπεραίνουµε ότι οι 

αλλοιώσεις τόσο του φυσικού περιβάλλοντος όσο και αυτό του πολιτιστικού και 

δοµηµένου, µειώνουν την ελκυστικότητα του στοιχείου ‘αλλαγή’ και επιδρούν 

αυξητικά σε τάσεις όπως εκείνες του µαζικού οργανωµένου τουρισµού σε βάρος 

του εξατοµικευµένου και εναλλακτικού.7 

Ένα µεγάλο µέρος που συγκεντρώνουν χαρακτηριστικά του τουριστικού 

προϊόντος, είναι κι αυτή του Νοµού Ξάνθης δίπλα στο Θρακικό πέλαγος. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
7 Στέλιος Βαρβαρέσος, «Τουρισµός έννοιες µεγέθη», σ.106-107 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2° 

Η ΑΕΙΦΟΡΙΚΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΑΒ∆ΗΡΩΝ 

 
2.1 Γνωριµία µε το ∆ήµο Αβδήρων  

 

Ο ∆ήµος Αβδήρων εκτείνεται στην Ν.Α άκρη του Νοµού Ξάνθης και σε 

έκταση 164.000 τ.µ. καταλαµβάνοντας το µεγαλύτερο µέρος της παραλιακής 

ζώνης του Νοµού. Προήλθε από την συνένωση των πρώην Κοινοτήτων Μάνδρας, 

Μυρωδάτου, Νέας Κεσσάνης και Αβδήρων και περιλαµβάνει εννέα οικισµούς τα  

Άβδηρα, την Μάνδρα, το Μυρωδάτο, τη Νέα Κεσάννη, το 

Πόρτο Λάγος, τη Γκιώνα, την Πεζούλα, την Ποταµιά και τη 

Βελόνη. Ο ∆ήµος Αβδήρων βρίσκεται περίπου 25 χλµ. 

από την Ξάνθη και δίνει έτσι εύκολη πρόσβαση στους 

κατοίκους του ∆ήµο να προσέλθουν σε πόλη. Ο 

συνολικός πληθυσµός του ανέρχεται σε 5.000 κατοίκους 

περίπου, ενώ κατά την θερινή περίοδο αυξάνει δραµατικά, 

φθάνοντας στους 50.000 κατοίκους µιας και αποτελεί 

σχεδόν το µοναδικό θερινό θέρετρο ολόκληρου του Νοµού 

Ξάνθης.8 Οι πραγµατικά µαγευτικές παραλίες του ∆ήµου 

Αβδήρων µε την ψιλή άµµο, τα ολοκάθαρα κρυστάλλινα νερά και τις δαντελωτές 

ακτές, χρωµατίζουν µε βαθύ µπλε την ευρύτερη περιοχή και συνδυάζουν αρµονικά 

την θάλασσα µε το ανεπανάληπτο φυσικό τοπίο, µαγεύοντας κάθε επισκέπτη. 

∆ιαθέτουν σύγχρονες εγκαταστάσεις Κάµπινγκ, ψαροταβέρνες, αναψυκτήρια, 

µπαράκια και προσφέρουν ότι επιθυµεί ο καθένας για να απολαύσει το 

καλοκαιρινό του µπάνιο, να ασχοληθεί µε θαλάσσια σπορ, να γευτεί τους 

νόστιµους θαλασσινούς µεζέδες, να διασκεδάσει τις ζεστές νύχτες του καλοκαιριού 

και βιώσει το µεγαλείο της φύσης µέσα από την απόλυτη ηρεµία, γαλήνη και 

περισυλλογή. 

 

 

 

                                                 
8 http://www.avdera.gr/frames/frameset.htm 
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Αναλυτικά:  

ΠΑΡΑΛΙΑ ΜΥΡΩ∆ΑΤΟΥ 

Απέχει περίπου 8 χλµ. από τον οικισµό του Μυρωδάτου και 32χλµ. από την 

πόλη της Ξάνθης. Χαρακτηριστικό στοιχείο της, 

όπως και των περισσότερων ακτών του ∆ήµου, είναι 

η ψιλή άµµος, τα ολοκάθαρα νερά και το σχετικά 

χαµηλό βάθος που είναι ιδανικό για µικρά παιδιά. 

Έχει βραβευτεί µε το Ευρωπαϊκό Βραβείο "Γαλάζιας 

Σηµαίας" και ξεχωρίζει για την πλήρη οργάνωση σε θέµατα ασφάλειας και 

παροχής υπηρεσιών. 

Πλαισιώνεται από πολλές καφετέριες, µπαράκια, ψαροταβέρνες ενώ λειτουργεί και 

οργανωµένο ∆ηµοτικό Κάµπινγκ. 

 

ΠΑΡΑΛΙΑ "ΑΙ ΓΙΑΝΝΗ - ΑΣΠΡΗ ΑΜΜΟΣ" ΑΒ∆ΗΡΩΝ. 

 Μια από τις πολυσύχναστες παραλίες της περιοχής που αποτελεί πόλο 

έλξης για πολλούς επισκέπτες. Χαρακτηριστικό της είναι οι µικροί κόλποι και 

φυσικά η ψιλή άµµος και τα καθαρά νερά. Ανήκει επίσης στις παραλίες της 

Ευρώπης που βραβεύτηκαν µε την γαλάζια σηµαία, και προσφέρει ότι επιθυµεί 

κάθε επισκέπτης για να απολαύσει ένα ασφαλές και ήρεµο µπάνιο. ∆ιαθέτει µπαρ, 

αναψυκτήριο και λειτουργεί Ιδιωτικό Κάµπινγκ. 

 

ΠΑΡΑΛΙΑ "ΣΚΑΛΑ ΑΒ∆ΗΡΩΝ"  

Βρίσκεται δυτικά του λιµανιού των Αβδήρων και ξεχωρίζει για την µεγάλη 

έκταση της αµµουδιάς. Είναι επίσης το ιδανικό µέρος από όπου µπορεί κανείς να 

απολαύσει τα µαγευτικά ηλιοβασιλέµατα του καλοκαιριού. 

 

ΠΑΡΑΛΙΑ "ΠΟΡΤΟ ΜΟΛΟ" 

Επίσης πολυσύχναστη παραλία που ξεχωρίζει για τις σύγχρονες 

εγκαταστάσεις της και την έντονη βραδινή ζωή. 
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ΠΑΡΑΛΙΑ "ΜΑΝ∆ΡΑΣ"  

Απέχει περίπου 5 χλµ. από τον οικισµό της 

Μάνδρας. Στα ανατολικά της απλώνονται οι 

λιµνοθάλασσες Λάφρη και Λαφρούδα 

δηµιουργώντας ένα µοναδικό σηµείο οικολογικής και 

φυσικής οµορφιάς. Σηµείο όπου συνδυάζεται αρµονικά η Φύση µε την θάλασσα, 

το µπλε µε το πράσινο. ∆ιαθέτει ταβέρνα, αναψυκτήριο και λειτουργεί ∆ηµοτικό 

Κάµπινγκ.  

 

ΠΑΡΑΛΙΑ ΠΟΡΤΟ ΛΑΓΟΣ  

Στο πλέον ψαράδικο χωριό του Νοµού, όπου η θάλασσα κυριαρχεί µε όλο 

της το µεγαλείο, ο επισκέπτης µπορεί να απολαύσει το καλοκαιρινό του µπάνιο 

δίπλα στο καταπράσινο άλσος µε τα πεύκα και να ξεφύγει απολαµβάνοντας την 

θέα της λίµνης Βιστωνίδας. Η λαµπρή ιστορική διαδροµή του ∆ήµου από την 

Αρχαιότητα µέχρι σήµερα, χαρακτηρίζουν το ποικιλόµορφο πρόσωπο του και τον 

καθιστούν ιδιαίτερα ξεχωριστό. 9 

 

ΛΙΜΝΗ ΒΙΣΤΩΝΙ∆Α 

Η Ελλάδα χαρακτήρισε 10 υγροτόπους ως ∆ιεθνούς Σηµασίας σύµφωνα µε 

τη Σύµβαση  Ραµσάρ. Ένας από αυτούς είναι η λίµνη της Βιστωνίδας   (υγρότοποι 

Ραµσάρ).Υπεύθυνη υπηρεσία για τους υγροτόπους Ραµσάρ είναι η Γενική 

∆ιεύθυνση Περιβάλλοντος του Υ.Π.Ε.Χ.Ω.∆.Ε. Οι υγρότοποι Ραµσάρ έχουν 

ενταχθεί στις περιοχές στο ∆ίκτυο «NATURA 2000» που είναι ένα σηµαντικό µέσο 

για την αειφορική ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής του ∆ήµου Αβδήρων. 

Με την ένταξη του ∆ήµου στο πρόγραµµα που αποκλείει τον ορατό κίνδυνο 

εξαφάνισης πολλών ειδών και αλλοίωσης της σύνθεσης και υποβάθµισης του 

οικοτόπου, µε αποτέλεσµα τη µείωση της βιοποικιλότητας.  

Σκοπός του προγράµµατος είναι τόσο η διατήρηση της βιοποικιλότητας στην 

περιοχή, µέσω της προστασίας ορισµένου φυσικού τύπου οικοτόπου (habitats) 

κοινοτικού ενδιαφέροντος, όσο και ορισµένων ειδών φυτών και ζώων, επίσης 

                                                 
9 http://www.avdera.gr/frames/frameset.htm 
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κοινοτικού ενδιαφέροντος. Βασικό όργανο για την επίτευξη αυτού του σκοπού 

αποτελεί η δηµιουργία ενός δικτύου προστατευµένων περιοχών (sites) γνωστού 

ως "ΦΥΣΗ 2000" (Natura 2000). To δίκτυο αυτό, το οποίο θα τεθεί κάτω από ένα 

καθεστώς ειδικής διαχείρισης που θα καθορίσει κάθε χώρα µέλος λαµβάνοντας 

υπόψη τις ιδιαιτερότητές της, θα αποτελέσει στο µέλλον τη σπονδυλική στήλη όχι 

µόνο για τη διατήρηση της βιοποικιλότητας αλλά και της γενικότερης προστασίας 

του φυσικού περιβάλλοντος. 

Η δηµιουργία του δικτύου "ΦΥΣΗ 2000", που αποτελεί και υποχρέωση της 

Ελλάδας, θα συµβάλει στην καλύτερη και αποτελεσµατικότερη προστασία των 

απειλούµενων ειδών και των ενδιαιτηµάτων τους, εξασφαλίζοντας την 

αποκατάσταση και διατήρησή τους σε ένα ικανοποιητικό επίπεδο.  

Ο υγροβιότοπος της λίµνης Βιστωνίδας, που έχει ενταχθεί στο πρόγραµµα 

ΦΥΣΗ 2000, µε τα 300 διαφορετικά είδη πουλιών και την ιδιαίτερη χλωρίδα του, 

όπως επίσης και οι λιµνοθάλασσες Λάφρη και Λαφρούδα και το γεωθερµικό 

πεδίο, συνθέτουν ένα µωσαϊκό σπάνιας φυσικής οµορφιάς που γοητεύει κάθε 

επισκέπτη. Η λίµνη Βιστωνίδα, η µεγαλύτερη της Θράκης, καταλαµβάνει έκταση 

42.000 περίπου στρεµµάτων, που αυξοµειώνεται ανάλογα µε τις εποχές, αφού 

αποτελεί έναν από τους κυριότερους υδάτινους υποδοχείς της οροσειράς της 

Ροδόπης. 

Οι τρεις δίαυλοι επικοινωνίας µε το Θρακικό πέλαγος στο ύψος του Πόρτο 

Λάγος υφαλµυρώνουν τα νερά της και έτσι την καθιστούν µία από τις µεγαλύτερες 

λιµνοθάλασσες της Ελλάδας. 

Το υφάλµυρο νερό, λόγω της έντονης κυκλοφορίας του, διαφοροποιείται ως 

προς την περιεκτικότητα σε άλατα, από σηµείο σε σηµείο, γεγονός που οδηγεί 

στην ποικιλοµορφία των συνθηκών περιβάλλοντος στο οποίο προτιµούν να 

διαβιώνουν διάφορα είδη πανίδας αλλά και να αναπτυχθεί ιδιαίτερη χλωρίδα. Η 

λίµνη και η γύρω περιοχή της, που προστατεύεται από διεθνείς Συνθήκες ως 

τόπος ιδιαίτερων περιβαλλοντικών συνθηκών, αποτελεί και ένα φιλόξενο 

µεταναστευτικό σταθµό για µια µεγάλη ποικιλία πτηνών που διέρχονται από την 

χώρα µας. 

Η ορνιθοπανίδα της περιοχής µε 302 είδη που έχουν καταµετρηθεί µέχρι 

σήµερα, θα µπορούσε να διαχωριστεί σε τρεις βασικές κατηγορίες: 
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• Τα πουλιά που επισκέπτονται την περιοχή για την αναπαραγωγή τους 

• Τα µεταναστευτικά πουλιά 

• Τα διαχειµάζοντα πουλιά  

 

 

Ο επισκέπτης µπορεί να θαυµάσει ερωδιούς, πορφυροτσικνιάδες (Ardea 

purpurea), κρυπτοτσικνιάδες (Ardeola ralloides), νυχτοκόρακες (Nycticorax nycti-

corax), σταχτοτσικνιάδες (Ardea cinerea), αργυροτσικνιάδες (Ergetta alba), 

λευκοτσικνιάδες (Ergetta garzetta),κορµοράνους (Pholacrocovac carbo sinensis), 

λεπτοµύτες (Nomenius tenuirostris), κεφαλούδια (Oxyura leucocephala), από τα 

πιο σπάνια και απειλούµενα µε εξαφάνιση πουλιά στον κόσµο. 

Στα νερά της λίµνης συναντά κανείς τις µαύρες φιγούρες των φαλαρίδων 

(Fulica atra) και τις εντυπωσιακές µορφές των κύκνων (Cygnus olor) και των 

Πελεκάνων (Pelecanus crispus, Pelecanus onocrotalus). 

Ο σιωπηλός κόσµος των ψαριών εντυπωσιάζει µε τα 21 είδη του, που έχουν 

καταµετρηθεί στην λίµνη και που µαζί µε αυτά που εισέρχονται από την θάλασσα 

ανέρχονται στα 37 είδη. Τα πιο χαρακτηριστικά είδη που ζουν στα γλυκά νερά 

είναι το γριβάδι, η κοκκινοφτέρα και η θρίτσα, ενώ στα αλµυρά µπορούµε να 

συναντήσουµε τα χέλια, τα λαβράκια, επτά είδη κεφαλιών κ.α. 

Επάνω στην Εθνική Οδό Ξάνθης - Κοµοτηνής, στο Πόρτο Λάγος βρίσκεται το 

Κέντρο Πληροφόρησης Λίµνης Βιστωνίδας. 

· Χώρος αναφοράς και ενηµέρωσης για τις οικολογικές αξίες και λειτουργίες 

της περιοχής. 

· Μηχανισµός προώθησης της ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης. 

· Μηχανισµός υλοποίησης Προγραµµάτων ξενάγησης, οικοτουρισµού και 

ειδικών προγραµµάτων. 

 

Οι επισκέπτες έχουν τις εξής δυνατότητες: 

 

· Ενηµέρωση από εξειδικευµένους ξεναγούς για το οικοσύστηµα της 

περιοχής. 

· Ξενάγηση στον Εκθεσιακό χώρο που λειτουργεί εντός του Κέντρου. 
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· Προβολή slides και βιντεοταινιών για τον υγρότοπο. 

· Παρατήρηση της ορνιθοπανίδας στο πεδίο, συνοδεία των ξεναγών σε 

επιλεγµένα σηµεία. 

 

 

ΟΙ ΛΙΜΝΟΘΑΛΑΣΣΕΣ ΛΑΦΡΗ ΚΑΙ ΛΑΦΡΟΥ∆Α 

Η Λάφρη και η Λαφρούδα είναι αβαθείς και λασπώδεις, µε νερό υφάλµυρο 

µιας και µέσα από στενά περάσµατα επικοινωνούν συνεχώς µε τη θάλασσα.  

Το βάθος τους δεν παραµένει πάντοτε σταθερό αλλά ποικίλλει ανάλογα µε τη 

διεύθυνση και την ένταση των ανέµων. Στο νότιο τµήµα της Λάφρης έχει 

σχηµατιστεί µία νησίδα µε µόλις µισό µέτρο ύψος. Στα βορινά της ίδιας 

λιµνοθάλασσας υψώνουν το ανάστηµά τους δύο λόφοι, ο Πύργος και ο 

Πετρόλοφος. 

 

ΤΟ ΠΟΡΤΟ ΛΑΓΟΣ 

Η λιµνοθάλασσα του Πόρτο Λάγος είναι κι αυτή αβαθής. Στενοί δίαυλοι 

εξασφαλίζουν την επικοινωνία της µε τη θάλασσα. Στα δυτικά της έχει 

κατασκευαστεί µία σειρά από τάφρους και στα βορινά της υπάρχουν αλυκές όπου 

τριγυρνούν αρκετά φοινικόπτερα (Phoenicopterus rubber). Το πευκοδάσος της 

έχει εξελιχτεί σ' ένα τόπο καταπληκτικό όπου φωλιάζει ένας σηµαντικός αριθµός 

από πουλιά. 

Εκτός όµως από το πλούσιο περιβάλλον ο ∆ήµος Αβδήρων έχει να 

προσφέρει και άλλα βασικά θεµέλια για την αειφορική τουριστική ανάπτυξή του, 

όπως η πλούσια πολιτιστική κληρονοµιά και παράδοση του. 

Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις των ∆ηµοκριτείων, ενός θεσµού µε ηλικία 18 

χρόνων, έχουν εξελιχθεί σε κορυφαίο πολιτιστικό γεγονός για το ∆ήµο Αβδήρων. 

Περιλαµβάνουν ποιοτικές εκδηλώσεις µουσικής, θεάτρου, Αρχαίου δράµατος 

χορού, εικαστικών. 

Με τα ∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΑ θεµελιώθηκε η ενεργός συµµετοχή των ∆ηµοτών στα 

πολιτιστικά δρώµενα του τόπου και δηµιουργήθηκε ένας σηµαντικός πόλος έλξης 

πολλών επισκεπτών, που ο αριθµός τους αυξάνεται κάθε χρόνο και στοχεύει την 

γενικότερη πολιτιστική, κοινωνική και αειφορική τουριστική ανάπτυξη της 

περιοχής.Ο ∆ήµος Αβδήρων έχει το πλεονέκτηµα να είναι σωστά οργανωµένος 
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λόγου της ίδρυσης πολλών κέντρων υπηρεσιών αλλά και των ίδιων υπηρεσιών 

που προσφέρει µε έντονη πολιτική και πολιτειακή µέριµνα, που σε συνεργασία 

µεταξύ τους έχουν αναπτύξει την περιοχή τους τουριστικά και αειφορικά. Σκοπός 

των κέντρων υπηρεσιών που υπάρχουν όπως π.χ. δηµοτική επιχείρηση 

ανάπτυξης ∆ήµου Αβδήρων, µονάδα κοινωνικής µέριµνας Μυρωδάτου και Νέας 

Κεσσανής κ.α. να: 

 

· Εξειδικεύσουν την τουριστική πολιτική στον ∆ήµο 

· µελετήσουν τα τουριστικά ζητήµατα του ∆ήµου 

· τη συµβολή των κέντρων υπηρεσιών στην προβολή και διαφήµιση 

του ∆ήµου 

· τη βελτίωση των προσφερόµενων τουριστικών υπηρεσιών 

· στην αξιοποίηση των κονδυλίων της Ε.Ε που αναφέρονται στον 

τουρισµό 

· τη διενέργεια όλων των λειτουργιών µάρκετινγκ για την προώθηση 

του τουρισµού στην περιοχή 

 

Η ανάγκη ύπαρξης µιας ενιαίας τουριστικής πολιτικής στο ∆ήµο Αβδήρων 

οδήγησε στη δηµιουργία όλων αυτών των κοινωνικών υπηρεσιών. Η 

δραστηριοποίησή τους που ξεκίνησε το 1998, έδωσε την δυνατότητα  να 

αντιµετωπιστεί για πρώτη φορά το θέµα της τουριστικής προβολής και διαφήµιση 

σε επίπεδο ολόκληρου του ∆ήµου και να αξιοποιηθούν οι τοπικές ιδιαιτερότητες 

και τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της κάθε περιοχής. Στόχοι του είναι: 

 

o ο ποιοτικός εµπλουτισµός της προσφοράς του τουριστικού πακέτου 

o η ανάπτυξη νέων µορφών εναλλακτικού –θεµατικού τουρισµού 

o η ανάδειξη νέων προορισµών ώστε να επιτευχθεί η αύξησης του 

τουριστικού ρεύµατος και η διάχυσή του στα λιγότερα τουριστικά 

αναπτυγµένα µέρη. 

 

Παρακάτω θα δούµε πως η σύσταση των κέντρων υπηρεσιών και των ίδιων 

των υπηρεσιών που προσφέρει ο ίδιος ο ∆ήµος συµβάλουν ριζικά όσο αφορά την  
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αειφορική τουριστική ανάπτυξη του ∆ήµου Αβδήρων µε την χρησιµοποίηση 

ορισµένων εναλλακτικών µορφών τουρισµού.10 

 

2.2 Ιστορία του ∆ήµου Αβδήρων 

 

Αρχαία Εποχή 

Ένας από τους µεγαλύτερους σοφιστές της αρχαιότητας, ο Πρωταγόρας, που 

έδρασε  κυρίως στην Αθήνα, γεννήθηκε στα Άβδηρα. Αβδηρίτης ήταν επίσης ο 

δάσκαλος του ∆ηµόκριτου Λεύκιππος, ο Ανάξαρχος, µαθητής του ∆ηµόκριτου που 

ακολούθησε το Μ. Αλέξανδρο στις εκστρατείες του, ο γραµµατικός Εκαταίος και ο 

ποιητής Νικαίνετος.  

Ο Βίων ο Αβδηρίτης, µαθηµατικός που έζησε τον 4ο αι. π.Χ., ήταν ο πρώτος 

που διατύπωσε τη θεωρία ότι υπάρχουν περιοχές στη γη όπου για έξι µήνες είναι 

µέρα και για έξι  µήνες, νύχτα. 

Ανάµεσα στους πνευµατικούς άνδρες που γεννήθηκαν στα Άβδηρα, κορυφαία 

προβάλλει η µορφή του ∆ηµόκριτου, που γεννήθηκε περίπου το 470 π.Χ. Ο 

µεγάλος υλιστής φιλόσοφος, ο θεµελιωτής, της θεωρίας του ατόµου, απέκτησε 

µεγάλη φήµη όσο ακόµη ζούσε. Η διατύπωση της θεωρίας ότι ολόκληρος ο 

κόσµος, αποτελείται από πολύ µικρά κοµµατάκια ύλης, τα άτοµα (ά-τµητα), 

αποτελεί µια από τις σηµαντικότερες συνεισφορές της αρχαίας ελληνικής 

φιλοσοφίας στην επιστήµη.11 

 

Βυζαντινή Εποχή 

Στους Βυζαντινούς χρόνους τα Άβδηρα  

ονοµάζονται ‘Πολύστυλο, λόγω των 

πολλών και αρχαίων κιόνων τους.12 

 Οι πληροφορίες που αντλούµε από τις 

αρχαίες πηγές καθώς και τα πλούσια  

ευρήµατα των ανασκαφών, µαρτυρούν ότι 

                                                 
10 http://www.avdera.gr/frames/frameset.htm 

 
11:ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ Ο∆ΗΓΟΣ "ΑΒ∆ΗΡΑ ΠΟΛΥΣΤΥΛΟ" Ντίνα Καλλιντζή, Αρχαιολόγος ∆όµνα Τερζοπούλου Αρχαιολόγος, 

Νίκος Ζήκος Αρχαιολόγος 

 
12 Καρακούσης ∆. ∆ηµήτρης, 1995. Θράκη, Τουριστικός, Ιστορικός Αρχαιολογικός Οδηγός, σελ 62 
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τα Άβδηρα ανέπτυξαν ιδιαίτερα υψηλό 

υλικό και πνευµατικό πολιτισµό, παρόλο  

που κατά την αρχαιότητα υπήρξαν  

περιβόητα για τη µωρία των κατοίκων τους, 

το λεγόµενο αβδηριτισµό.  

 

2.3 Η πεζοπορία στον ∆ήµο Αβδήρων 

 

Ο ∆ήµος Αβδήρων παρέχει µεγάλες δυνατότητες για πεζοπορικό τουρισµό. 

Οι προτεινόµενες διαδροµές που προσφέρει ο ∆ήµος δίνουν την δυνατότητα να 

επισκεφτεί κανείς µόνο σε λίγες µέρες τα σηµαντικότερα και οµορφότερα σηµεία 

του ∆ήµου. 

Λόγου της καλής οργάνωσης του ∆ήµου και των τουριστικών υπηρεσιών που 

προσφέρει παρέχεται και ένα συγκεκριµένο πρόγραµµα περιήγησης και 

πεζοπορίας που µπορούν να ακολουθήσουν.  Ξεκινώντας λοιπόν µε την ξενάγηση 

στο Αρχαιολογικό Μουσείο Αβδήρων, που εγκαινιάστηκε πριν από τρία χρόνια 

µπορούν οι επισκέπτες να θαυµάσουν τα ευρήµατα που φιλοξενεί από τις 

ανασκαφές στον Αρχαιολογικό χώρο των Αβδήρων, όπου ξεχωρίζουν οι 

επιβλητικοί τάφοι που παρουσιάζονται όπως ακριβώς βρέθηκαν, τα αγαλµατίδια, 

τα νοµίσµατα και τα αντικείµενα καθηµερινής χρήσης. Στη συνέχεια µπορούν να 

περιηγηθούν στα σοκάκια του παραδοσιακού οικισµού Αβδήρων µε τα 

πανέµορφα Αρχοντικά και τους παραδοσιακούς πέτρινους φούρνους. 

 Όχι µακριά από το σηµείο αυτό, βρίσκεται το προσκύνηµα του ιστορικού 

Ναού της Αγίας Παρασκευής που χρονολογείται από το 1860. Σύµφωνα µε το 

πρόγραµµα περιήγησης στη συνέχεια γίνεται ξενάγηση στο Λαογραφικό Μουσείο 

Αβδήρων που στεγάζεται στο πέτρινο κτίριο του πρώτου ∆ιδακτηρίου των 

Αβδήρων και χρονολογείται από το 1860. Έπειτα κάνοντας πεζοπορία µέσα από 

τα µονοπάτια πηγαίνοντας για το λόφο που βρίσκεται πάνω από τον οικισµό της 

Βελόνης  µπορεί να επισκεφτεί  κανείς το γραφικό µοναστήρι του Αγίου 

Αθανάσιου. Στη συνέχεια υπάρχει µία πανέµορφη διαδροµή που καταλήγει στον 

Αρχαιολογικό χώρο και στην βυζαντινή Ακρόπολη ΠΟΛΥΣΤΥΛΟΝ που βρίσκονται 

στον γήλοφο πάνω από το Αρχαίο λιµάνι των Αβδήρων ( δίπλα στο νέο λιµάνι και 

σε απόσταση 5 χλµ. Από τον οικισµό των Αβδήρων ). 
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Συνεχίζοντας µε Ι.Χ. για όσους δεν αντέχουν µεγάλες πεζοπορίες, παρέχεται 

στους επισκέπτες αν το επιτρέπει ο καιρός να κολυµπήσουν στις πανέµορφες 

παραλίες του Άη Γιάννη ή παραλία Πόρτο Μόλο ή ακόµα και την παραλία του 

Μυρωδάτου, που έχει βραβευτεί µε την Γαλάζια Σηµαία της Ε.Ε και δεν απέχει 

µακριά από τις προηγούµενες δύο. 

Για τη µεγαλύτερη άνεση των επισκεπτών και ταυτόχρονη ξεκούραση από τις 

πολλές διαδροµές της ηµέρας προσφέρεται ο προορισµός των ιαµατικών 

Λουτρών Ποταµιάς Αβδήρων, όπου µπορούν να ξεκουραστούν µέσα στα ιαµατικά 

νερά των λουτρών και να ξεχαστούν για λίγη ώρα δίπλα στη φυσική οµορφιά της 

Ποταµιάς Αβδήρων.   

Μεγάλες επίσης διαδροµές έχουν να διασχίσουν οι επισκέπτες στην Λίµνη 

Βιστωνίδα, πάντα µε την ταυτόχρονη ξενάγηση από τους υπαλλήλους του κέντρο 

πληροφόρησης Βιστωνίδας βέβαια, αν θελήσουν και οι ίδιοι. Τα τελευταία χρόνια η 

Λίµνη έχει ενταχθεί στο πρόγραµµα  Natura 2000, µιας και η περιοχή 

προστατεύεται από τη συνθήκη Ραµσάρ. 

Άλλες δραστηριότητες και πεζοπορίες που είναι εφικτές στο ∆ήµο και είναι  

επίσης αξιοσηµείωτες είναι η επίσκεψη και το προσκύνηµα στο µοναστήρι του 

Αγίου Νικόλαου και της Παναγιάς Παντάνασσας που είναι κτισµένη µέσα στην 

λίµνη  Βιστωνίδα σε ένα περιβάλλον µοναδικής  φυσικής οµορφιάς και συνδέονται 

µε το Εθνικό δρόµο µε µια γραφική σκάλα. Στη συνέχεια υπάρχει η δυνατότητα 

προσκυνήµατος στην εκκλησία της µεταµόρφωσης του Σωτήρος και του Αγίου 

Θεοφάνη Επισκόπου Περιθωρίου, στο Πόρτο Λάγος. Γενικός η ευρύτερη περιοχή 

των Αβδήρων είναι ένας τεράστιος υπαίθριος περιπατητικός προορισµός µε 

σηµεία αρχαιολογικής και οικολογικής αξίας.  

 

2.3 Συνέδρια /ηµερίδες  

 

Κατά καιρούς διοργανώνονται συνέδρια και ηµερίδες από τον ∆ήµο Αβδήρων 

µε θεµατολογία και ενηµέρωση για τον Αγροτουρισµός και την ανάπτυξή του, τον 

οικοτουρισµό και την ένταξη της Λίµνης Βιστωνίδας στο πρόγραµµα Natura 2000, 

αλλά κυρίως πρωτοβουλία για την διοργανώσει συνεδρίων παίρνουν στην 

περιοχή αυτή πανεπιστηµιακά ιδρύµατα όπου κυρίως πραγµατοποιούνται 

επιστηµονικά θέµατα, όπως παραδείγµατος χάρη  
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φιλοσοφικά και άλλα. Στο σηµείο αυτό αξίζει να σηµειωθεί πως υπάρχουν 

προοπτικές ανάπτυξης του συνεδριακού τουρισµού. 

 

2.4 Γαστρονοµική περιπλάνηση στο ∆ήµο Αβδήρων 

 

Η γοητεία και η µοναδικότητα των παραδοσιακών γεύσεων και προϊόντων 

του ∆ήµου Αβδήρων σε συνδυασµό µε την αναγκαιότητα διατήρησης, καταγραφής 

και αναπαραγωγής αυθεντικών γεύσεων και συνταγών καθώς και η ανάδειξη νέων 

εναλλακτικών µορφών τουρισµού αποτέλεσαν το κίνητρο για την πραγµατοποίηση 

εκδήλωσης µε θέµα: «Η γιορτή της σαρδέλας »  Είναι η καθιερωµένη γιορτή των 

ψαράδων της περιοχής και εντάσσεται στις εκδηλώσεις για τον εορτασµό της 

Ναυτικής Εβδοµάδας. Γιορτάζεται κάθε χρόνο στις αρχές του Ιουνίου στο Πόρτο 

Λάγος, µε ζωντανή µουσική, άφθονο κρασί και νόστιµους θαλασσινούς µεζέδες.  

Αξίζει να σηµειώσουµε ότι την Καθαρά ∆ευτέρα στο λιµάνι του ∆ήµου 

Αβδήρων µαγειρεύεται η "Μεγαλύτερη Φασολάδα" που φτάνει στους 4 τόνους 

περίπου και έχει προταθεί για ρεκόρ Γκίνες ενώ σε όλους τους οικισµούς 

προσφέρονται νηστίσιµοι µεζέδες, παραδοσιακή φασολάδα και άφθονο κρασί 

συντροφιά µε παραδοσιακή ελληνική µουσική. 

Κατά την διάρκεια των εκδηλώσεων των ∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΩΝ, φτιάχνεται από τις 

γυναίκες του χωριού το παραδοσιακό ζυµωτό ψωµί, "το ψωµί της Γαίας". 

Στον ∆ήµο υπάρχουν µονάδες βιολογικής καλλιέργειας σταφυλιών, που 

παράγουν τοπικό βιολογικό κρασί. Έχει ήδη εµφιαλωθεί από δύο παραγωγούς 

τοπικός οίνος Αβδήρων. 

Στον οικισµός Μάνδρας λειτουργεί παραδοσιακό αποστακτήριο για την 

παραγωγή ούζου και τσίπουρου.  

Ο τοπικός σύλλογος γυναικών Αβδήρων ασχολείται µε την παρασκευή 

παραδοσιακών φαγητών, εδεσµάτων γλυκισµάτων και χειροποίητου ψωµιού που 

ψήνεται στους παραδοσιακούς πέτρινους φούρνους. 

Επιπρόσθετα όµως στον ∆ήµο Αβδήρων λειτουργούν αρκετές ταβέρνες και 

ουζερί όπου µπορεί να επισκεφτεί ο κάθε επισκέπτης. Άβδηρα, την Μάνδρα, το 

Μυρωδάτο, τη Νέα Κεσάννη, το Πόρτο Λάγος, τη Γκιώνα, την Πεζούλα, την 

Ποταµιά και τη Βελόνη. 
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Στην παραλία Μυρωδάτου λειτουργούν 2 ψαροταβέρνες, η Γοργόνα και η 

ψαροταβέρνα του Καρατσοµπανάκη, ενώ µέσα στο χωριό µπορεί κάποιος να 

επισκεφτεί την ταβέρνα του Μπάρλα. 

Στην παραλία της Μάνδρας λειτουργεί ταβέρνα αλλά µόνο κατά τους 

καλοκαιρινούς µήνες. Η ψαροταβέρνα του Κουφού, του Φώλια, το Απάγκιο, το 

∆ασάκι, η Λέµβος, το Φλαµίγκο και το 25 είναι µερικές από τις ψαροταβέρνες που 

βρίσκονται στο Πόρτο Λάγος. 

 

2.5 Προβολή ∆ιαφήµιση του ∆ήµου Αβδήρων 

 

Ο ∆ήµος Αβδήρων ξεκίνησε ουσιαστικά να οργανώνεται να προβάλλει και να 

διαφηµίζει τουριστικά  τον εαυτό του από το 1998. Οι πρώτες ενέργειες του ήταν η 

δηµιουργία µιας ιστοσελίδας, της οποίας η προβολή ξεκίνησε 2001 στο χώρο του 

διαδικτύου. Στη συνέχεια ακολούθησε έντυπο υλικό, διαφηµιστικό υλικό σε CD-

Rom, φυλλάδια, και την δηµιουργία κέντρων πληροφόρησης για την καλύτερη 

εξυπηρέτηση των επισκεπτών. Επίσης συµµετείχε ο ∆ήµος σε εκθέσεις στο 

εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό όπως παραδείγµατος χάρη την έκθεση του 

PHILOXENIA και Πανοράµατος που συµµετείχε το 2002 και 2003 , στην έκθεση 

Μονάχου το 2001 και στην έκθεση στο Baden της Βιέννης µε θέµα την 

Λουτρόπολη το 2004. 

Σκοπός του ∆ήµου µε της ενέργειες αυτές είναι να αυξήσουν τον θεµατικό 

τουρισµό και τον οικοτουρισµό λόγου της τοποθεσίας του ∆ήµου. Άλλες ενέργειες 

που χρησιµοποιήθηκαν από τον ∆ήµο ήταν η δηµιουργία του αρχαιολογικού  

µουσείου και η προβολή του από το 2000 και επίσης η προβολή της πανέµορφης 

λίµνης Βιστωνίδας που άρχισε να προβάλλεται και να διαφηµίζεται κατά την ίδια 

περίοδο. Αναλυτικά η διαφήµιση που ξεκίνησε µέσω της ιστοσελίδας ανέφερε µε 

ωραίο εκφραστικό τρόπο το καλώς όρισµα των επισκεπτών στην ιστοσελίδα, την 

έκταση του ∆ήµου και µία γενική προβολή της περιοχής που αναφέρεται στα 

αρχαιολογικά του ∆ήµου και την λίµνη της Βιστωνίδας. Έπειτα αναφέρει µέσω 

ενός link στην λέξη εκδηλώσεις, τις σηµαντικότερες εκδηλώσεις που έχουν γίνει 

στο ∆ήµο µέχρι το 2001, και αυτό δυστυχώς επειδή δεν ανανεώνεται συχνά η 

ιστοσελίδα. Κάποιες από αυτές τις εκδηλώσεις που προβάλουν και διαφηµίζουν 

τον ∆ήµο και δείχνουν τον πολιτιστικό χαρακτήρα του σηµειώνονται παρακάτω:  
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"ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚ∆ΗΛΩΣΕΙΣ ∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΑ" 

 

Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις των ∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΩΝ, αποτελούν το κορυφαίο 

πολιτιστικό γεγονός του ∆ήµου και περιλαµβάνουν ποιοτικές εκδηλώσεις 

µουσικής, θεάτρου, χορού, εικαστικών κ.τ.λ. 

Με τον αέρα της ανανέωσης και της πραγµατικά οργανωµένης και 

ολοκληρωµένης προσπάθειας, παρουσιάστηκε ένα πλαίσιο από αξιόλογες 

εκδηλώσεις, µε κορυφαία την Συναυλία του Πέτρου Γαϊτάνου στην Βυζαντινή 

Ακρόπολη του Πολύστυλου και την Συναυλία του Γιώργου Χατζηνάσιου στα 

Άβδηρα το 1999. Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις ∆ηµοκτιτείων συνεχίζονται ακόµα 

κάθε χρόνο µε διάφορους καλλιτέχνες.  

 

"ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΟ ΛΑΓΟΣ ΤΗΣ ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑΣ- ΠΡΟΤΑΣΗ Α∆ΕΛΦΟΠΟΙΗΣΗΣ" 

 

Ο ∆ήµος Αβδήρων συµµετέχει επίσηµα στην ∆ιεθνή Ένωση δήµων µε 

Μαρίνες (European Association of Municipalities with marina) η έδρα της οποίας 

βρίσκεται στο Λάγος της Πορτογαλίας και έχει σαν σκοπό την προβολή διεθνώς 

όλων των λιµανιών - µαρίνων και την προώθηση αναπτυξιακών προγραµµάτων.  

Η ∆ήµαρχος συνοδευόµενη από τους επιστηµονικούς συνεργάτες της 

επισκέφθηκε τον ∆ήµαρχο του Λάγος της Πορτογαλίας ξεκινώντας µια διεθνή 

προσπάθεια προσέγγισης και αδελφοποίησης όλων των λιµανιών µε το όνοµα 

"ΛΑΓΟΣ". Ακολούθησαν και άλλες συναντήσεις, συνέδρια και ειδικού 

ενδιαφέροντος σεµινάρια. 

 

"ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΟΥΣ ΑΛΣΟΥΣ ΤΩΝ ΑΓΝΟΟΥΜΕΝΩΝ" 

 

Ως ελάχιστο φόρο τιµής στον Κυπριακό Αγώνα ο ∆ήµος Αβδήρων 

παρεχώρησε µια έκταση άγνωστων χλµ. στον Σύλλογο Κυπρίων Ξάνθης, όπου 

δηµιουργήθηκε το "Άλσος των Αγνοουµένων". Φυτεύτηκαν τόσα δέντρα όσοι και 
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οι αγνοούµενοι της Κύπρου και κάθε δέντρο πήρε το όνοµα ενός Αγνοουµένου. 

Στα εγκαίνια παρέστησαν οι τοπικές αρχές του Νοµού και ο Υπουργός 

Εσωτερικών της Κύπρου κ. Χριστοδούλου. 

 

"Η ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ ΜΠΑΜΠΩΣ" 

 

Το έθιµο της ΜΠΑΜΠΩΣ αναβιώνει κάθε χρόνο στις 8 Ιανουαρίου από τις 

γυναίκες του οικισµού της Νέας Κεσσάνης και αποτελεί µια από τις πιο 

χαρακτηριστικές παραδοσιακές εκδηλώσεις του ∆ήµου. Οι ρίζες του ξεκινούν από 

την µακρινή Ανατολική Ρωµυλία και είναι ένα ξεχωριστό έθιµο, που µε σεβασµό 

και ευλάβεια διατηρούν και ζωντανεύουν µέχρι σήµερα , οι πρόσφυγες κάτοικοι 

της Ν. Κεσσάνης. 

 Με το έθιµο αυτό τιµάται η "Μπάµπω" , η µαία του χωριού, ένα πρόσωπο 

ξεχωριστό για τις µικρές κοινωνίες εκείνης της εποχής και ειδικά για τις γυναίκες. 

Στο πρόσωπο της τιµάται η ζωή, η γονιµότητα , η γυναίκα, που µέσα από τις 

οδύνες του τοκετού µεταµορφώνεται σε µάνα. Γι' αυτό η ηµέρα της Μπάµπως είναι 

αποκλειστικά αφιερωµένη στις γυναίκες, οι οποίες αφού τελέσουν όλα τα έθιµα 

σύµφωνα µε τις υποδείξεις των µεγαλύτερων, γλεντούν και διασκεδάσουν µε 

παραδοσιακούς χορούς και τραγούδια µέχρι αργά. 

 

 

"ΕΟΡΤΑΣΜΟΣ ΚΑΘΑΡΑΣ ∆ΕΥΤΕΡΑΣ" 

Με τον πατροπαράδοτο τρόπο γιορτάζεται η 

ΚΑΘΑΡΑ ∆ΕΥΤΕΡΑ στον ∆ήµο Αβδήρων. Σε όλους 

τους οικισµούς προσφέρονται νηστίσιµοι µεζέδες, 

παραδοσιακή φασολάδα και άφθονο κρασί συντροφιά 

µε παραδοσιακή ελληνική µουσική. 

Στο λιµάνι των Αβδήρων µαγειρεύεται η 

"Μεγαλύτερη Φασολάδα" που φτάνει στους 4 τόνους 

περίπου και έχει προταθεί για ρεκόρ Γκίνες, ενώ στον 

οικισµό του Μυρωδάτου γίνεται αναπαράσταση 

Θρακιώτικου Γάµου από τις γυναίκες του τοπικού 

Συλλόγου. 
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"Η ΓΙΟΡΤΗ ΤΗΣ ΣΑΡ∆ΕΛΑΣ" 

Είναι η καθιερωµένη γιορτή των ψαράδων της περιοχής και εντάσσεται στις 

εκδηλώσεις για τον εορτασµό της Ναυτικής Εβδοµάδας. Γιορτάζεται κάθε χρόνο 

στις αρχές του Ιουνίου στο Πόρτο Λάγος, , µε ζωντανή µουσική, άφθονο κρασί και 

νόστιµους θαλασσινούς µεζέδες. 

 

ΤΟ ΨΩΜΙ ΤΗΣ "ΓΑΙΑΣ" 

Τα τελευταία χρόνια καθιερώθηκε στα Άβδηρα και συγκεκριµένα κατά την 

διάρκεια των εκδηλώσεων των ∆ΗΜΟΚΡΙΤΕΙΩΝ, να φτιάχνεται από τις γυναίκες 

του χωριού το παραδοσιακό ζυµωτό ψωµί, "το ψωµί της Γαίας". Φτιάχνεται µε 

µεράκι και µε τον πατροπαράδοτο τρόπο ζυµώνεται στην παραδοσιακή ξύλινη 

"Πινακωτή" και ψήνεται στους παλιούς φούρνους του χωριού. 

 

 

 

 

 

Πολλές από αυτές τις εκδηλώσεις που έχει οργανώσει ο ∆ήµος τραβούν την 

προσοχή και το ενδιαφέρον των επισκεπτών, λόγο των παραδόσεων που µπορεί 

κανείς να παρακολουθήσει, οι οποίες παραδόσεις έχουν σβήσει µε τα χρόνια στις 

πυκνοκατοικηµένες µεγαλουπόλεις. Άλλα και ξένοι επισκέπτες που δεν έχουν 

έρθει καθόλου σε επαφή µε τον ελληνικό λαό παραβρίσκονται στις εκδηλώσεις 

αυτές, για να πάρουν κάποια θετική εντύπωση από τα ήθη και έθιµα της ξένης για 

αυτούς χώρας. ∆εν είναι όµως µόνο οι εκδηλώσεις που διαφηµίζουν τον ∆ήµο και 

προβάλλουν θετικά στοιχεία της περιοχής. Επίσης στην περιοχή του ∆ήµου 

Αβδήρων δραστηριοποιούνται κυρίως Ποδοσφαιρικοί Σύλλογοι σε τοπικό 

ερασιτεχνικό επίπεδο οι οποίοι φέρουν και φίλαθλους από άλλες περιοχές. 

 

Υπάρχουν οι εξής Γυµναστικοί Σύλλογοι: 
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· "Γ.Σ. ∆ΗΜΟΚΡΙΤΟΣ ΑΒ∆ΗΡΩΝ"  

· "Γ.Σ. ∆ΟΞΑ ΜΥΡΩ∆ΑΤΟΥ"  

· "Γ.Σ. ΕΡΜΗΣ ΜΑΝ∆ΡΑΣ"  

· "Γ.Σ. ∆ΙΑΓΟΡΑΣ Ν. ΚΕΣΣΑΝΗΣ"  

 

Ο καθένας απ' αυτούς διαθέτει Γήπεδο Ποδοσφαίρου που καλύπτει τις 

αθλητικές και γυµναστικές ανάγκες όλης της περιοχής.  

Άλλη αθλητική ενέργεια του ∆ήµου για την διαφήµιση και προβολή της 

περιοχής είναι ο ναυτικός όµιλος Πόρτο Λάγος. Ο ΝΟΠΛ ξεκίνησε το 1994 µε 

σκοπό τη ναυτιλιακή εκπαίδευση νεαρών παιδιών προσχολικής ηλικίας αλλά και 

ενηλίκων. Οι δραστηριότητες του Οµίλου όλα αυτά τα χρόνια , έχουν απλωθεί σε 

πολλούς τοµείς. Πιο συγκεκριµένα συµµετείχαν στον Αγώνα του  

Ναυτικού Οµίλου καβάλας "ΘΑΣΟΣ ΄94" όπου ένα από τα σκάφη του , ο 

ΝΑΥΤΙΛΟΣ τερµάτισε πρώτο στην γενική κατάταξη και έχουν αναπτύξει µεγάλη 

οικολογική δράση µε εξορµήσεις καθαριότητας στις γύρω περιοχές. Ακόµη έχουν 

διοργανώσει αγώνες ιστιοπλοΐας ανοιχτής θάλασσας µε την επωνυµία "ΒΙΣΒΙΖΕΙΑ 

94",η ονοµασία των αγώνων εδόθη προς τιµή µιας µεγάλης ναυτικής οικογένειας 

από την Αίνο της Θράκης µε σηµαντική δράση στην επανάσταση του 1821.13 

 
 

                                                 
13  http://www.avdera.gr/frames/frameset.htm 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3° 
ΠΡΟΤΑΣΗ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ ΤΟΥ 

 ∆ΗΜΟΥ ΑΒ∆ΗΡΩΝ 
 

Το  µάρκετινγκ ενός τόπου προορισµού δεν είναι κάτι καινούριο, αλλά η 

προώθηση πόλεων και χωριών ως τόπων τουρισµού και συνεδρίων έχει γίνει µια 

ανταγωνιστική και τεχνική δραστηριότητα από την δεκαετία του 1980. Ο ∆ήµος 

Αβδήρων έχει την τύχη ν’ ανήκει στο νοµό Ξάνθης που τα τελευταία χρόνια έχει 

κάνει αλµατώδη ανάπτυξη όσο αφορά τον τουρισµό και ιδιαίτερα κατά τους 

χειµερινούς µήνες. Ο ∆ήµος απέχει οδικώς 1/2 ώρα από την πόλη της Ξάνθης, 1 

1/2 ώρες από την πόλη της ∆ράµας, 1 ώρα από το αεροδρόµιο της Χρυσούπολης 

και 1 ¼  από το λιµάνι της Καβάλας. 

Μεγάλο πλεονέκτηµα επίσης της ευρύτερης περιοχής της Ανατολικής 

Μακεδονίας-Θράκης είναι και η λειτουργία ένα µεγάλο µέρος του άξονα της 

Εγνατίας Οδού, περίπου 174χλµ. Ενώ πρόπερσι έχουν υπογραφεί συµβάσεις για 

τις προσβάσεις του Νέστου και αναµένεται το σύνολο του άξονα στην περιοχή να 

έχει ολοκληρωθεί το 2007.14 

Στην τουριστική Ελλάδα δυστυχώς παρά τις προσπάθειες που γίνονται τα 

τελευταία χρόνια, ακόµη κυριαρχεί το ξεπερασµένο µοντέλο του τουρισµού, που 

έχει ως βάση την τυποποιηµένη ξενοδοχειακή υπηρεσία, και κατά συνέπεια 

έχουµε το πρόβληµα της ανταγωνιστικότητας όσο αφορά την τιµή του προϊόντος. 

Για να βγούµε απ’ αυτό το αδιέξοδο χρειαζόµαστε µια άλλη αντίληψη για το 

τουριστικό προϊόν του τόπου µας που θα πρέπει να έχει ως βάση την υψηλή 

ποιότητα των υπηρεσιών. Συνήθως ένα ποιοτικότερο προϊόν πετυχαίνει 

ευκολότερα  µεταξύ των άλλων. Με αυτή την έννοια το ζητούµενο για εµάς είναι η 

ανάδειξη των εναλλακτικών µορφών τουρισµού (αγροτουρισµό, οικοτουρισµό, 

πολιτιστικό, περιηγητικό) καθώς και οι ήπιες µορφές τουρισµού σε συνδυασµό µε 

την ανάδειξη των παραδοσιακών οικισµών του ∆ήµου µας θα διαµορφώσουν 

όρους αρµονικότερης ένταξης στο φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον. 
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Σε ότι αφορά τη ∆ηµοτική Επιχείρηση µε την βοήθεια της πολιτείας θα 

προσπαθήσουµε να επηρεάσουµε τους επιχειρηµατίες του τόπου µας σε αυτές τις 

νέου τύπου τουριστικές δραστηριότητες. Για παράδειγµα το LEADER+ προβλέπει 

και την χρηµατοδότηση επενδυτικών εγχειρηµάτων στις εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού. Στο Γραφείο Εξυπηρέτησης Πολιτών του ∆ήµου θα υπάρχουν 

περιληπτικοί οδηγοί για τη εφαρµογή των κινήτρων του αναπτυξιακού νόµου που 

θα περιλαµβάνουν τοµείς όπως: 

 

· Εκσυγχρονισµός ξενοδοχείων και κάµπινγκ 

· Μετατροπή παραδοσιακών ή διατηρητέων κτιρίων σε κύρια τουριστικά 

καταλύµατα. 

· Ίδρυση, επέκταση, εκσυγχρονισµός εγκαταστάσεων ειδικής τουριστικής 

υποδοµής. 

· Ίδρυση ή επέκταση ξενοδοχείων. 

 

Επίσης  η Τοπική Αυτοδιοίκηση θα πρέπει να συνεχίσει να δίνει έµφαση στην 

ανεύρεση οικονοµικών πόρων για την συνέχιση των οδικών και καλλωπιστικών 

έργων του ∆ήµου τα οποία επιδρούν θετικά στην τουριστική µας ανάπτυξη, αλλά 

και στο σύνολο των οικονοµικών µας δραστηριοτήτων.  

 

3.1  Καθορισµός στόχων ανάπτυξης του ∆ήµου Αβδήρων 

 

Κατά τους θερινούς µήνες οι παραλίες της περιοχής παρά την περιορισµένη 

υποδοµή τους, δέχονται σηµαντική πίεση από. τους κατοίκους της ενδοχώρας. 

Στην στόχευση µιας περαιτέρω ανάδειξης και αξιοποίησης των παραλίων αυτών 

εκτός από τις παρεµβάσεις που κρίνονται ως αναγκαίες και σε συνδυασµό µε την 

πραγµατοποιούµενη κατασκευή εγκαταστάσεων ηµερήσιας αναψυχής σε αυτές, 

πρέπει να εκπονηθούν µελέτες και να γίνουν οι αντίστοιχες εργασίες που θα 

έχουν σαν στόχο την αναβάθµιση στη λειτουργία και στις παρεχόµενες 

εξυπηρετήσεις των campings της εν λόγω περιοχής. Τα campings των Αβδήρων, 

του Μυρωδάτου. της Ν. Κεσσάνης και της Μάνδρας πρέπει να οργανωθούν και  
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να λειτουργούν σύµφωνα µε τις προδιαγραφές του Ελληνικού Οργανισµού 

Τουρισµού και να παρέχουν όσο το δυνατόν περισσότερες και αναβαθµισµένες 

εξυπηρετήσεις. 

Προκειµένου να ενισχυθεί ο ήδη παρατηρούµενος ιαµατικός τουρισµός στην 

περιοχή του νέου ∆ήµου πρέπει να ολοκληρωθούν οι εκτελούµενες εργασίες στα 

ιαµατικά λουτρά Ποταµιάς και να εκπονηθεί µελέτη που να αφορά τις 

εγκαταστάσεις της εν λόγω λουτρόπολης.  

Τέλος µε κέντρο τα Άβδηρα και προς τη Μάνδρα αλλά και µε τάση ανάπτυξης 

και προς το Μυρωδάτο παρατηρείται τάση οικοδόµησης παραθεριστικών 

κατοικιών σε µεγάλη κλίµακα και κατά τρόπο µη οργανωµένο. 

Για την κάλυψη των παραθεριστικών αναγκών αλλά και της ολιγοήµερης 

διαµονής επισκεπτών στην περιοχή προτείνεται η σύνταξη ενός συνολικού 

προγράµµατος για την ανάπτυξη του αγροτουρισµού σε ολόκληρο το ∆ήµο που 

θα περιλαµβάνει την αξιοποίηση και χρησιµοποίηση δηµόσιων και ιδιωτικών 

κτιρίων για τον εν λόγω σκοπό. Τα κτίρια αυτά θα διαµορφωθούν και θα 

ανακαινισθούν σε ξενώνες προκειµένου να ενταχθούν στο συνολικό πρόγραµµα 

εξυπηρέτησης των αναγκών σε διανυκτέρευση και πολυήµερη παραµονή. Προς 

την κατεύθυνση αυτή θα πρέπει να αξιοποιηθεί ο παραδοσιακός οικιστικός 

πλούτος των οικισµών κάτι που προϋποθέτει την άµεση αποτύπωση και µελέτη 

παραδοσιακών κτιρίων στα Άβδηρα και στους λοιπούς οικισµούς που θα στοχεύει 

στην ανάδειξη και αξιοποίησή τους. 

Η ορθολογική διαχείριση και λειτουργία µιας προστατευόµενης περιοχής 

µπορεί να προσφέρει και άλλα οφέλη. Οι επισκέπτες οικολογικών περιοχών είναι 

σύνηθες φαινόµενο στις µέρες µας, το οποίο ανοίγει νέες προοπτικές για τον ρόλο 

των περιοχών αυτών. Εποµένως από ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα διαχείρισης 

δεν µπορεί να λείπει η ρύθµιση των προβληµάτων και των προοπτικών που 

δηµιουργεί η προσέλκυση επισκεπτών.  

Απαιτείται λοιπόν κατάλληλη οργάνωση για την παροχή διαφόρων 

εξυπηρετήσεων των επισκεπτών, οι οποίοι επιθυµούν να γνωρίσουν και να 

απολαύσουν την φύση και τα µοναδικά χαρακτηριστικά της. Η υποδοµή αυτή 

όµως δεν θα πρέπει να υποβαθµίζει το φυσικό τοπίο το οποίο προσελκύει τον 

επισκέπτη. Γι αυτό η οργάνωση για την υποδοχή των επισκεπτών δεν θα  
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πρέπει να αγνοήσει την ανάγκη διατήρησης των οικολογικών αξιών και να 

βασιστεί αποκλειστικά στις προτιµήσεις των επισκεπτών. 

 
3.2  Αγορές – Στόχοι 

 

Σε πολύ λίγες περιπτώσεις τα τουριστικά ενδιαφέροντα µιας περιοχής είναι 

ελκυστικά για όλους τους ενδιαφερόµενους της αγοράς. Εποµένως είναι λογικό να 

στοχεύσουµε σε συγκεκριµένους τύπους τουριστών-επισκεπτών, στους οποίους η 

περιοχή µας θα προσφέρει συγκεκριµένα οφέλη, κάνοντας να ξεχωρίζει από τους 

άλλους ανταγωνιστικούς προορισµούς. Αυτή η προσέγγιση είναι γνωστή ως 

τµηµατοποίηση της αγοράς, η βάση της οποίας είναι, ότι πρώτα θα πρέπει ν΄ 

αποφασίσουµε στην αγορά  που θέλουµε ν’ απευθυνθούµε και µετά ν’ 

αναπτύξουµε τις ανάγκες αυτών των αγορών που θα εξυπηρετήσουµε. Ας δούµε 

τώρα µερικούς από τους τρόπους µε τους οποίους οι αγορές µπορούν να 

τµηµατοποιηθούν ώστε να βοηθηθεί το τουριστικό µάρκετινγκ της περιοχής: 

 

Α) Ανάλογα µε την ηλικία τους. Η περιοχή του ∆ήµου Αβδήρων µπορεί να 

προσφερθεί άνετα σε νέους ηλικίας 16-25 ετών που είτε ταξιδεύουν µε διάφορα 

προγράµµατα νεότητας κατά τους καλοκαιρινούς µήνες, όπου απολαµβάνουν τις 

καφετέριες σε παραλίες, είτε κατά την διάρκεια των σχολικών τους εκδροµών. 

Επίσης ηλικίες 25-40 ετών, ενήλικες που θέλουν να ζήσουν την περιπέτεια στα 

διάφορα camping της περιοχής, την διασκέδαση αλλά και πολιτιστικές εκδηλώσεις 

όπως γίνονται παραδείγµατος χάρη κατά τους καλοκαιρινούς µήνες τα 

∆ηµοκρίτεια κάθε χρόνο και τέλος επισκέπτες µεγαλύτερων ηλικιών που 

πραγµατοποιούν ηµερήσιες και ολιγοήµερες εκδροµές για όµορφους περιπάτους 

στη φύση και ξεκούραση στα διάφορα µοναστήρια του ∆ήµου ή τα ιαµατικά 

λουτρά. 

 

Β) Ανάλογα µε την περιφερειακή τους κατανοµή, όπως οικογένειες και 

ζευγάρια όπου προέρχονται από µεγάλα αστικά κέντρα και  θέλουν να ζήσουν ένα 

διαφορετικό τρόπο ζωής. Συνήθως είναι µεµονωµένοι τουρίστες που είτε  
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αναζητούν τον εναλλακτικό τουρισµό µέσω εξειδικευµένων τουριστικών 

πρακτορείων είτε ανακαλύπτουν µόνοι τους τις τοποθεσίες µέσω του διαδικτύου. 

 

Γ) Ανάλογα µε την κοινωνική τους θέση, αυτό σηµαίνει ότι την περιοχή µας 

µπορούν να επισκεφτούν τουρίστες που βρίσκονται στα ανώτερα κοινωνικά 

στρώµατα και αναζητούν «το διαφορετικό» των διακοπών τους, Παράλου αυτά 

θέλουν να διαµένουν σε καταλύµατα που καλύπτουν όλες τις ανέσεις τους. Επίσης 

η εύκολη οδική πρόσβαση στο ∆ήµο Αβδήρων µπορεί να προσελκύσει και 

τουρίστες κατώτερων κοινωνικών στρωµάτων που µε το δικό τους µεταφορικό 

µέσον αναζητούν την ξεκούραση σε οικονοµικούς προορισµούς. 

 
 
3.3. SWOT Ανάλυση 

 

Ανάλυση δυνάµεων/ αδυναµιών 

 

Οι κυριότερες δυνάµεις του ∆ήµου Αβδήρων: 

 

Ø Η σπάνια φυσική οµορφιά της περιοχής 

Ø Ο υδάτινος πλούτος της Λίµνης Βιστωνίδας 

Ø Η ξεχωριστή πολιτισµική κληρονοµιά του ∆ήµου 

Ø Έχει το σπάνιο προνόµιο να διαθέτει αφθονία και ποικιλία πρώτης ύλης 

για την ανάπτυξη ειδικού ενδιαφέροντος θεµατικού τουρισµού, όπως 

αρχαιολογικό, οικολογικό, πολιτιστικό, ιαµατικό, θαλάσσιο, συνεδριακό, 

Θρησκευτικό και άλλο. 

Ø Προσπάθειες από τον ∆ήµο και από ιδιώτες για την δηµιουργία 

βασικών δοµών αγροτουρισµού και της προώθησης του θεµατικού 

τουρισµού. 

Ø Η δηµιουργία του κέντρου ενηµέρωσης επισκεπτών του ∆ήµου και του 

κέντρου πληροφόρησης λίµνης Βιστωνίδας. 

Ø Εύκολη πρόσβαση µέσου αυτοκινητόδροµου µε Ι.Χ. , αεροπορικώς, µε 

τρένο, µε τα Κτελ ή µέσω πλοίου.   
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Ø Όµορφες παραλίες οι οποίες έχουν και βραβευτεί στο παρελθόν µε την 

Γαλάζια Σηµαία της Ε.Ε. 

Ø Πολύ καλά οργανωµένη ιστοσελίδα στο διαδίκτυο  

Ø Ένταξη της Λίµνης Βιστωνίδας στο πρόγραµµα Natura 2000. 

 

Οι κυριότερες αδυναµίες του ∆ήµου Αβδήρων είναι: 

 

Ø Οι περιορισµοί από την Συνθήκη Ραµσάρ 

Ø Πολλές ζώνες (συνθήκη Ραµσάρ) που περιορίζουν κατά βαθµό την 

κάθε περιοχή. 

Ø Οι περιορισµοί στην αξιοποίηση των ιαµατικών Πηγών. 

Ø Η δυσκολία στην αξιοποίηση του γεωθερµικού πεδίου µε σκοπό την 

αξιοποίηση του δυναµικές επενδυτικές δράσεις που θα ενισχύσουν 

τον τουρισµό. 

Ø Η άναρχη δόµηση στους παραλιακούς οικισµούς του ∆ήµου  

Ø Έλλειψη τουριστικής υποδοµής (χώρων φιλοξενίας και εστίασης). 

Ø Λειτουργία και παρεχόµενες υπηρεσίες στους χώρους των camping 

είναι ανεπαρκής. 

Ø Εκκρεµότητες σε εκτελούµενα έργα στα ιαµατικά λουτρά. 

Ø Η σπάνια ανανέωση της ιστοσελίδας για καινούριες εκδηλώσεις 

στον ∆ήµο και γενικώς για όλη την ιστοσελίδα. 

Ø Ελάχιστες οργανώσεις για συνέδρια και ηµερίδες µε θέµα την 

τουριστική ανάπτυξη. 

 

Οι κυριότερες ευκαιρίες του ∆ήµου είναι: 

 

Ø Η ολοκλήρωση του έργου της Εγνατίας, για ευκολότερη πρόσβαση στο 

∆ήµο από όλη την Ελλάδα. 

Ø Η αυξανόµενη τάση των Ελλήνων που ζούνε σε αστικά κέντρα και 

αναζητούν στις διακοπές τους, ήρεµα µέρη, µε φυσική οµορφιά και 

βιοποικιλότητα.   

Ø Η ακρίβεια σε περιοχές της Ελλάδος µαζικού τουρισµού. 
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Ø Η προβολή και διαφήµιση του ∆ήµου για την οργανωµένη του ασφάλεια 

από πυρκαγιές και πληµµύρες.( µετά από το συµβάν στη Χαλκιδική) 

Ø Η δυσκολότερη πρόσβαση των κατοίκων Κοµοτηνής στη λίµνη της 

Βιστωνίδας από την πλευρά του Νοµού Ροδόπης. 

Ø Ο ∆ήµος βρίσκεται πολύ κοντά στη Ξάνθη, και µπορούν να τον 

επισκεφτούν και κατά την χειµερινή περίοδο (τριήµερα, γιορτές κτλ.) 

 

Οι κυριότερες απειλές του ∆ήµου Αβδήρων είναι: 

 

Ø  Οι διαφηµιστικές καµπάνιες του νοµού Καβάλας όλο και διευρύνονται. 

Ø  Οι τρεις νοµοί Καβάλας, Σερρών και Ροδόπης, έχουν εξίσου καλή 

ιστοσελίδα στο διαδύκτιο, την οποία την ανανεώνουν σε τακτά χρονικά 

διαστήµατα. 

Ø Ο νοµός Ροδόπης προσφέρει επιπλέον τον επιχειρηµατικό τουρισµό, 

όπου δηµιουργούνται συνεργασίες σε πανελλαδικό επίπεδο. 

Ø Η διαφήµιση και προβολή των τριών νοµών βρίσκεται σε πολύ καλά 

επίπεδα. 

Ø Η τιµή του πετρελαίου έχει φτάσει σε υψηλά επίπεδα, µε αποτέλεσµα οι 

επισκέπτες έξω από τον νοµό Ξάνθης, να προτιµούν προορισµούς 

κοντά στις κατοικίες τους. 

Ø Η Ελλάδα θεωρείτε πλέον από της ακριβές χώρες για τουρισµό στο 

εξωτερικό. 

Ø Η Τουρκία προσφέρει πολύ καλύτερες τιµές στους τουρίστες του 

εξωτερικού, µε αποτέλεσµα να επιλέγουν αυτήν ως τελικό τους 

προορισµό. 

 

3.4 Τα κίνητρα  για ταξίδι και τουρισµό του µέσου ατόµου. 

 

Σ’ αυτό το σηµείο, θα ήταν ίσως χρήσιµο να συνοψίσουµε τις ανάγκες των 

αγορών - στόχων και ν΄αναλύσουµε τα κίνητρά τους για να επισκεφτούν το ∆ήµο 

µας. 
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Α) Επισκέπτες – τουρίστες που ταξιδεύουν για εκπαιδευτικούς λόγους: 

· Αρχαιολογικές και θρησκευτικές περιηγήσεις – στο αρχαιολογικό 

µουσείο Αβδήρων, το λαογραφικό µουσείο Αβδήρων, ο 

αρχαιολογικός χώρος Αβδήρων, βυζαντινή ακρόπολη Αβδήρων 

<<Πολύστυλο>> - επισκοπικός ναός, αρχαίο λιµάνι Αβδήρων, 

αρχαία λατοµεία πωρόλιθου, παραδοσιακός οικισµός Αβδήρων, το 

µοναστήρι του Αγίου Νικολάου στο Πόρτο Λάγος, και άλλα. 

· Παρακολούθηση πτηνών και ζώων – στη Λίµνη της Βιστωνίδας 

που αποτελεί καταφύγιο σπάνιων φτερωτών επισκεπτών. 

 

Β) Επισκέπτες- τουρίστες που ταξιδεύουν για λόγους αλλαγή του περιβάλλοντος: 

· Περιηγήσεις, πεζοπορίες - δράσεις που µπορούν να 

διοργανωθούν σε µοναδικά µονοπάτια και περάσµατα στην 

λιµνοθάλασσα του Λάγους και στις λιµνοθάλασσες Λάφρα και 

Λαφρούδα και στην ευρύτερη περιοχή του ∆ήµου. 

 

Γ) Επισκέπτες- τουρίστες που ταξιδεύουν για λόγους ξεκούρασης και αναψυχής: 

· Κολύµβηση, ηλιοθεραπεία, γαστρονοµική περιπλάνηση – στις 

παραλίες  Μυρωδάτου, Αϊ Γιάννη- άσπρη άµµος Αβδήρων, σκάλα 

Αβδήρων, Πόρτο Μόλο, Μάνδρας, Πόρτο Λάγος. Λιµάνι Πόρτο 

Λάγους και λιµάνι Αβδήρων. 

 

∆) Επισκέπτες- τουρίστες που ταξιδεύουν για λόγους υγείας; 

· Ποσηθεραπεία, Εισπνοθεραπεία, Λουτροθεραπεία – στα 

ιαµατικά λουτρά, την Λουτρόπολη της Ποταµιάς.  

 

Ε) Επισκέπτες- τουρίστες που ταξιδεύουν για λόγους αθλητικών δραστηριοτήτων: 

· Ιππασία – στον  ιππικό όµιλο Αβδήρων 

· Ιστιοπλοΐα – στο ναυτικό όµιλο που δραστηριοποιείται στο Πόρτο 

Λάγος 
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· Ποδόσφαιρο – στους υπάρχοντες έξης ποδοσφαιρικούς συλλόγους 

τοπικού ερασιτεχνικού επιπέδου του ∆ήµου Αβδήρων. 

 

Ζ) Επισκέπτες- τουρίστες που ταξιδεύουν για λόγους αναβιώσεις ηθών και 

εθίµων: 

· Πολιτιστικές εκδηλώσεις – στα ∆ηµοκρίτιεια του ∆ήµου Αβδήρων, 

καθαρά ∆ευτέρας αναπαράστασης θρακιώτικου γάµου, την γιορτή της 

σαρδέλα, το ψωµί της γαίας και άλλα. 

 

ΣΤ) Επισκέπτες - τουρίστες που ταξιδεύουν για λόγους δηµιουργικών 

δραστηριοτήτων και ερασιτεχνικής απασχόλησης (αγροτουρισµός):  

· Μονάδες βιολογικής καλλιέργειας σταφυλιών – που παράγουν 

τοπικό βιολογικό κρασί. 

· Εργαστήριο αγγειοπλαστικής – κεραµικών στη περιοχή Αβδήρων. 

· Παραδοσιακό αποστακτήριο – για την παραγωγή ούζο και 

τσίπουρο στον οικισµό Μάνδρας.  

· Αλιείας – στο αλιευτικό συνεταιρισµό λίµνης Βιστωνίδας 
 
 

3.5 Το προφίλ του µέσου ατόµου που θέλουµε να προσελκύσουµε 

 

Τουρίστες µε διαφορετικές αναζητήσεις όπως οι περιηγητές, οι εκκεντρικοί 

και ευρύτερα κάθε τύπος τουρίστα που προτιµάει να ταξιδεύει µόνος του, 

χρησιµοποιώντας λιγότερο τις υπηρεσίες του οργανωµένου τουρισµού και 

αναζητώντας τόπους ή εµπειρίες διαφορετικές.  

Αυτή η κυρίαρχη τάση της αναζήτησης νέων περιοχών, πολιτισµών και λαών 

µορφοποιείται στην επιλογή από τους τουρίστες ταξιδιών σε µακρινούς 

προορισµούς ή σε περιοχές µε εθνολογικό, ιστορικό και πολιτιστικό ενδιαφέρον. Η 

σταθερή αύξηση της ζήτησης για παρόµοια ταξίδια τα τελευταία χρόνια έχει 

συµβάλει στην ενδυνάµωση αυτής της τάσης και στην προβολή της προς τους 

τουρίστες που επηρεάζονται από την διαφήµιση αλλά και τη µόδα που υπάρχει 

στο διεθνή τουρισµό.  
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Αυτό ενισχύθηκε τα τελευταία χρόνια και από τη ζήτηση για ειδικές και 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού που κατευθύνεται κατά κύριο λόγο σε περιοχές µε 

παρόµοια χαρακτηριστικά. 

Σήµερα ένα σηµαντικό µέρος -περίπου 60%- των τουριστικών 

δραστηριοτήτων σε επίπεδο Ευρώπης εξαρτώνται από το φυσικό περιβάλλον, 

ενώ περίπου το 40% των τουριστικών δραστηριοτήτων βασίζονται στα αστικά ή 

πολιτιστικά στοιχεία. 

Οι νέες τάσεις που διαφαίνονται φανερώνουν µια στροφή από το µαζικό 

απρόσωπο και παθητικό τουρισµό, σε τουρισµό συµµετοχικό, επιλεκτικό, µε 

σεβασµό στο τοπικό πολιτισµό και το περιβάλλον. 

Επίσης µπορούµε ν’ απευθυνθούµε σε τουρίστες που δεν ακολουθούν 

απαραιτήτως τη µόδα της εποχής αλλά θέλουν να καινοτοµούν µε την ανακάλυψη 

νέων περιοχών, νέων τύπων τουρισµού, νέων υπηρεσιών ή δραστηριοτήτων στο 

χώρο του τουρισµού. Εφόσον οι επιλογές τους  οδηγούν σε  µία συγκεκριµένη 

περιοχή στην οποία βρίσκουν όσα αναζητούν , ταυτίζονται ψυχικά µ’ αυτήν 

θεωρώντας ότι είναι δυνητικά κάτοικοί της και συχνά υπερασπίζονται τη διατήρηση 

των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της από κάθε τύπου οργανωµένη τουριστικά 

ανάπτυξη που την θεωρούν «καταστροφική». 

Αλλαγές παρατηρούνται στη συχνότητα και διάρκεια των διακοπών, στην 

κατανοµή τους στο χρόνο και στην ποικιλία των σκοπών για αναψυχή. Ο πιο 

σηµαντικός παράγοντας σχετίζεται ίσως µε µία αλλαγή και εξέλιξη των 

ψυχαγωγικών αναγκών και κινήτρων των σύγχρονων ανθρώπων. Η αύξηση του 

ελεύθερου χρόνου, που εντείνεται από την σταδιακή µείωση του χρόνου εργασίας, 

προσφέρει πολύ µεγαλύτερες δυνατότητες απόδρασης, οι οποίες είναι και 

κατανεµηµένες στο σύνολο του έτους.  

Οι διακοπές δε θεωρούνται πια ως ένας απλός παραθερισµός στη 

θάλασσα. Η ανάπτυξη της αστικοποίησης δηµιουργεί µία πολύ ισχυρή επιθυµία 

για υπαίθριες ψυχαγωγικές δραστηριότητες. Απευθυνόµαστε λοιπόν στο 

σύγχρονο τουρίστα που αναζητά τη διαφυγή σ' ένα νέο τρόπο ζωής που δεν του 

φέρνει στο µυαλό παραστάσεις της καθηµερινότητας του. Είναι ένα άτοµο 

περισσότερο συµµετοχικό και ενεργό, παρά παθητικό και αντικείµενο 

περιποιήσεων. 
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Τέλος µπορεί να είναι και οργανωµένοι ή µεµονωµένοι επισκέπτες που ενώ 

διανυκτερεύουν σε κάποιες οργανωµένες µονάδες κοντινών πόλεων να 

πραγµατοποιούν ηµερήσιες εκδροµές στο ∆ήµο µας είτε για περιήγηση είτε για 

διάφορες αθλητικές δραστηριότητες. Σ’ αυτό έχει συµβάλει κατά πολύ η 

ελαχιστοποίηση πλέον του χρόνου οδήγησης στις περιοχές της Ανατ. Μακεδονίας 

και Θράκης όπου το µεγαλύτερο µέρος της Εγνατίας οδού έχει δοθεί στη 

κυκλοφορία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4° 
Το Μείγµα του Μάρκετινγκ   

 
 
4.1   Η διαµόρφωση του τουριστικού προϊόντος 

 

Το τουριστικό προϊόν είναι στην πραγµατικότητα αρκετά περίπλοκο, αφού 

µπορεί να αποτελείται από ένα µέρος ( τον προορισµό τον διακοπών), µια 

υπηρεσία ( το πακέτο της τουριστικής επιχείρησης) και περιστασιακά ορισµένα 

υλικά προϊόντα. Ας δούµε τώρα ως παράδειγµα τα χαρακτηριστικά ενός πακέτου 

διακοπών. 

Ας πούµε ότι ο κύριος και η  κυρία Καραγιάννη ψάχνουν για διακοπές δυο 

εβδοµάδων στη Θάλασσα στο εξωτερικό κατά την περίοδο του Πάσχα. Έχουν δύο 

µικρά παιδιά ηλικίας 8 και 6 ετών που θα τους συνοδεύσουν. ∆εν τους απασχολεί 

ιδιαίτερα το που θα πάνε αρκεί να µην είναι πολύ ζεστά και η τιµή να ταιριάζει µε 

τον προϋπολογισµό τους.  

Στην πραγµατικότητα ψάχνουν για ένα περίπλοκο σύνολο χαρακτηριστικών 

που να ταιριάζει στις ανάγκες τους, µερικές από τις οποίες ίσως να µην 

διατυπωθούν όταν κάνουν την κράτηση, επειδή θα υποθέσουν ότι 

συµπεριλαµβάνεται έτσι και αλλιώς. Αν στην πορεία των διακοπών τους δεν 

προσφέρονται οι ανάγκες αυτές, θα δηµιουργηθούν οι συνθήκες για λογικά 

παράπονα. Ο πίνακας 1 περιέχει µια συνοπτική περιγραφή αυτών που µπορεί να 

περιµένει η οικογένεια Καραγιάννη. Ο κατάλογος δείχνει την πολυπλοκότητα του 

προϊόντος που αγοράζεται και τη σειρά αναγκών, τις οποίες σχεδιάστηκε να 

ικανοποιήσει. Σχεδόν, αναπόφευκτα θα υπάρχει ένα είδος αντίθεσης ανάµεσα σε 

αυτές τις ανάγκες, όπως ανάµεσα στο κόστος και την ποιότητα ή ανάµεσα σε 

διαφορετικές ανάγκες του κάθε µέλος της οικογένειας.  Για παράδειγµα  το 

κατάλυµα που επέλεξαν να διανυκτερεύσουν η κυρία Καραγιάννη δεν το βρίσκει 

ελκυστικό στη διακόσµηση, ενώ ο κύριος Καραγιάννης τον έχει επηρεάσει 

περισσότερο η ελκυστική του τιµή, επίσης οι απόψεις των παιδιών όσο αφορά την 

διασκέδασή τους να διαφέρει από εκείνη των γονιών τους. Οι αποφάσεις των 

καταναλωτών απαιτούν µόνιµα κάποιο συµβιβασµό. 
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Στην πραγµατικότητα  οι ανάγκες που παρατίθενται στον πίνακα 1 δεν είναι 

καθόλου θεµελιώδες ανάγκες, αλλά µάλλον ανάγκες δευτέρου επιπέδου. Οι 

θεµελιώδες ανάγκες είναι εκείνες που προκαλούν αρχικά τη ζήτηση για διακοπές. 

∆ηλαδή ο κύριος Καραγιάννης στο συγκεκριµένο ταξίδι εκφράζει την ανάγκη 

του ν’ αποµακρυνθεί από το εργασιακό του περιβάλλον ενώ η κυρία Καραγιάννη 

ζητάει ένα διάλειµµα από την ευθύνη της φροντίδας των παιδιών 24 ώρες την 

ηµέρα, από το µαγείρεµα τα οικιακά και ίσως να θέλει να κάνει νέους φίλους και να 

διευρύνει τις κοινωνικές τις επαφές. Στην ζήτηση για αυτές τις διακοπές µπορεί να 

υπάρχουν και υπονοούνται υποκειµενικές ανάγκες για φυσική άσκηση, κύρος, 

περιπέτεια και ροµάντζο. 

 

 Πίνακας 1 Η σύνθεση ενός προϊόντος πακέτου διακοπών. 
 
 

Κατάτµηση  
Προϊόντων 

                      Χαρακτηριστικά 
 

 
 
Προορισµός 

Όχι τόσο µακριά σε ώρες πτήσεις, καθαρές αµµουδερές 
παραλίες, λογική βεβαιότητα για ηλιοφάνεια, καλή νυχτερινή 
διασκέδαση, καλά µαγαζιά, λογικές τιµές, ενδιαφέρουσες 
εκδροµές, φιλικοί ντόπιοι, ασφαλής για περιπάτους, η 
αγγλική γλώσσα οµιλείτε ευρέως 

 
Αεροδρόµια 

Σε βολική τοποθεσία, µε χώρο στάθµευσης, όχι ιδιαίτερα 
µεγάλης κυκλοφορίας, να υπάρχει κατάστηµα 
αφορολογήτων ειδών. 

Αεροπορική 
εταιρεία 

Πτήσεις σε ώρες που βολεύουν, αξιόπιστη, καλό ιστορικό 
ασφαλείας, ευγενική εξυπηρέτηση, τύπος αεροσκάφους. 

Μεταφορά µε 
λεωφορείο 

Καθαρά, µοντέρνα λεωφορεία, ικανός και φιλικός οδηγός και 
συνοδός. 

 
 
 
 
 
Ξενοδοχείο 

Τοποθεσία: µε πρόσβαση στη παραλία, σε µαγαζιά κτλ. 
Προσωπικό: αξιόπιστο, να µιλάει αγγλικά, ικανό, φιλικό. 
Εγκαταστάσεις: καλά συντηρηµένες, µε ελκυστική 
διακόσµηση, ήσυχο το βράδυ, πισίνα, υπηρεσίες φροντίδας 
παιδιών. Μπαρ µε καλή σειρά ποτών σε προσιτές τιµές. 
Κρεβατοκάµαρες σε επαρκές µέγεθος µε µπαλκόνι, θέα 
θάλασσα, άνετα κρεβάτια. Τηλέφωνο, έγχρωµη τηλεόραση, 
ντουλάπες µε αρκετό χώρο, ξύλινες (όχι συρµάτινες) 
κρεµάστρες, ντους, τουαλέτα, καλός φωτισµός για µακιγιάζ. 
Εστιατόριο/ γεύµατα: καλό φαγητό, καλά ψηµένο, να 
σερβίρεται ζεστό, επαρκείς µερίδες, καλή ποικιλία και 
επιλογή, ευχάριστη ατµόσφαιρα, άνετα  καθίσµατα, ελαστικό 
ωράριο γευµάτων, γρήγορη ευγενική και φιλική 
εξυπηρέτηση. 
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Αντιπρόσωποι 
θέρετρου 

Ενήµεροι, ικανοί, φιλικοί, αξιόπιστοι, , προσιτοί. 

 
Τουριστική 
επιχείρηση 

Τιµή που αντανακλά ένα ιδανικό συσχετισµό κόστους – 
απόδοσης, ασφαλής, αξιόπιστος, µε εγγυήσεις και 
πρόσθετες προσφορές. 

 
Ταξιδιωτικός 
πράκτορας 

Βολικός, ικανός, αξιόπιστος, φιλικός, ευχάριστη << 
αγοραστική ατµόσφαιρα>>, να παρέχει επιπλέον υπηρεσίες   
( π.χ. δωρεάν µεταφορά στο αεροδρόµιο, δωρεάν ασφάλιση 
) 

 
∆ιάφορα 

Κοινωνικούς συνταξιοδώτες µε κοινά ενδιαφέροντα, 
<<προσδοκίες>> διεύρυνσης γενικών γνώσεων και 
ενδιαφερόντων, ευχάριστες αναµνήσεις από την εµπειρία.     

 
 
 4.2 Η διαφοροποίηση του προϊόντος 

 

Είναι σηµαντικό να τονίσουµε ότι αυτό που ζητούν οι καταναλωτές δεν είναι 

τα ίδια τα προϊόντα ή τα χαρακτηριστικά τους, αλλά τα οφέλη που προσφέρονται 

απ’ αυτά τα προϊόντα. Αυτό που ζητούν είναι η ικανοποίηση των αναγκών τους. Οι 

ανάγκες µας είναι πολύ ανοµοιογενείς και όσο µεγαλύτερο µέρος αναγκών 

ικανοποιούνται από την αγορά ενός προϊόντος τόσο πιο ελκυστικό γίνεται στον 

καταναλωτή. Αυτός είναι και ο ουσιώδεις ρόλος του Μάρκετινγκ, να παράγει 

πρόσθετα οφέλη και ν’ αυξάνει το νόηµα της έννοιας Μοναδικής Πρότασης της 

Αγοράς . 

Εµείς θα προσπαθήσουµε να διαφοροποιήσουµε τον ∆ήµο µας από τους 

ανταγωνιστές µας κάνοντας ότι είναι δυνατό για να ικανοποιήσουµε όσες 

περισσότερο γίνεται από τις δευτερεύουσες ανάγκες των επισκεπτών- τουριστών 

που θα επιλέξουν την πρόταση µας. Αυτό σηµαίνει, µιας που η απαράµιλλη 

οµορφιά του τόπου µας και ο φυσικός πλούτος είναι δεδοµένος, θα δώσουµε 

µεγαλύτερο βάρος στην ίδρυση τουριστικών επιχειρήσεων και στον 

εκσυγχρονισµό των παρόντων µέσα από τα διαφορά κοινοτικά προγράµµατα, 

ώστε οι επισκέπτες µας,  µαζί µε τις χαµηλές τιµές να απολαµβάνουν τις διακοπές 

τους µε «στυλ και άνεση». Επίσης µεγάλο µέρος της καµπάνιας του µάρκετινγκ θα 

αφιερωθεί στην οργάνωση περισσότερων και καλύτερων πολιτιστικών 

εκδηλώσεων κατά τη διάρκεια όλου του έτους, όπως επίσης στην εύρεση νέων 

δραστηριοτήτων µε την βοήθεια  εταιρειών οργάνωσης εναλλακτικού τουρισµού 

δηλαδή περιηγητικός, οικολογικός, θρησκευτικός, πολιτιστικός κτλ. 

This watermark does not appear in the registered version - http://www.clicktoconvert.com

http://www.clicktoconvert.com


 
Πτυχιακή εργασία 

Θέµα:  Μελέτη τουριστικής ανάπτυξης του ∆ήµου Αβδήρων 
 

 45 

 

4.3 Προτάσεις Μάρκετινγκ  

Πρωταρχικώς µας στόχος είναι η επέκταση του µεγέθους της αγοράς µας. Η 

προσέγγιση αυτή µπορεί να γίνει µε τις εξής κινήσεις: 

 

· Μετατροπή των µη χρηστών του προϊόντος της σε ενεργή αγορά-στόχο 

· Αναζήτηση διεθνών αγορών-στόχων 

· Ανάπτυξη νέας εγχώριας αγοράς-στόχου 

· Προσέλκυση της πελατείας των ανταγωνιστών 

 

Πίσω και από τους τέσσερις παραπάνω στόχους µια λέξη κρύβεται και αυτή 

είναι «η διαφήµιση». Η διαφήµιση στον τουρισµό είναι παρόµοια µε την διαφήµιση 

σε οποιονδήποτε άλλο κλάδο και ακολουθεί το µοντέλο: 

· Προσέλκυση της Προσοχής (Attention) 

· ∆ηµιουργία Ενδιαφέροντος (Interest) 

· Πρόκληση Επιθυµίας (Desire) 

· Υποκίνηση ∆ράσης (Αction)15 

Βάση των παραπάνω, στη συνέχεια θα αναφέρουµε κάποιες δράσεις ή και 

συνεργασίες που πρέπει να γίνουν  για να αξιοποιήσουµε µε τον καλύτερο δυνατό 

τρόπο την πρότασή µας. 

 

Α) Συνεργασία µε την Νοµαρχιακή Εταιρεία Τουριστικής Προβολής και 

Ανάπτυξης Ξάνθης - σκοπός της είναι να στηρίζει την υλοποίηση της Πολιτικής 

και Νοµαρχιακής Επιτροπής Τουριστικής Προβολής µε στόχο την προώθηση της 

συνεργασίας µεταξύ των φορέων του δηµοσίου και του ιδιωτικού τοµέα για την 

ανάπτυξη σχετικών δράσεων και πρωτοβουλιών. Επίσης παρέχει πληροφόρηση 

και στήριξη σε κάθε φορέα που δραστηριοποιείται στον τουρισµό, διεξάγει 

έρευνες, καταγράφει , αξιοποιεί κάθε στοιχείο που αφορά την τουριστική αγορά, 

εκπονεί µελέτες, διαχειρίζεται και αξιοποιεί κοινοτικά, εθνικά και περιφερειακά 

προγράµµατα και χρηµατοδοτήσεις που έχουν ως αντικείµενο τον τουρισµό. 

Γενικά δραστηριοποιείται στον τοµέα του τουρισµού, αλλά διοργανώνει και 

                                                 
15 Τουριστικό Μαρκετινγκ Chr. Hlloway& Chris Robimson 
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πολιτιστικές-καλλιτεχνικές- ψυχαγωγικές δραστηριότητες έχοντας σκοπό την 

ανάδειξη και προβολή του πολιτιστικού πλούτου του ∆ήµου. 

 

Β) ∆ηµιουργία ιστοσελίδας του ∆ήµου στο διαδίκτυο – το εµπόριο τώρα πια 

είναι ηλεκτρονικό όλες οι αγορές πραγµατοποιούνται και µέσω διαδικτύου, όπως 

άλλωστε και οι συναλλαγές µας µε τις τράπεζες. Έτσι και ο τουρισµός όπως και 

κάθε άλλη δραστηριότητά του µπορεί να µεταφερθεί στο Internet, προσφέροντας 

µας την ευκολία και την ταχύτητα που τόσο πολύ αποζητάµε. Τώρα µε το Internet 

ο κάθε υποψήφιος τουρίστας µπορεί να επιλέξει, να κάνει κράτηση εισιτηρίων και  

 

καταλυµάτων σε οποιοδήποτε σηµείο της Γης. Η όλη διαδικασία είναι εξαιρετικά 

απλή, ασφαλής και µπορεί να γίνει οποιαδήποτε ώρα της ηµέρας, από το σπίτι ή 

από το γραφείο. Αυτό για µας σηµαίνει γρήγορη και φτηνή διαφήµιση σε κάθε 

νοικοκυριό σε όλες τις αγορές εσωτερικού και εξωτερικού. Επίσης µπορούµε να 

διαφηµιστούµε µέσα από διάφορα ηλεκτρονικά τουριστικά πρακτορεία όπου 

ειδικεύονται στο σύστηµα κρατήσεων µέσω διαδικτύου όπως είναι οι : 

 www.24hours.gr, www.accomodation.gr, www.e-travel.gr, 

www.greecehotels.gr   

 

Γ) ∆ιαφήµιση µέσω του Οργανισµού Σιδηροδρόµων Ελλάδος (ΟΣΕ) - Τα 

τελευταία χρόνια στην  Ελλάδα αναπτύσσεται ο σιδηροδροµικός τουρισµός σαν 

µια από τις κυριότερες µορφές επιλεκτικού τουρισµού. Ο ΟΣΕ από το 1996 

ξεκίνησε πρόγραµµα συστηµατικής αξιοποίησης τριών τουριστικών γραµµών, µια 

απ’ αυτές είναι και η κοιλάδα του Νέστου. Η σιδηροδροµική γραµµή ακολουθεί την 

κοίτη του ποταµού µε τις δασώδεις όχθες στη διαδροµή από τη ∆ράµα στην 

Ξάνθη. Ένα τέτοιο γεγονός µέσα από µια καλή πρόταση συνεργασίας θα 

µπορούσε ν’ αναβιώσει και στις µέρες µας συνδυάζοντας την παρούσα σύνδεση 

µ’ ένα διαφορετικό δροµολόγιο ίσως εβδοµαδιαίο µε ειδικά διαµορφωµένη 

αµαξοστοιχία και ηµερήσιες στάσεις σε ιστορικούς σταθµούς µε τελικό προορισµό 

το ∆ήµο Αβδήρων ή εάν αυτό δεν είναι εφικτό, τουλάχιστον την συνεργασία µε 

ειδικά τουριστικά λεωφορεία που από την Ξάνθη θα µετέφεραν του τουρίστες- 

επισκέπτες στον ∆ήµο Αβδήρων. Στην Ελλάδα την περίοδο 2006-2008 θα 

ολοκληρωθούν τα έργα εκσυγχρονισµού του δικτύου που βρίσκονται σε εξέλιξη. 
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Στον ΠΑΘΕ (Πάτρα - Αθήνα - Θεσ/νίκη - Ειδοµένη) θα έχει κατασκευασθεί διπλή, 

ηλεκτροκινούµενη και τηλε-διοικούµενη γραµµή που θα κυκλοφορείται µε µέγιστες 

ταχύτητες τουλάχιστον ίσες µε 200 χλµ/ώρα. Οι χρόνοι διαδροµής θα έχουν 

µειωθεί στη διαδροµή Αθήνα - Θεσ/νίκη στις 3 ώρες και 30 λεπτά από 5 ώρες και 

30 λεπτά που είναι σήµερα και στη διαδροµή Αθήνα - Πάτρα σε λιγότερο από 2 

ώρες έναντι 3 ωρών και 30 λεπτών που είναι σήµερα. Επιπλέον θα έχει 

προχωρήσει σηµαντικά και ο εκσυγχρονισµός και του λοιπού περιφερειακού 

δικτύου , µε αποτέλεσµα την πιο εύκολη και πιο γρήγορη πρόσβαση για 

επισκέπτες από όλη την Ελλάδα στο ∆ήµο µας.  

 

Ε) Management Training Program – πρόκειται για ένα εξειδικευµένο πρόγραµµα 

ανάπτυξης ανθρώπινου δυναµικού, για στελέχη µεγάλων εταιρειών. Το 

πρόγραµµα αυτό έχει συνήθως διάρκεια 5 ηµερών και αφορά την ανάπτυξη 

ατοµικών και οµαδικών ικανοτήτων µέσα από δραστηριότητες στη φύση, 

παρουσία εξειδικευµένων συνοδών και συµβούλων. Σπονδυλική στήλη του 

προγράµµατος αποτελούν οι υπαίθριες πρωτότυπες δραστηριότητες, οι οποίες 

συµπληρώνονται από εισηγήσεις, παρουσιάσεις και οµαδικές συζητήσεις υπό την 

καθοδήγηση εξειδικευµένων συµβούλων ψυχολόγων. Ο ∆ήµος µας είτε 

οργανώσει είτε µέσων κατάλληλων συνεργασιών, συµµετέχει σ’ ένα τέτοιο 

πρόγραµµα οδηγείτε στην  κατάκτηση µιας  νέας αγοράς του εσωτερικού και του 

εξωτερικού που είναι τα στελέχη µεγάλων εταιρειών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5° 

ΕΥΡΕΣΗ ΚΟΝ∆ΥΛΙΩΝ 

 

5.1 Επενδυτικά προγράµµατα εσωτερικών οργανισµών  

 

Ø Το πρόγραµµα Ελλάδα ∆ιεθνές Σχολείο Πολιτισµού 

Στο πρόγραµµα Ελλάδα ∆ιεθνές Σχολείο Πολιτισµού συµµετέχουν κάθε 

χρόνο διακόσια νέα παιδιά από Βαλκανικές, Παρευξείνειες και Μεσογειακές χώρες 

ελληνικής καταγωγής και αλλοδαποί. Αυτά τα παιδιά, αγόρια και κορίτσια ηλικίας 

13- 18 χρονών όλο τον µήνα Αύγουστο ζουν στα Αρχαία Άβδηρα και συµµετέχουν 

στο ∆ιεθνές ∆ιαπολιτισµικό Θερινό Σχολείο του Ταµιείου Θράκης 

Το διεθνές θερινό σχολείο πολιτισµού των Αρχαίων Αβδήρων, όπου τον 

Αύγουστο που διανύσαµε υλοποιήθηκε  για 8η χρονιά, αποτελεί πιλοτική δράση 

του Ταµιείου Θράκης µε πολλές και παράλληλες δράσεις. Αρωγοί του 

προγράµµατος αυτού είναι τόσο η ελληνική πολιτεία αφού η ηγεσία του 

Υπουργείου Εξωτερικών, του Υπουργείου Πολιτισµού και του Υπουργείου 

Παιδείας το στηρίζει συστηµατικά και πολύπλευρα καθώς και πολλοί ιδιώτες από 

τον επιχειρηµατικό κόσµο αλλά και οι απανταχού στην Ελλάδα και το Εξωτερικό  

φίλοι του Ταµιείου Θράκης. Για τον επιστηµονικό σχεδιασµό και την υλοποίηση 

του προγράµµατος συνεργάζονται ακαδηµαϊκοί δάσκαλοι και επιστήµονες από τα 

Πανεπιστήµια Θράκης, Ιωαννίνων, Αιγαίου και το Ινστιτούτο Επεξεργασίας 

Λόγου.16 

 

Ø Πρόγραµµα ταξιδιών « ΓΝΩΡΙΖΩ ΤΗΝ ΧΩΡΑ ΜΟΥ» 

Το Νοµικό Πρόσωπο ∆ηµοσίου δικαίου µε την επωνυµία «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ» (Ε.Ο.Τ)  προκήρυξε  ανοικτό δηµόσιο διαγωνισµό 

µε υποβολή σφραγισµένων προσφορών για την επιλογή αναδόχου, µε κριτήριο 

επιλογής τη χαµηλότερη προσφορά σε κόστος κατ’ άτοµο και αντίστοιχα τη 

διακίνηση περισσοτέρων ατόµων, µε βάση ως  ελάχιστο αριθµό διακινουµένων 

από τον αναδειχθησόµενο ανάδοχο ατόµων τα 1.466 άτοµα,  στον οποίο θα 

ανατεθεί το παρακάτω έργο ( εκτέλεση προγράµµατος ταξιδιωτικών- τουριστικών 

                                                 
16 http://www.tamieion.gr/index.php?tmp=1&pg=7 
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υπηρεσιών, που φέρει τον τίτλο ««Γνωρίζω τη χώρα µου» , κατά τη χρονική 

περίοδο από 1 Σεπτεµβρίου 2006 έως 31 ∆εκεµβρίου 2006. 

Στο πρόγραµµα δικαίωµα για συµµετοχή έχουν νέοι ηλικίας 18-30 ετών από 

όλη την Ελλάδα µε αφετηρία τα Ιωάννινα, την Κοµοτηνή, την Θεσσαλονίκη και την 

Μυτιλήνη µε προορισµό διάφορες περιοχές της Ελλάδας καθώς επίσης και τα 

Άβδηρα. 

Η συνολική προϋπολογιζόµενη δαπάνη του Ε.Ο.Τ, που αντιστοιχεί στην κατά 

ανώτατο όριο, αµοιβή του αναδόχου θα ανέρχεται, κατ’ ανώτατο όριο στο ποσόν 

των διακοσίων είκοσι χιλιάδων (220.000) Ευρώ, στο οποίο συµπεριλαµβάνεται και 

ο αναλογών Φόρος Προστιθέµενης Αξίας (ΦΠΑ), που θα καταβάλει ο ΕΟΤ. 

Επίσης, στον ανάδοχο, θα προκαταβάλει κάθε άτοµο (δικαιούχος) το ποσό των 

πενήντα (50) Ευρώ στο οποίο συµπεριλαµβάνεται και ο αναλογών ΦΠΑ, για την 

συµµετοχή του στο Πρόγραµµα.17 

 

Ø Εκπαιδευτικό πρόγραµµα ΜΕΛΙΝΑ- Εκπαίδευση και Πολιτισµός 

Το πρόγραµµα ΜΕΛΙΝΑ - Εκπαίδευση και Πολιτισµός αποβλέπει στην 

ανάδειξη της πολιτισµικής διάστασης στην εκπαίδευση και την αναζωογόνηση του 

πυρήνα της καθηµερινής σχολικής δράσης µε την ακατάλυτη δύναµη της Τέχνης 

και του Πολιτισµού. Είναι ερευνητικό πρόγραµµα µε δεκαετές χρονοδιάγραµµα. 

 

 

Οι παρεµβάσεις του αναφέρονται στις τρεις βαθµίδες της εκπαίδευσης καθώς και 

σε όλους τους τύπους σχολείων. Οι δράσεις του προγράµµατος δεν περιορίζονται 

στο σχολικό µόνο χώρο , αλλά αγκαλιάζουν ευρύτερα την τοπική κοινωνία , κάθε 

χώρο πολιτισµικής αναφοράς στην περιοχή. 

Η µελέτη και ο σχεδιασµός του Προγράµµατος ξεκίνησε τον Ιανουάριο του 

1994 στα πλαίσια της Ελληνικής Προεδρίας στην Ε.Ε. και συνεχίστηκε ως τώρα 

χάρη στην αγάπη και τη στήριξη του ΥΠΕΠΘ , του ΥΠΠΟ και των εκπαιδευτικών 

που το εφαρµόζουν. Η πειραµατική εφαρµογή του προγράµµατος στο Νοµό 

Ξάνθης , ξεκίνησε το Σεπτέµβριο του 1996 σε δυο σχολεία : το 4ο ∆ηµοτικό 

Σχολείο Ξάνθης και το Μ/κό ∆ηµοτικό Σχολείο Πάχνης.18 

                                                 
17 http://www.eot.gr/EmentorImages/File/Competition/gnorizo_tin_xora_moub.doc 
18 http://users.forthnet.gr/xan/avathmia/melina.htm 
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Ø ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΕΝΤΡΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ. 

Το Κέντρο Πληροφόρησης επισκεπτών του ∆ήµου Αβδήρων στεγάζεται στο 

ολοκαίνουριο κτίριο που κατασκευάστηκε µε συγχρηµατοδοτήση από την 

Κοινοτική πρωτοβουλία LEADER ΙΙ και βρίσκεται στην είσοδο των Αβδήρων. 

 

Ø ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

Παρακάτω θα αναφερθούµε ενδεικτικά σε ορισµένα από τα ενταγµένα έργα 

που χρηµατοδοτήθηκαν από το Περιφερειακό Ταµείο Ανάπτυξης Ανατολικής 

Μακεδονίας και Θράκης όπου στόχος είναι η βελτίωση, ανάπλαση και ανάδειξης 

του ∆ήµου Αβδήρων και γενικότερα όλου του Νοµού Ξάνθης.  

 

1. ΕΡΓΑ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 

Ø ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΝΕΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ 

∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΕΝΤΡΟΥ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΑ ΑΒ∆ΗΡΑ ΞΑΝΘΗΣ ΜΕ ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΣΤΗΣ 

6.09.2006 ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ 2.505.000€ 

 

2. ΕΡΓΑ Υ∆ΡΕΥΣΕΩΝ 

Ø ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ Υ∆ΡΕΥΣΗΣ 

ΟΙΚΙΣΜΩΝ ∆ΗΜΟΥ ΑΒ∆ΗΡΩΝ ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ 292.940€ 

 

3. ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΛΙΜΕΝΩΝ /ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΛΙΜΕΝΩΝ/ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ 

KΑΤΑΦΥΓΙΩΝ 

Ø ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΑΛΙΕΥΤΙΚΟΥ ΚΑΤΑΦΥΓΙΟΥ ΑΒ∆ΗΡΩΝ1.609.544€ 

 

4. ΑΝΑΠΛΑΣΗ -ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ - ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ 

ΜΝΗΜΕΙΩΝ 

Ø ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑ∆ΕΙΞΗΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΩΝ 

ΧΩΡΩΝ Ν.ΞΑΝΘΗΣ - ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΑΒ∆ΗΡΩΝ ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ 

853.675€ 

Ø ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΠΕΖΟΓΕΦΥΡΑΣ ΝΗΣΙ∆ΑΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΛΙΜΝΗΣ ΒΙΣΤΩΝΙ∆ΑΣ 

 

5. ΑΝΑΠΛΑΣΗ - ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

Ø ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΟΙΚΙΣΜΟΥ ΑΒ∆ΗΡΩΝ  

Ø ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΟΙΚΙΣΜΩΝ ∆ΗΜΟΥ ΑΒ∆ΗΡΩΝ ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ 1.023.833 
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6. ∆ΙΚΤΥΩΣΗ 

Ø ∆ Ι Κ Τ Υ Ω Σ Η :  Ε Ν Ε Ρ Γ Ε Ι Ε Σ  ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗΣ ΩΦΕΛΟΥΜΕΝ Ω Ν ,  Α Μ Ε Α - 

ΥΠΟΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ ΑΠΟ ΤΗ ∆ΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ∆ΗΜΟΥ 

ΑΒ∆ΗΡΩΝ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ΜΕ ΤΙΤΛΟ "∆ΙΚΤΥΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

ΠΡΩΤΑΓΟΡΑΣ" ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ 5.000€ 

Ø ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ - ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ-ΕΠΙΛΟΓΗ ∆ΙΚΑΙΟΥΧΩΝ ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΩΝ 

ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΜΕ ΧΑΜΗΛΗ ΜΟΡΦΩΣΗ- ΑΓΡΟΤΙΣΣΕΣ ΣΤΟΥΣ ∆ΗΜΟΥΣ 

ΑΒ∆ΗΡΩΝ ΚΑΙ ΒΙΣΤΩΝΙ∆ΑΣ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

"ΠΡΩΤΑΓΟΡΑΣ ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ 10.000€ 

 

7. ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΒΙΟΤΟΠΩΝ ΚΑΙ ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΑ ΕΥΑΙΣΘΗΤΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 

Ø ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ 

ΤΗΣ ΛΙΜΝΗΣ ΒΙΣΤΩΝΙ∆ΑΣ - ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΕ ΑΥΤΟ – 

ΣΗΜΑΝΣΗ  

Ø ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ∆ΕΛΤΑ ΝΕΣΤΟΥ - ΒΙΣΤΩΝΙ∆ΑΣ - ΙΣΜΑΡΙ∆ΑΣ 

 

8. ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ - ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Ø ∆ΡΑΣΕΙΣ ∆ΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟ ∆ΗΜΟ 

ΑΒ∆ΗΡΩΝ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ «∆ΙΚΤΥΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

ΠΡΩΤΑΓΟΡΑΣ» ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ 23.000€ 

Ø ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗ - ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ ΤΟΥ 

∆ΙΚΤΥΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ «ΠΡΩΤΑΓΟΡΑΣ» ΣΤΟΥΣ ∆ΗΜΟΥΣ ΑΒ∆ΗΡΩΝ & 

ΒΙΣΤΩΝΙ∆ΑΣ - ∆ΙΑ∆ΟΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ 7.000€ 

 

9. Υ∆ΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 

Ø ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΙΧΘΥΟΓΕΝΝΗΤΙΚΟΥ ΣΤΑΘΜΟΥ ΕΥΡΥΑΛΩΝ ΨΑΡΙΩΝ 

ΣΤΗ ΒΙΣΤΩΝΙ∆Α Ν. ΞΑΝΘΗΣ 

 

10. Ι∆ΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ - ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ (ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ) 

Ø ΠΟΙΟΤΙΚΟΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ, ΚΑΜΠΙΝΓ Κ Σ  Κ Α Ι  

ΕΝΟΙΚΙΑΖΟΜΕΝΩΝ ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩΝ ∆ΩΜΑΤΙΩΝ ΚΑΙ ∆ΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ ΠΟΥ 

∆ΕΝ ΥΠΑΓΟΝΤΑΙ ΣΤΟΝ Ν. 2601/98, 98 ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 

ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ - Β΄ ΚΥΚΛΟΣ. 

Ø ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΣΧΕ∆ΙΑ ΜΜΕ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΛΑ∆ΩΝ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΩΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ - ΘΡΑΚΗΣ - Β΄ ΚΥΚΛΟΣ 
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Ø ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΑΝ. ΝΟΜΟΥ 2601/98 

 

11. ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ 

Ø ΠΡΟΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΕΙΚΟΣΙ ΠΑΛΙΝΝΟΣΤΟΥΝΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΚΜΑΘΗΣΗ ΤΗΣ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΕΙΚΟΣΙΠΕΝΤΕ ΑΝΕΡΓΩΝ ΤΗΣ 

ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΩΝ ∆ΗΜΩΝ ΑΒ∆ΗΡΩΝ ΚΑΙ ΒΙΣΤΟΝΙ∆ΑΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ∆ΡΑΣΗΣ "∆ΙΚΤΥΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

ΠΡΩΤΑΓΟΡΑΣ" ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ139.795€ 

Ø ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ 30 ΑΝΕΡΓΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΩΝ ∆ΗΜΩΝ ΑΒ∆ΗΡΩΝ ΚΑΙ 

ΒΙΣΤΩΝΙ∆ΑΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ∆ΡΑΣΗΣ "∆ΙΚΤΥΟ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΠΡΩΤΑΓΟΡΑΣ" - ∆ΗΜΟΣ ΒΙΣΤΩΝΙ∆ΑΣ ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ 77.922€ 

 

12. ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ - ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ -ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Ø ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ: ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΕΣ ΑΤΟΜΙΚΕΣ/ ΟΜΑ∆ΙΚΕΣ ΣΕ ΑΤΟΜΑ ΕΥΠΑΘΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 

ΟΜΑ∆ΩΝ ΑΠΟ ΤΟ ∆ΗΜΟ ΑΒ∆ΗΡΩΝ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ 

ΣΧΕ∆ΙΟΥ ∆ΡΑΣΗΣ "∆ΙΚΤΥΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΠΡΩΤΑΓΟΡΑΣ" ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ 

23.760€ 

Ø ΣΥΝΟ∆ΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ: ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙ 

ΨΥΧΟΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΣΕ 20 ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΥΣ, Ι∆ΙΑΙΤΕΡΑ 

ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ, ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΤΩΝ ∆ΗΜΩΝ 

ΑΒ∆ΗΡΩΝ ΚΑΙ ΒΙΣΤΩΝΙ∆ΑΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

∆ΡΑΣΗΣ "∆ΙΚΤΥΟ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΠΡΩΤΑΓΟΡΑΣ" ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ 13.200€ 

Ø ΣΥΝΟ∆ΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ: ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΚΑΙ 

ΨΥΧΟΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΣΕ 20 ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΥΣ, Ι∆ΙΑΙΤΕΡΑ 

ΜΑΚΡΟΧΡΟΝΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΤΩΝ ∆ΗΜΩΝ ΑΒ∆ΗΡΩΝ ΚΑΙ 

ΒΙΣΤΩΝΙ∆ΑΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ ∆ΡΑΣΗΣ "∆ΙΚΤΥΟ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΠΡΩΤΑΓΟΡΑΣ" ΑΠΟ ΤΟ ∆ΗΜΟ ΑΒ∆ΗΡΩΝ ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ 

13.200€ 

 

13. ∆ΟΜΕΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 

Ø ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΤΗΣ ∆ΗΜ. ΕΠΙΧ. ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ∆ΗΜΟΥ ΑΒ∆ΗΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗ 

ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ Κ∆ΑΠ ΣΤΗ ΝΕΑ ΚΕΣΣΑΝΗ ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ 345.558€ 

Ø ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ∆ΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ∆ΗΜΟΥ ΑΒ∆ΗΡΩΝ 

ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ ΣΤΟ 
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∆ΗΜΟ ΑΒ∆ΗΡΩΝ ΥΠΟ ΤΗΝ ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΤΟΥ ΚΑΠΗ Ν. ΚΕΣΑΝΗΣ ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ 

345.004€ 

Ø ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ∆ΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ∆ΗΜΟΥ ΑΒ∆ΗΡΩΝ 

ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ ΣΤΟ 

∆ΗΜΟ ΑΒ∆ΗΡΩΝ ΥΠΟ ΤΗΝ ΕΠΟΠΤΕΙΑ ΤΟΥ ΚΑΠΗ ΜΥΡΩ∆ΑΤΟΥ ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ 

275.481€ 

Ø ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ∆ΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ∆ΗΜΟΥ ΑΒ∆ΗΡΩΝ 

ΓΙΑ ΤΗ ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΜΟΝΑ∆ΑΣ "ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ" ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ 210.623€ 

 

14. ΙΧΘΥΟΣΚΑΛΕΣ - ΑΛΙΕΥΤΙΚΟΙ ΛΙΜΕΝΕΣ - ΒΟΗΘΗΤΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

ΑΛΙΕΙΑΣ 

Ø ΒΕΛΤΙΩΣΗ - ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΛΙΜΑΝΙΟΥ ΤΟΥ ΠΟΡΤΟ-ΛΑΓΟΥΣ ΚΑΙ 

ΑΛΙΕΥΤΙΚΟΥ ΚΑΤΑΦΥΓΙΟΥ ΑΒ∆ΗΡΩΝ ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ1.131.290€ 

 

15. ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

Ø ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ: 6ΘΕΣΙΟ ∆ΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

ΑΒ∆ΗΡΩΝ ΜΕ ΚΟΣΤΟΣ 11.880€ 

 

16. ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΣΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ - ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

Ø ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ ΣΕ ΜΟΥΣΕΙ Α  Κ Α Ι  

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ 

Ø DIGITECH - III: ΜΕΛΕΤΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΕ ΤΡΕΙΣ 

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Ø ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ ΣΤΙΣ ΠΟΛΕΙΣ ΤΗΣ ∆ΡΑΜΑΣ, 

ΚΑΒΑΛΑΣ ΚΑΙ ΞΑΝΘΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΜΕΘΟ∆ΩΝ ΕΙΚΟΝΙΚΗΣ 

ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Ø ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ ? ΘΡΑΚΗΣ: 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ, ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ, ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Ø «ΚΕΝΤΡΟ ΜΕΛΕΤΗΣ ΘΡΑΚΙΚΟΥ ΛΟΓΟΥ» 

Ø ΚΛΕΨΥ∆ΡΑ - ΚΕΝΤΡΟ ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΣ.19 

 

 

 

                                                 
19 http://www.mnec.gr/ergorama/greece_map/Data/Xanthi.htm 
 http://www.mnec.gr/ergorama/operational_data_docs/entagmena/perifereiaka/easternmak.htm 
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5.2. Επενδυτικά προγράµµατα από εξωτερικό  

 

Ø Το Πρόγραµµα “Γαλάζιες Σηµαίες” 

Πρόκειται για ένα πρόγραµµα επιβράβευσης που χρηµατοδοτείται από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση, τις εθνικές κυβερνήσεις και τις εισφορές που καταβάλλουν οι 

συµµετέχοντες. 

Η “Γαλάζια Σηµαία” είναι διεθνές σύµβολο ποιότητας, το πιο γνωστό, ίσως, 

περιβαλλοντικό σήµα στον κόσµο, και απονέµεται από το 1987 σε όσες ακτές και 

µαρίνες πληρούν τις αυστηρές τους προϋποθέσεις. ∆εν αρκεί οι ακτές να 

διαθέτουν καθαρή θάλασσα. Πρέπει να τηρούνται 29 συνολικά κριτήρια, που 

αναφέρονται σε καθαριότητα, οργάνωση, πληροφόρηση, ασφάλεια λουοµένων και 

επισκεπτών και προστασία του περιβάλλοντος της ακτής και του παράκτιου 

χώρου. Έτσι, πολλές ελληνικές ακτές δεν κερδίζουν, δυστυχώς, «Γαλάζια 

Σηµαία», παρόλο ότι διαθέτουν καθαρά νερά κολύµβησης. Αυτό είναι πολύ 

λυπηρό, διότι τα µεγάλα ταξιδιωτικά γραφεία του εξωτερικού δίδουν ιδιαίτερη 

σηµασία στη “Γαλάζια Σηµαία” όταν επιλέγουν τους προορισµούς που προτείνουν 

στους πελάτες τους, επιµένοντας στις καλές υπηρεσίες, αλλά και στην προστασία 

του περιβάλλοντος.  

Τρεις είναι οι παραλίες στον ∆ήµο Αβδήρων που έχουν τιµηθεί µε την Γαλάζια 

σηµαία. Η παραλία Μυρωδάτου, η παραλία Αι Γιάννη – άσπρη άµµος, η παραλία 

Πόρτο Λάγος. 

 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΝΟΜΗ ΤΗΣ “ΓΑΛΑΖΙΑΣ ΣΗΜΑΙΑΣ” 

 

Περιβαλλοντική εκπαίδευση και πληροφόρηση 

· Έντυπες πληροφορίες και οδηγίες συµπεριφοράς για την ακτή και περιοχές 

µε ευαίσθητο φυσικό περιβάλλον, χλωρίδα και πανίδα στον παράκτιο χώρο 

· Συνεχής πληροφόρηση του κοινού για την ποιότητα των νερών 

κολύµβησης.  

· Πληροφορίες για το ∆ιεθνές Πρόγραµµα «Γαλάζιες Σηµαίες» στον Πίνακα 

Ανακοινώσεων της ακτής.  
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· Έντυπες πληροφορίες και αναρτηµένες οδηγίες συµπεριφοράς για την 

ακτή. .  

·  ∆ιοργάνωση δραστηριοτήτων που να προβάλλουν ενεργά το φυσικό 

περιβάλλον της ακτής και την ανάγκη προστασίας του. 

 

Ποιότητα νερών κολύµβησης 

· Ποιότητα των νερών κολύµβησης, που να επιβεβαιώνεται µε 

δειγµατοληπτικές µετρήσεις κάθε δεκαπενθήµερο κατά την διάρκεια της 

κολυµβητικής περιόδου 

· Μη απόρριψη βιοµηχανικών και αστικών λυµάτων στην ακτή  

· Επεξεργασία αστικών λυµάτων, όπως απαιτεί η Κοινοτική Οδηγία  

 

Περιβαλλοντική ∆ιαχείριση 

· Σχέδιο χρήσης γης και περιβαλλοντική διαχείριση  

· Περιοδικός καθαρισµός της ακτής από σκουπίδια, αποτσίγαρα κλπ.  

· Επαρκείς κάδοι απορριµµάτων, που να αδειάζονται σε τακτά διαστήµατα  

· ∆ιευκολύνσεις για ανακυκλώσιµα υλικά  

· Απαγόρευση της οδήγησης οχηµάτων και µοτοποδηλάτων στην ακτή  

· Απαγόρευση της ελεύθερης κατασκήνωσης  

· Επιτήρηση κατοικίδιων ζώων στην ακτή  

· Συντήρηση κτιρίων και εξοπλισµού στην ακτή  

 

Ασφάλεια, ναυαγοσωστικά, πρώτες βοήθειες, υπηρεσίες και εγκαταστάσεις 

· Εκπαιδευµένοι ναυαγοσώστες - ή άµεση πρόσβαση σε τηλέφωνο - σωστικά 

εφόδια και πρώτες βοήθειες  

· Σχέδια για την αντιµετώπιση κάποιου ατυχήµατος ρύπανσης, µε άµεση 

ενηµέρωση του κοινού  

· Ασφαλής δίοδος στην ακτή και φροντίδα για άτοµα µε ειδικές ανάγκες  

· Απαγόρευση της οδήγησης οχηµάτων και µοτοποδηλάτων στην ακτή. 

· Απαγόρευση της ελεύθερης κατασκήνωσης. 

· Επαρκείς εγκαταστάσεις υγιεινής, µε ελεγχόµενο σύστηµα αποχέτευσης.20 

 
                                                 
20 http://www.eepf.gr/BlueFlags_00.htm 
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5.3  Χορηγοί εκδηλώσεων  

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, πολλές είναι οι πολιτιστικές εκδηλώσεις που 

διεξάγονται καθ’ όλη την διάρκεια του χρόνου στον ∆ήµο Αβδήρων. Χορηγοί 

αυτών των εκδηλώσεων είναι κυρίως ιδιώτες από επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στην περιοχή, στον Νοµό ή ακόµη και στην ευρύτερη περιοχή 

αυτού. Οι περισσότεροι από αυτούς είναι κατασκευαστές τοπικών παραδοσιακών 

εδεσµάτων ή προϊόντων που θέλουν να επισηµάνουν την παρουσία τους στον 

µεγάλο αριθµό επισκεπτών που θα βρεθούν στον ∆ήµο για να παρακολουθήσουν 

από κοντά τα δρώµενα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6° 

ΠΡΟΒΟΛΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΗ 

 

6.1. ∆ιαφηµιστική δαπάνη 

 

Αναπόφευκτα το πραγµατικό πρόβληµα είναι το ποσό των χρηµάτων που θα 

είναι διαθέσιµο για της διαφηµιστικές ενέργειες που θέλουµε να ακολουθήσουµε 

για το ∆ήµο µας. Για να δώσουµε µια εικόνα του κόστους της διαφήµισης θα 

αναφερθούµε σε µερικά πραγµατικά παραδείγµατα στα οποία θα ήταν και εφικτό 

για το ∆ήµο να διαφηµιστεί. Αν για παράδειγµα θέλουµε να διαφηµιστούµε στη 

Θεσσαλονίκη σ’ ένα οποιαδήποτε ραδιοφωνικό σταθµό το κόστος για ένα 

ραδιοφωνικό σποτ 30’ δευτερολέπτων κυµαίνεται από 10€ έως 20€ συν ΦΠΑ και 

21.5% το αγγελιόσηµο, ανάλογα µε τις ώρες τις µέρες και τον ίδιο τον 

ραδιοφωνικό σταθµό που θα γίνει η διαφήµιση. Για να είναι το διαφηµιστικό 

µήνυµά µας αποτελεσµατικό  θα πρέπει να επαναληφθεί αρκετές φορές ώστε να 

γνωστοποιηθεί στη συγκεκριµένη περιοχή που θέλουµε και να έχει την ανάλογη 

ακροαµατικότητα. Αν πάρουµε δηλαδή το µέσο όρο της πάνω αναφερόµενης τιµής 

15€ και θέλουµε να  διαφηµιστούµε 5 την ηµέρα για 5 φορές την εβδοµάδα για 

συνεχόµενες  δύο βδοµάδες, ώστε να έχουµε και την απαραίτητη κάλυψη 

ακροατών για την περίοδο αυτή αµέσως το κόστος φτάνει τα 1085€  

Στα έντυπα µέσα, όπως οι αφίσες Α4 που ανοίγουν σε φύλλο Α3 έχουν 

κόστος περίπου 3000€ µέχρι 4000€ εάν τυπωθούν περίπου 40000 τεµάχια για την 

κάλυψη που θα χρειαζόµασταν σε µία πόλη όπως την Θεσσαλονίκη. Στις µεγάλες 

αφίσες τις λεγόµενες ταπείζες που έχουν διαστάσεις 4*3 µέτρα και µεγάλη οπτική 

κάλυψη το κόστος στη Θεσσαλονίκη κυµαίνεται στα 1000€ το δεκαπενθήµερο, 

ξεχωριστά πάντα το δηµιουργικό κόστος της αφίσας.   

Ανάλογα βέβαια µε το πληθυσµό και το µέγεθος µιας πόλης το κόστος 

κυµαίνεται σε διαφορετικά επίπεδα δηλαδή η κάλυψη της διαφήµισης αντιστοιχεί 

σε περισσότερα ή λιγότερα άτοµα. Η διαφηµιστική εταιρεία Αιχµή στη Ξάνθη 

προσφέρει παραδείγµατος χάρη την ταπείζα 4*3 µέτρα για 500€ το µήνα 

ξεχωριστά το δηµιουργικό κόστος της αφίσας σε δέκα διαφορετικά σηµεία στη 

Ξάνθη.  
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Επίσης για µία τουριστική θέση µε περίπτερο προβολής το κόστος κυµαίνεται 

στα 200€ το µήνα και για διαφήµιση πάνω σε αστικό λεωφορείο της Ξάνθης για 

όλο το αστικό χρόνο το κόστος είναι στα 4000€.  Βλέπουµε λοιπόν πως το ύψος 

της διαφηµιστικής δαπάνης καθορίζει κατά πόσο θα χρησιµοποιηθεί ένα κύριο 

µέσο ή συνδυασµός µέσων και σε ποια συχνότητα. Σε ένα δεδοµένο διαφηµιστικό 

κονδύλιο και ανάλογα µε της ανάγκες του προϊόντος (στη δικιά µας περίπτωση ο 

τουριστικός προορισµός ∆ήµου Αβδήρων) ο ∆ήµος οφείλει να διαλέξει µεταξύ 

µεγαλύτερης κάλυψης σε βάρος τις συχνότητας(µε την χρησιµοποίηση 

περισσότερων Μέσων) ή µιας ενισχυµένης συχνότητας µε ένα µίνιµουµ ποσοστό 

κάλυψης (µε τον περιορισµό των χρησιµοποιουµένων Μέσων)21 

 

6.1.1. Πάνω από την γραµµή και κάτω από την γραµµή διαφήµιση 

 

∆ύο από τις φράσεις που χρησιµοποιούνται περισσότερο σχετικά µε τις 

διαφηµιστικές δαπάνες είναι η πάνω από την γραµµή διαφήµιση και κατά 

συνέπεια η κάτω από την γραµµή διαφήµιση. Η πάνω από την γραµµή διαφήµιση 

θεωρείται συνήθως η διαφήµιση στην τηλεόραση και τον τύπο της χώρας, ο 

αντικειµενικός στόχος της είναι κυρίως η επίγνωση της µάρκας. Η ταχυδροµική 

αποστολή διαφηµιστικού υλικού και κάθε άλλη διαφήµιση που περιέχει και ένα 

κουπόνι ή άλλη φόρµα απάντησης, αντικειµενικός στόχος των οποίων είναι 

κυρίως η δηµιουργία ζήτησης πληροφοριών ή άµεσων πωλήσεων, αναφέρονται 

συνήθως ως κατώτερη διαφήµιση22 

Στόχος µας είναι να κάνουµε “γνωστό” το ∆ήµο Αβδήρων στο ευρύτερο κοινό 

και αυτό µπορούµε να το πετύχουµε προβάλλοντας τον ∆ήµο µέσω τηλεόρασης 

και µέσω του τύπου. Στην περίπτωση αυτή αναφερόµαστε στην πάνω από την 

γραµµή διαφήµιση εάν και το διαθέσιµο χρηµατικό ποσό που έχουµε στην διάθεσή 

µας ανταποκρίνεται στις προσδοκίες µας. 

 

 

 
                                                 
21 Εµµανουήλ Ταυλαρίδης «∆ιαφήµιση» σελ.- 186 

 
22  J. Christofer Holloway & Chris Robinson (1995) Τουριστικό Μάρκετινγκ. σελ. 239 
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6.2. ∆ιαφηµιστικές εταιρείες 

 

Την προβολή και την διαφήµιση του ∆ήµου στον ελλαδικό χώρο διαχειρίζεται 

εδώ και καιρό η “∆ηµοτική Επιχείρηση Ανάπτυξης ∆ήµου Αβδήρων” .  

Στη Νοµαρχία Ξάνθης από τον Οκτώβριο του 2001, συστάθηκε Εταιρεία 

Τουριστικής Προβολής και Ανάπτυξης του νοµού, η οποία ανέλαβε το σηµαντικό 

κοµµάτι της προβολής του νοµού, οργανώνοντας εκδηλώσεις, συµµετοχές σε 

εκθέσεις, την έκδοση τουριστικών εντύπων αλλά και προβολές στον ηλεκτρονικό 

τύπο. 

Σκόπιµο όµως θα ήταν για την αποτελεσµατικότερη προβολή στο εξωτερικό 

να χρησιµοποιηθούν διαφηµιστικές εταιρείες. Αυτές θα µισθωθούν για να 

δηµιουργήσουν, να σχεδιάσουν, να προετοιµάσουν και να ξεκινήσουν µια 

διαφηµιστική καµπάνια σε συγκεκριµένες χώρες (ή σε επιλεγµένα µέρη των 

χωρών). Ένα από τα οφέλη είναι ότι οι εταιρείες έχουν πρόσβαση σε στατιστικές 

πληροφορίες από µεγάλα προγράµµατα έρευνας στα οποία πιθανόν ακόµη και ο 

∆ήµος να µην έχει πρόσβαση. 

Ακόµη, η διαφηµιστική εταιρεία θα πληρώσει στον τύπο ή και στην 

τηλεόραση µε έκπτωση περίπου 15% σε σχέση µε το ποσό που θα πλήρωνε ο 

∆ήµος για την ίδια διαφήµιση αν έκανε αυτός την διαφηµιστική καµπάνια . 

 

6.3. Η αποτελεσµατικότητα της διαφήµισης  

 

Η ίδια η διαφήµιση είναι ένα προϊόν και όπως κάθε άλλο προϊόν, η 

αποτελεσµατικότητά της εξαρτάται από έναν αριθµό παραγόντων. Μερικοί από 

τους πιο σηµαντικούς είναι:  

 

Ø Η ιδέα που επιλέχθηκε και το µέσο µε το οποίο πρόκειται να προωθηθεί. 

Ø Ο αριθµός των ανθρώπων στους οποίους στοχεύει και η συχνότητα 

επανάληψης. 

Ø Ο ανταγωνισµός από άλλους κατά την περίοδο της καµπάνιας. 

Ø Ο συγχρονισµός της καµπάνιας σε σχέση µε τα αγοραστικά µοντέλα. 
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Όλο και πιο συχνά, εκείνοι που είναι υπεύθυνοι για τους διαφηµιστικούς 

προϋπολογισµούς στεγνώνουν από δηµιουργικές ιδέες. Μερικές φορές για να 

αξιοποιήσουν τα ετήσια κονδύλια του προϋπολογισµού, ξεκινούν διαφηµίσεις µε 

µισή καρδιά και χωρίς κάποια αυθεντική ιδέα. Η δικαιολογία του ανεπαρκούς 

προϋπολογισµού είναι άτοπη, επειδή µια βαρετή διαφήµιση είναι βέβαιο ότι 

αποτυγχάνει στα δύο πρώτα κριτήρια AIDA, την προσοχή και το ενδιαφέρον. 

∆υστυχώς, αυτό είναι κάτι που συµβαίνει µερικές φορές στους εθνικούς 

οργανισµούς τουρισµού, οι οποίοι, έχοντας ανεπαρκείς προϋπολογισµούς, 

προσπαθούν να ικανοποιήσουν πάρα πολλά ενδιαφέροντα και εντυπωσιάζουν 

πολύ λίγους. 

Το Ορκωτό Ινστιτούτο Μάρκετινγκ Κλάδου Ταξιδιών/Travel Trade Gazette 

βραβεύει την καλύτερη διαφήµιση σε αυτήν την κατηγορία και προωθεί εδώ και 

χρόνια την καλύτερη κατανόηση σχετικά µε το τι κάνει µια καλή διαφήµιση στον 

κλάδο. Συµπεριλαµβάνονται η τηλεόραση, το ραδιόφωνο, οι εφηµερίδες, τα 

περιοδικά και άλλα µέσα και τα βραβεία δίνονται σε εκείνους που είναι υπεύθυνοι 

για την πιο δηµιουργική δουλειά κάθε χρόνο. Κατόπιν , οι ειδικοί σχολιάζουν τα 

καλά και κακά σηµεία κατά την τελετή παρουσίασης.23 

Στη συνέχεια γίνεται ανάλυση της αποτελεσµατικότητας της online 

διαφήµισης όπου πρέπει να σηµειωθεί πως στη δική µας περίπτωση η κάτω 

αναφερόµενη λέξη επιχείρηση σηµαίνει ο ∆ήµος Αβδήρων και η λέξη προϊόν  

σηµαίνει το τουριστικό πακέτο µε προορισµό το ∆ήµο Αβδήρων ή η επιλογή του 

επισκέπτη για διαµονή σε ξενώνα ή ξενοδοχείο στο ∆ήµο Αβδήρων. 

Σύµφωνα µε την IAB, η online διαφήµιση µεταξύ άλλων: 

 

· Αυξάνει τη διάδοση του εµπορικού ονόµατος (brand awareness) (το όνοµα 

του ∆ήµου Αβδήρων) 

· Παροτρύνει στη "δοκιµή" του προβαλλόµενου προϊόντος/ υπηρεσίας.(του 

τουριστικού πακέτου µε προορισµό τα Άβδηρα ή γενικά η δοκιµή διαµονής 

σε ξενώνες ή ξενοδοχεία του ∆ήµου Αβδήρων). 

· Παροτρύνει τους πελάτες να αγοράζουν περισσότερα προϊόντα σε κάθε 

συναλλαγή (την αγορά του τουριστικού πακέτου ή διαµονής στο ∆ήµο µε 

περισσότερες ανέσεις) 
                                                 
23 J. Christofer Holloway & Chris Robinson (1995) Τουριστικό Μάρκετινγκ. σελ. 243-244 
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· Βελτιώνει την εικόνα της επιχείρησης στο κοινό. (εικόνα του ∆ήµου) 

· Αυξάνει τις επαναλαµβανόµενες αγορές του προϊόντος.  

· Κατακτά την εµπιστοσύνη του κοινού στη διαφηµιζόµενη επιχείρηση 

/αυξάνει το βαθµό "εµπλοκής" του κοινού µε το προβαλλόµενο προϊόν  

· Παρέχει πλούσια online πληροφόρηση για το προβαλλόµενο προϊόν  

· Παρέχει/ βελτιώνει την εξυπηρέτηση πελατών. 

· Μειώνει το κόστος του marketing. 

· Επιτρέπει τη δοκιµή διαφορετικών διαφηµιστικών ιδεών. 

· Προωθεί την επιχείρηση µέσω προσφορών για προϊόντα ή υπηρεσίες. 

· Επιτρέπει την πρόσβαση σε κοινό-στόχο που µε άλλα µέσα δεν θα ήταν 

προσβάσιµο. 

· Εντοπίζει τα ενδιαφέροντα και τις τάσεις των καταναλωτών. 

· Επιτρέπει τη διατήρηση των σηµαντικότερων πελατών. 

· Αυξάνει την κίνηση στο δικτυακό τόπο που προβάλλει τη διαφήµιση. 

· Αυξάνει την αγοραστική κίνηση στα φυσικά καταστήµατα της 

προβαλλόµενης επιχείρησης.(τουριστικά πρακτορεία, ξενοδοχεία, ξενώνες) 

· Βελτιστοποιεί την πρόσληψη εργατικού δυναµικού. 

 

6.4 Επιλογή µέσων  

 

Όσο καλή και αν είναι µια διαφήµιση, θα πήγαινε χαµένη σε ένα σκοτεινό 

δωµάτιο και το διαφηµιστικό µέσο ή τα µέσα από τα οποία θα γίνει η επικοινωνία 

παίζουν αποφασιστικό ρόλο στην επιτυχία της. 

Στην προσπάθεια να αποφασίσουµε ποιο µέσο θα χρησιµοποιήσουµε θα 

σταθµίσουµε όχι µόνο την τιµή αλλά και τα σχετικά πλεονεκτήµατα και 

µειονεκτήµατα κάθε µέσου. Για την καλύτερη ανάλυση τον πλεονεκτηµάτων και  

 

 

µειονεκτηµάτων θα πρέπει να θέσουµε κάποια ερωτήµατα, που θα µας 

διευκολύνουν στη συνέχεια στην επιλογή µας. 
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Έντυπα µέσα: 

Ø Πόσα αντίτυπα παράγονται και διανέµονται; 

Ø Από αυτά, πόσα διανέµονται στην περιοχή του στόχου; 

Ø Υπάρχει ένδειξη ότι το καθένα διαβάζεται από περισσότερα από ένα άτοµα; 

Ø Είναι επιθυµητά ή όχι, δηλαδή πληρώνει κάποιος για την αγορά τους ή 

διανέµονται δωρεάν; 

Ø Πόσο συχνά κυκλοφορούν και πόση είναι η ωφέλιµη ζωή τους; 

Ø Το έντυπο θεωρείται υψηλού ή χαµηλού επιπέδου; 

Ø Υπάρχει δυνατότητα χρώµατος; 

Ø Ποια είναι η µέθοδος και η ποιότητα παραγωγής; 

Ø Μπορεί να ελεγχθεί η θέση διαφήµισης; 

 

Τηλεόραση ή ραδιόφωνο: 

Ø Ποια µπορεί να είναι η αναµενόµενη ακροαµατικότητα ή θεαµατικότητα 

κατά µέσο όρο; 

Ø Είναι δυνατό να επιλεγούν οι µέρες και οι ώρες µετάδοσης και η συσχέτισή 

τους µε ένα ορισµένο πρόγραµµα; 

Ø Ποιο είναι το ποσοστό των ακροατών ή τηλεθεατών στην περιοχή του 

στόχου; 

Ø Είναι πιθανή η προσέλκυση πελατών από περιοχή ευρύτερη από αυτήν 

που αλλιώς θα χρησιµοποιούσε τις υπηρεσίες; 

 

∆ιαφήµιση  

∆ιαφηµιστική εκστρατεία µέσω των κυριοτέρων Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης 

και µε εύστοχη διανοµή διαφηµιστικού υλικού (π.χ. έντυπες διαφηµίσεις, 

τηλεοπτικές, προωθητικό υλικό µέσω αεροδροµίων, αφίσες σε περίοπτες θέσεις 

κ.α)  

 

∆ηµόσιες Σχέσεις  

∆ιοργάνωση διεθνούς εµβέλειας εκδηλώσεων πολιτιστικού, αθλητικού ή 

άλλου ενδιαφέροντος και πρόσκληση δηµοσιογράφων, επιφανών 

προσωπικοτήτων µε απώτερο στόχο την άµεση διάδοση των επικοινωνιακών 

µηνυµάτων περί ασφάλειας, ανανέωσης κ.α. Προβολή στον διεθνή τύπο και στα 
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άλλα µέσα µαζικής ενηµέρωσης µέσω άρθρων, ντοκιµαντέρ, κινηµατογραφικών 

ταινιών κ.α  

 

Ψηφιακή διαφήµιση  

Η ψηφιακή διαφήµιση είναι πολύ µικρής ηλικίας σε σχέση µε την ηλεκτρονική 

διαφήµιση (τηλεόραση- ραδιόφωνο) και για αυτό το λόγο ακόµα στην Ελλάδα δεν 

έχει τεράστια αποτελεσµατικότητα όπως π.χ. σε άλλες χώρες όπως της Η.Π.Α ή 

στην Αγγλία. Η έρευνα είναι διαρκής σε αυτόν τον τοµέα µιας και έχουν 

καταγραφεί αρκετά πλεονεκτήµατα της ψηφιακής διαφήµισης. Η µεγάλη διαφορά 

µε τα άλλα µέσα είναι διαθέσιµη ταυτόχρονα σε παγκόσµια κλίµακα και επί τον 

πλείστον είναι ανεξάρτητη από τη διάσταση του χρόνου. 24 

 

Άλλης µορφής προώθηση  

Συµµετοχή τόσο του Ε.Ο.Τ όσο και ιδιωτών του κλάδου στις σηµαντικότερες 

τουριστικές εκθέσεις σε παγκόσµιο επίπεδο και διανοµή του κατάλληλου 

διαφηµιστικού υλικού.  Χρήση του direct mailing, ηλεκτρονικού και µη, 

προκειµένου να προσεγγισθούν  προεπιλεγµένα τµήµατα αγορών της καθεµίας 

επιµέρους χώρας, όπως πολυεθνικές, δηµόσιοι οργανισµοί, σύνδεσµοι κλπ. 

 

6.5. Ανταγωνισµός  

 

Τρεις είναι οι στρατηγικές που υπάρχουν στο µάρκετινγκ και οδηγούν σε 

εµπορική επιτυχία. Συγκεκριµένα: 

Ø Η ηγεσία χαµηλής τιµής – να πουλήσουµε φθηνότερα από τους 

ανταγωνιστές µας. 

Ø Η διαφοροποίηση – να δηµιουργήσουµε µια υψηλή προστιθέµενη αξία, µια 

επιθυµία για το δικό µας “προϊόν” αντί για εκείνο των ανταγωνιστών µας. 

Ø Η εστίαση – εξειδίκευση σε σηµαντικό βαθµό που κάνει το προϊόν µας 

µοναδικό και δύσκολο να αντιγραφεί. 

Αν και ο ∆ήµος Αβδήρων έχει την τύχη ν’ ανήκει στο νοµό Ξάνθης που τα 

τελευταία χρόνια έχει κάνει αλµατώδη ανάπτυξη όσο αφορά τον τουρισµό και 

                                                 
24 Γεωργίου Ελισάβετ «Έντυπη και Ηλεκτρονική ∆ιαφήµιση» σελ.15 
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ιδιαίτερα κατά τους χειµερινούς µήνες δεν είναι λίγοι ανταγωνιστές του που 

βρίσκονται στο προσκήνιο. Κατά πλειοψηφία ο µεγαλύτερος ανταγωνισµός 

προέρχεται από φθηνότερους προορισµούς (Τουρκία, Κροατία κλπ.), δηλαδή από 

περιοχές που βρίσκονται ακόµα σε χαµηλή οικονοµική ανάπτυξη. 

Έντονος όµως ανταγωνισµός επικρατεί και ανάµεσα στις πόλεις της 

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης που δεν έχουν τίποτα να ζηλέψουν από τις 

µορφές τουρισµού που παρέχονται από τον ∆ήµο Αβδήρων. Πιο συγκεκριµένα: 

 

ΝΟΜΟΣ ∆ΡΑΜΑΣ 

Σπήλαιο πηγών ποταµού Αγγίτη  

Χιονοδροµικό κέντρο Φαλακρού  

Αρχαιολογικός χώρος Ιερό του ∆ιόνυσου (Καλή Βρύση) 

Αρχαιολογικός χώρος Φιλίππων  

Αρχαιολογικό Μουσείο ∆ράµας 

Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Παρανεστίου  

Υ/Η Φράγµα Θυσαυρού  

Oρειβασία 

Αναρρίχηση 

Αεραθλητισµός 

Θρησκευτικός Τουρισµός 

Πολιτιστικά ∆ρώµενα25 

 

ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ 

Αρχαιολογικό µουσείο Φιλίππων 

∆έλτα Νέστου 

Βυζαντινό κάστρο 

Θρησκευτικό τουρισµό 

Επίσης στον Νοµό Καβάλας ανήκει το νησί Θάσος που κατά τους καλοκαιρινούς 

µήνες ασφυκτιά κυριολεκτικά από τουρίστες.26 

 
 
 

                                                 
25 http://www.drama.gr/tourismos.php?do=axiotheata 
26 http://www.kavala.gr/main_gr.html 
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ΝΟΜΟΣ ΣΕΡΡΩΝ27 
 
 
 

Φυσικές Τοποθεσίες Αρχαιολογικοί Χώροι Παραδοσιακά Κτίρια 

Αη – Γιάννης Ακρόπολη – Κουλάς ∆Η.ΠΕ.ΘΕ. Σερρών 

Λαϊλιάς Αµφίπολη  Κτίριο Νάσιουτζικ 

Κοιλάδα Αγ. Αναργύρων Τζαµί Αχµέτ Πασά Οικία Μάλλιου 

Λίµνη Κερκίνη Τζαµί Μπεζεστένι Οικία Ουµβ Αργυρού 

Φαράγγι & Γεφύρι Αγγίτη Τζαµί Τζιτζιρλί Οικία Μαρούλη 

Σπήλαιο Αλιστράτης  Τζαµί Μουσταφά Μπέη  3ο Λύκειο Σερρών     

Οικία Ζαπάρα 

Ιστορικοί Χώροι Μοναστήρια & Ναοί Ιαµατικά Λουτρά 

Οχυρά Ρούπελ Ι.Μ. Τίµιου Προσρόµου 

Ι.Μ. Εικοσιφοίνισσας 

Ι.Μ. Ακριτοχωρίου 

Ι.Μ. Αγ. Κυριακής 

Ι.Μ. Προφήτη Ηλία 

Ι.Μ. Τιµίου Σατυρού 

Ι.Μ. Αναλήψεως 

Ι.Μ. Κηρύκου & Ιουλίτης 

Ι.Μ. Παναγίας 

 Βύσσιανης 

Εκκλ. Αγ. Γεωργίου 

Εκκλ Αγ. Θεοδώρων 

Εκκλ Αγ. Νικολάου 

Ιαµ. Πηγές  

Σιδηροκάστρου 

Ιαµ. Πηγές Θερµών 

Νιγρίτας 

 

 

 

 

 

ΝΟΜΟΣ ΡΟ∆ΟΠΗΣ 

Το Φρούριο και το Βυζαντινό Τείχος  

                                                 
27 http://www.serres.gr/Sights/main.htm 
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∆ηµοτικός Κήπος  

Ναός Κοιµήσεως της Θεοτόκου 

Πτωχοκοµείο (ΙΜΑΡΕΤ) 

Τα αρχοντικά της πόλης  

Ίδρυµα Νικολάου Ζ. Παπανικολάου  

∆άσος της Νυµφαίας και το τουριστικό περίπτερο 28 

 

Όλοι οι παραπάνω Νοµοί ακολουθούν δυναµική διαφηµιστική εκστρατεία µε 

προβολή σε τηλεόραση, τύπο, σε διάφορες εκθέσεις κλπ. αλλά κυρίως µέσω του 

internet όπου υπάρχουνε ενηµερωµένες ιστοσελίδες µε λεπτοµερή στοιχεία για τις 

διάφορες µορφές τουρισµού, µε αξιοθέατα, µετακινήσεις, για κρατήσεις 

ξενοδοχείων on line και για ότι πληροφορία θα µπορούσε να χρειαστεί ο κάθε 

ενδιαφερόµενος. 

Όπως παρατηρούµε από τα παραπάνω η προβολή και η διαφήµιση του 

∆ήµου Αβδήρων θα πρέπει να είναι εντονότερη και αποτελεσµατικότερη από τους 

άλλους νοµούς και ∆ήµους, για να µπορέσει να τραβήξει την προσοχή των 

επισκεπτών από την υπόλοιπη Ελλάδα και το εξωτερικό.  

 

6.6. Κατάλληλος χρόνος καµπάνιας µέσων 

 

Εάν είχαµε έναν απεριόριστο προϋπολογισµό θα προτιµούσαµε η καµπάνια 

να διαρκεί όλο τον χρόνο. Αναπόφευκτα όµως χρειάζεται κρίση για το πότε είναι ο 

πιο κατάλληλος χρόνος για κάτι τέτοιο. Σε µια χώρα σαν την Ελλάδα όπου 

υπάρχει  αυξηµένη τουριστική κίνηση κατά του καλοκαιρινούς µήνες. 

Λόγω των καλοκαιρινών διακοπών στην χώρα µας, οι περισσότεροι Νοµοί 

και ∆ήµοι ξεκινούν αρκετά νωρίτερα από το καλοκαίρι να προβάλουν τις 

διαφηµίσεις τους µε σκοπό την ενηµέρωση του κοινού και κοντά στο καλοκαίρι η 

όχι τόσο έντονη διαφηµιστική εκστρατεία γίνεται πολύ πιο έντονη. 

Αυτήν την τακτική θα την ακολουθήσουµε και εµείς για τον ∆ήµο µας που είναι 

κατά το πλείστον µέρος που οι περισσότεροι θα επέλεγαν για την διαµονή τους το 

καλοκαίρι λόγω της παραθαλάσσιας εισφοράς που υπάρχει στη περιοχή. 

∆ιαφήµιση απλά για υπενθύµιση όλο τον χρόνο στην τηλεόραση αλλά κυρίως 
                                                 
28 http://www.kom.gr/tourguide/sights/index.html 
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στον τύπο και κοντά στο καλοκαίρι έντονη διαφηµιστική εκστρατεία κυρίως στην 

τηλεόραση, στον τύπο(τουριστικούς οδηγούς κλπ.), στο internet σε ιστοσελίδες µε 

τουριστικά ενδιαφέροντα µε έµφαση στις καθαρές θάλασσες του ∆ήµου αλλά και 

στις ποικίλες δραστηριότητες που µπορεί κάποιος να ασχοληθεί αν βρεθεί στα 

Άβδηρα. 

Καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου θα µπορούσαµε ακόµη να επιλέξουµε να 

διαφηµίσουµε τον ∆ήµο σε περιοδικά ειδικού ενδιαφέροντος π.χ. για τους λάτρεις 

του εναλλακτικού τουρισµού και σε ιστοσελίδες του ιδίου θέµατος. 

Λόγω των ποικίλλων πολιτιστικών δρώµενων στα Άβδηρα, όπως τα 

∆ηµοκρίτεια που είναι το κορυφαίο πολιτιστικό γεγονός για τον ∆ήµο, θα 

ωφελούσε η προβολή στην τηλεόραση λίγες µέρες πριν την έναρξη για να γίνει 

γνωστό στο κοινό που θα ήθελε να παρακολουθήσει και από κοντά µια τέτοιου 

είδους εκδήλωση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7° 
Προώθηση του ∆ήµου Αβδήρων 

 
 

Συλλογική προσπάθεια για µία ήπιας µορφής τουριστική ανάπτυξη έχει 

ξεκινήσει στο νοµό Ξάνθης. ∆ίνοντας έµφαση στις  ειδικές µορφές (οικολογικού, 

πολιτιστικού περιπατητικού, αθλητικού, συνεδριακού κλπ) τουρισµού, δηµοτικοί 

και επιχειρηµατικοί φορείς του νοµού, επιθυµούν να αναδείξουν τα πλούσια 

φυσικά χαρίσµατα, τις αξιοσηµείωτες παραδόσεις, τα ήθη και έθιµα και την 

µακρόχρονη ιστορία της περιοχής, από τα πανάρχαια χρόνια. Η προσπάθεια αυτή 

πλαισιώνεται από µία σειρά έργων τουριστικής υποδοµής και ανάπτυξης, µέσα 

από το πρόγραµµα Leader, όπως νέα καταλύµατα, γραφείο και περίπτερο 

πληροφόρησης, παρασκευή παραδοσιακών εδεσµάτων, παραδοσιακούς χώρους 

εστίασης, προµήθεια εξοπλισµού κλπ., ώστε η περιοχή να είναι σε θέση να 

προσφέρει ένα ευρύ φάσµα συµπληρωµατικών υπηρεσιών που θα συµβάλουν 

στην καλύτερη δυνατή διαµονή του επισκέπτη.  

Κυρίαρχος στόχος του σχεδίου είναι η επίτευξη µιας ολοκληρωµένης και 

ισόρροπης ανάπτυξης τόσο σε οικονοµικό, όσο και σε κοινωνικό, πολιτιστικό και 

περιβαλλοντικό επίπεδο. Προς την κατεύθυνση αυτή συµβάλλουν: η ποιοτική 

κατάρτιση των τοπικών επαγγελµατιών, η έκδοση υψηλών προδιαγραφών 

τουριστικών οδηγών, η ανάδειξη όλων των ελκυστικών σηµείων, η δηµιουργία 

θεµατικών διαδροµών, η παροχή υπηρεσιών στην εξειδικευµένη αγορά του 

τουρισµού για τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες και άλλα. 

 Συντονιστής της όλης προσπάθειας είναι η Αναπτυξιακή Εταιρία του νοµού 

Ξάνθης που συστήθηκε το 1995 και η οποία στο πλαίσιο των άλλων 

δραστηριοτήτων της έχει εντάξει και την προστασία και ανάδειξη των  

σπάνιων υγροβιότοπων που υπάρχουν στην περιοχή, των οποίων η τεράστια 

οικολογική σηµασία έχει αναγνωριστεί παγκοσµίως. Η λίµνη Βιστωνίδα, που  

δεσπόζει µε τη µεγάλη της έκταση, η λίµνη Ισµαρίδα -ίσως ο πιο σηµαντικός 

σταθµός στη χώρα µας για διάφορα είδη από χήνες- και κάποιες από τις 

λιµνοθάλασσες όπως είναι η Λάφρη, το Πόρτο Λάγος, η Ξηρολίµνη, η Αλυκή και η 

Πτελέα, αποτελούν τόπους πολύτιµους για το φώλιασµα σπάνιων πουλιών. 

 Στους υγροτόπους αλλά και στην ευρύτερη περιοχή έχουν βρει καταφύγιο 

πολλά θηλαστικά όπως βίδρες, λιγοστοί λύκοι, τσακάλια, αγριόγατες ζαρκάδια, 
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ασβοί κ.ά. Βέβαια ο κόσµος των πουλιών είναι αυτός που κυριαρχεί. Σχεδόν 300 

είναι τα είδη που έχουν καταµετρηθεί µέχρι σήµερα. Ιδιαίτερη έµφαση δίνουν οι 

φορείς του νοµού στην ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού. Ήδη στα Άβδηρα, 

όπως εξήγησε στο TDN η δήµαρχος κ. Εύα Τσακίρη έχουν ξεκινήσει οι διαδικασίες 

-αφού ξεπεράστηκαν πολλά εµπόδια- που θα οδηγήσουν στην ανέγερση ενός 

«πολιτιστικού κέντρου», σε αίθουσες του οποίου θα µπορεί να εξυπηρετηθεί 

άριστα ένα συνέδριο, υποστηριζόµενο από όλο τον απαραίτητο εξοπλισµό.29 

 
 

 

7.1 Υπηρεσίες και προϊόντα που θα χρησιµοποιηθούν  

 

- Σύµφωνα µε τα παραπάνω θεωρούµε πως θα έπρεπε να αυξηθεί ο 

αριθµός των  παραδοσιακών ξενώνων - τα οικήµατα είναι 

χαρακτηρισµένα παραδοσιακά και διατηρητέα από την αρχαιολογική 

υπηρεσία και για το λόγο αυτό θα πρέπει να γίνουν µόνο οι 

επιτρεπόµενες παρεµβάσεις. Τα  δωµάτια θα χωριστούν σε δίκλινα και  

τετράκλινα για να µπορούν να φιλοξενήσουν µικρές παρέες, ζευγάρια 

αλλά και οικογένειες, το σαλόνι θα είναι παραδοσιακό µε τζάκι. Στον ήδη 

εν λειτουργία µικρό ξενώνα θα δηµιουργηθεί χώρος υποδοχής και µια 

καφετέρια για τις ανάγκες των πελατών. Το πρωινό που θα ετοιµάζεται 

θα περιλαµβάνει κατά βάση τοπικά προϊόντα όπως τυρί γάλα αυγά και 

ροφήµατα από βότανα της περιοχής  

- ∆ιαφήµιση των βιολογικών προϊόντων της περιοχής- συµµετοχή των 

παραγωγών και των τοπικών φορέων σε διάφορες εκθέσεις τροφίµων 

του εσωτερικού και του εξωτερικού. 

- Ίδρυση τουριστικού γραφείου- στα γραφεία του ∆ηµαρχείου µπορεί 

να στεγαστεί µικρό τουριστικό γραφείο µε αντικείµενο την υποστήριξη 

και διοργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων, εργασίες κατά την 

προετοιµασία συµµετοχής σε εκθέσεις. 

- Καλλωπισµός του χωριού Αβδήρων και της ευρύτερης περιοχής 

διαµόρφωση της κεντρικής πλατείας. 

                                                 
29 http://www.traveldailynews.gr/new.asp?newid=2285&subcategory_id=37 
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- ∆ηµιουργία  µικρών σταθµών ξεκούρασης για τους επισκέπτες της 

λίµνης Βιστωνίδας ( µόνο σε περιοχές που ανήκουν στην Β 2 ζώνη βλ. 

συνέντευξη ερώτηση 35). 

- Η ένταξη στο πρόγραµµα Life για την ανάπτυξη του εναλλακτικού 

τουρισµού. µε την  δηµιουργία έργων για την ανάδειξη της λίµνης 

Βιστωνίδας, µε την ίδρυση δικτύου µονοπατιών, αναψυχής, 

ποδηλατοδρόµο και κωπηλατικό κέντρο. 

- Αξιοποίηση των ιαµατικών πηγών σε συνεργασία µε ιδιώτη, για την 

δηµιουργία µελλοντικού κέντρου spa. 

- Εκσυγχρονισµός και ανακαίνιση των εγκαταστάσεων στα campings.  

- Συνεργασία µε κάποια Πανεπιστήµια µε σκοπό την ίδρυση των 

λεγόµενων summer camp για την ανάπτυξη κυρίως του νεανικού 

τουρισµού εφόσον όµως υπάρξει και δραστηριοποίηση από ιδιώτες για 

την δηµιουργία κατάλληλων νυχτερινών κέντρων διασκέδασης, 

καφετεριών κλπ.  

 

7.2 Προτάσεις σχετικά µε την τιµολογιακή πολιτική 

 

- οι τιµές θα πρέπει να καθοριστούν µε βάση τον ανταγωνισµό και δεν 

θα πρέπει να είναι κατά πολύ φθηνότερες 

- θα πρέπει να υπάρξει τιµολόγηση εισόδου στα µουσεία, τους 

αρχαιολογικούς χώρους και το λαογραφικό µουσείο για τη 

δηµιουργία µιας εικόνας πιο υψηλού επιπέδου που το κόστος της θα 

κυµαίνεται από 3€ εως 5€ ανάλογα µε την ηλικία.  

- η χάραξη πολιτικής για µη χορήγηση έκπτωσης των υπηρεσιών µας 

και των προϊόντων µας θα βοηθήσει στη δηµιουργία επίσης µιας 

εικόνας πιο υψηλού επιπέδου 

- πώληση των υπηρεσιών µέσω διαδυκτίου 

- η καλή τιµολογιακή µας σχέση µε τα τουριστικά πρακτορεία (ίσως 

µια προσφορά αυξηµένης προµήθειας, όσο αφορά την πώληση των 

ξενώνων) θα αυξήσει την αξιοπιστία µας και θα µας δώσει την 

δυνατότητα να πουλήσουµε την περιοχή µε µεγαλύτερη 

αυτοπεποίθηση 
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7.3 Προτάσεις σχετικά µε τα κανάλια διανοµής που πρέπει να 

χρησιµοποιηθούν 

 

- Σύνδεση της ιστοσελίδας µε αυτές του ΕΟΤ και πρακτορεία 

οργάνωσης εναλλακτικού τουρισµού 

- συµµετοχές σε εκθέσεις τροφίµων, αγροτικών προϊόντων και 

τουρισµού 

- δηµιουργία περιπτέρων µε έντυπη και ηλεκτρονική διαφήµιση στις 

παραλίες του ∆ήµου. 

- παραχώρηση ειδικού χώρου ή περιπτέρου στους συλλόγους 

οργάνωσης ήπιου και εναλλακτικού τουρισµού ώστε να µπορούν να 

αποθηκεύουν τον εξοπλισµό τους και να έχουν το δικό τους στέκι 

στο ∆ήµο. 

- Αύξηση της άµεσης συνεργασίας µε τα τουριστικά γραφεία της 

Ελλάδας. 

- Αφίσες σε δηµόσιους χώρους, σε σταθµούς των ΚΤΕΛ και  του ΟΣΕ. 

 

7.4  Προτάσεις σχετικά µε το µίγµα προώθησης και προβολής που πρέπει 

να εφαρµοστεί 

 

- οι διαφηµιστικές καµπάνιες µέσω ταχυδροµείου που στοχεύουν σε 

πελάτες έχουν φέρει καλά αποτελέσµατα σε ανάλογες περιπτώσεις 

και θα πρέπει να την υιοθετήσουµε κι εµείς 

- καλό  σχεδιασµένο φυλλάδιο µε έµφαση στην παράδοση σε 

συνδυασµό µε την ποιότητα των υπηρεσιών µας 

- κοινή δαπάνη προώθησης και υποστήριξης των συλλόγων 

εναλλακτικού τουρισµού 

- διοργάνωση ενός ξεχωριστού προγράµµατος επισκέψεων  

δηµοσιογράφων και παρουσιαστών διαφόρων εκποµπών όπου θα 

µεταφέρουν το όνοµα της περιοχής στην τηλεόραση και στο 

ραδιόφωνο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8° 
 

Συµπεράσµατα 

 

Η συγκεκριµένη έρευνα έγινε µε σκοπό να µελετήσουµε την υφιστάµενη 

κατάσταση του τουρισµού στο ∆ήµο Αβδήρων και να αναπτύξουµε ένα σχέδιο για 

την αύξηση της τουριστικής κίνησης στη περιοχή αυτή. Εξετάστηκαν στοιχεία της 

πρωτογενούς έρευνας δηλαδή της συνέντευξης και αυτά της δευτερογενής 

έρευνας που έγινε, µε σκοπό να µελετηθούν τα σχέδια και οι µελλοντικές ενέργειες 

για την τουριστική προώθηση του ∆ήµου αλλά και τους περιορισµούς που 

προκύπτουν µέσα από τη συνθήκη Ραµσάρ.  

Είναι σίγουρο πως από την διαδικασία αυτή εξάγαµε αρκετά και σηµαντικά 

συµπεράσµατα. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα της εν λόγω έρευνας, οι κάτοικοι 

του ∆ήµου δεν ενισχύουν κατά πολύ τον δευτερογενή τοµέα, διότι η κυρίως 

απασχόλησή τους είναι η αλιεία και γεωργία, µε αποτέλεσµα η εξυπηρέτηση του 

τουρίστα - επισκέπτη να είναι ασθενείς σε σχέση µε άλλους ανταγωνιστικούς 

∆ήµους ή Νοµούς που ασχολούνται µε το µαζικό τουρισµό.  

Από την έρευνα προκύπτει πως ο συνδυασµός του δευτερογενή τοµέα και 

της κυρίως απασχόλησης των κατοίκων µπορεί να έχει τα καλύτερα αποτελέσµατα 

για την πραγµατοποίηση εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Θεωρούµε λοιπόν 

πως η δηµιουργία υποδοµών όπως µονάδες βιολογικής καλλιέργειας σταφυλιών, 

εργαστήρια αγγειοπλαστικής, παραδοσιακό αποστακτήριο, ιππικούς οµίλους, 

ναυτιλιακούς οµίλους, ποδηλατοδρόµους, κανό, και άλλου είδους αθλητικές 

υποδοµές θα ενίσχυαν το τοµέα και θα έφερναν θετικά αποτελέσµατα στη 

τουριστική κίνηση του ∆ήµου. 

Επιπρόσθετα, οι υποδοµές για την σωστή εξυπηρέτηση και την άνεση που 

αναζητά κάθε τουρίστας – επισκέπτης δεν είναι επίσης στα πλαίσια που 

απαιτείται. Η Λουτρόπολη συγκεκριµένα, που είναι ένας από τους σηµαντικούς 

τουριστικούς προορισµούς στο ∆ήµο κατά τους χειµερινούς µήνες, δεν έχει τη 

δυνατότητα για αρκετά έσοδα, αφού τα κτίρια και οι χώροι που χρησιµοποιούνται 

επιβάλλουν και µία πολύ ανεκτική τιµή. Όπως αναδείχτηκε µε την συγκεκριµένη 

έρευνα  οι επισκέψεις γίνονται κατά κύριο λόγο την καλοκαιρινή περίοδο και όχι 

κατά τους χειµερινούς µήνες.  
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Ως προς το είδος των επισκέψεων, τα αποτελέσµατα δεν είναι ιδιαίτερα 

ενθαρρυντικά για την Λουτρόπολη αλλά περισσότερο για τους ξενώνες και τα 

ξενοδοχεία κοντά στις παραλίες του ∆ήµου Αβδήρων.  

Ένα άλλο ζήτηµα που τέθηκε ήταν τα συνολικά έσοδα όλης της χρονιάς από 

το αρχαιολογικό µουσείο, τους αρχαιολογικούς χώρους και το λαογραφικό µουσείο 

του ∆ήµου Αβδήρων.  

Η είσοδος στους χώρους αυτούς παρέχεται δωρεάν, ενώ οι ενδιαφερόµενοι 

και οι επισκέψεις είναι αρκετοί, ακόµα και από το εξωτερικό. Η τιµολόγηση της 

εισόδου κατά τη γνώµη µας θα µπορούσε να είναι µία επιπλέον πηγή εσόδων για 

το ∆ήµο και ταυτόχρονα η δηµιουργία µιας υψηλού επιπέδου εικόνας, όπως έχουν 

αποκτήσει παραδείγµατος χάρη οι Μυκήνες στη Πελοπόννησο, όπου η τιµή ανά 

άτοµο χωρίς έκπτωση είναι στα 8€. Με µία τέτοια ενέργεια θα αυξάνονταν τα 

έσοδα του ∆ήµο στα  περίπου 100.000€ το χρόνο. Αν αφαιρέσουµε τους επιπλέον 

υπαλλήλους που θα έπρεπε να είχε για τη  καλύτερη εξυπηρέτηση των τουριστών 

– επισκεπτών, το ποσό των εσόδων θα έφτανε περίπου στα 65.000€ το χρόνο µε 

περίπου τρεις επιπλέον υπαλλήλους και λοιπά έξοδα. 

Συνεχίζοντας πρέπει οπωσδήποτε να αναφέρουµε, ότι µε την αύξηση των 

εσόδων θα µπορούσε ο ∆ήµος να επιδιώξει µία πιο έντονη διαφηµιστική 

καµπάνια, αν και από την έρευνα προκύπτει ότι οι ενέργειες που έχουν γίνει από 

πλευρά του ∆ήµου στο παρελθόν δεν είναι ελάχιστες. Επιπλέον όµως θα 

µπορούσε ο ∆ήµος να διαφηµιστεί πριν από την καλοκαιρινή περίοδο έξω από τον 

Νοµό Ξάνθης περισσότερο. Πιστεύουµε πως εάν διαφηµιζόταν ο ∆ήµος στη 

Θεσσαλονίκη σε τρεις ραδιοφωνικούς σταθµούς τους µήνες Φεβρουάριο, Απρίλιο, 

Μάιο και Ιούνιο για δυο βδοµάδες στο κάθε µήνα και 5 φορές την εβδοµάδα, θα 

υπήρχε µία θετική κάλυψη ως προς τους ακροατές που ψάχνουν ακόµη για 

προορισµό διακοπών και θέλουν να ζήσουν κάτι διαφορετικό. Οι διαφηµιστικές 

δαπάνες για αυτή την ενέργεια σύµφωνα µε την έρευνά µας θα ανέρχονταν 

περίπου στις 13.000€. Θεωρούµε πως η γνωστοποίηση του ∆ήµου θα ήταν 

επαρκείς και η ανταπόκριση των τουριστών ανάλογη, λόγω της επιθυµίας των 

κατοίκων σε µεγαλουπόλεις να ξεφύγουν από το άγχος της καθηµερινότητάς τους 

και να ηρεµίσουν δίπλα στη φυσική οµορφιά που προσφέρει η περιοχή του 

∆ήµου.  
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Άλλος παράγοντας που θα βοηθούσε στην µεγαλύτερη ανταπόκριση των 

τουριστών – επισκεπτών από τη Θεσσαλονίκη, είναι η εύκολη πλέον οδική 

πρόσβαση στο ∆ήµο, µέσο της τελειοποίησης του έργου της Εγνατίας οδού που 

σχεδιάζεται να γίνει µέχρι το 2007. 

Τέλος πρέπει να σηµειωθεί πως τα καινούρια σχέδια που θα ανακοινωθούν 

στο ∆ήµο για της διάφορες ζώνες της συνθήκης Ραµσάρ, που περιορίζουν τις 

επενδύσεις ξένων επενδυτών, θα πρέπει να µελετηθούν από το ∆ήµο σε 

συνεργασία µε τους επενδυτές αναλυτικά, ώστε να δηµιουργηθούν  νέες 

εγκαταστάσεις και υποδοµές για την καλύτερη δυνατή τουριστική ανάπτυξη του 

∆ήµου. Μία ευκαιρία που προκύπτει σε αυτό το σηµείο, είναι η συνεργασία του 

∆ήµου µε Πανεπιστήµια για τη δηµιουργία λεγόµενων summer camp και την 

ανακαίνιση εγκαταστάσεων στα είδη υπάρχοντα camping.   
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ ΤΗΝ Κα. ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΥΡΙΑΖΙ∆ΟΥ 
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΤΟΥ ∆ΗΜΑΡΧΕΙΟΥ ΑΒ∆ΗΡΩΝ 

 
 

1/9/2006 

Ερωτήσεις: 

 

1. Υπάρχουν οργανωµένα πακέτα τουρισµού από πρακτορεία για την 

επίσκεψη  του ∆ήµου ή για τα ξενοδοχειακά καταλύµατα της 

περιοχής; 

 

Η ευρύτερη περιοχή Αβδήρων συµπεριλαµβάνουν οργανωµένα πακέτα 

τουρισµού, αλλά όχι σαν βασικός τουριστικός προορισµός αλλά µέσα στον νοµός 

µας γενικότερα, δηλαδή τα τελευταία χρόνια έχει ανέβει πάρα πολύ σαν νοµός στα 

οργανωµένα πακέτα. 

 

2. Πόσοι τουρίστες επισκέπτονται το ∆ήµο κατά την καλοκαιρινή 

περίοδο και πόσοι κατά τους υπόλοιπους µήνες; 

 

Στη δική µας τη περιοχή λόγου του µουσείου, παίρνουµε στοιχεία από εκεί 

για τους τουρίστες, περισσότερο αυξηµένη είναι η κίνηση από το Μάρτιο µέχρι τον 

Ιούλιο, αλλά και κατά του υπόλοιπους µήνες. Κυρίως εσωτερικός τουρισµός, 

ελάχιστος από εξωτερικό. 

Επειδή στη περιοχή µας είναι αναπτυγµένα περισσότερα τα είδη 

εναλλακτικού τουρισµού, οι επισκέπτες µας είναι εξειδικευµένη. 

Σε νούµερα µπορούµε να κρίνουµε από τις επισκέψεις των µουσείων, τα σχολεία 

που επισκέπτονται και φτάνουµε περίπου σε µέσο όρο τα 20000 – 30000 

επισκέπτες το χρόνο. 
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3. Κατά πόσο ποσοστιαία οι επισκέπτες του ∆ήµου είναι από το 

εξωτερικό; (Αν δεν γνωρίζεται ακριβώς απαντήστε στο περίπου) 

 

∆εν το γνωρίζουµε αυτό, αλλά και να ξέραµε είναι σίγουρο πως είναι µικρό 

ποσοστό των τουριστών από το εξωτερικό, περίπου στα 20% 

 

4. Ποιους επόµενους ∆ήµους ή νοµούς θα θεωρούσατε 

ανταγωνιστικούς; 

 

Είναι ο ∆ήµος Σταυρούπολης, διότι ήµαστε οι µόνοι ∆ήµοι που προσφέρουν 

στους επισκέπτες τους πιο φυσικούς πόρους. 

 

5. Θα θεωρούσατε το τουριστικό προορισµό Αβδήρων ως οικονοµικό ή 

ακριβό προορισµό; 

 

Είναι οικονοµικός προορισµός, άµα κρίνουµε από τις τιµές των ξενώνων και 

των ξενοδοχείων που κυµαίνονται περίπου στα 30 µε 35€ και συµπεριλαµβάνουν 

και πρωινό. 

 

6. Με πόσα τουριστικά πρακτορεία συνεργάζεται ο ∆ήµος και που 

βρίσκονται αυτά; 

 

Τα τελευταία δύο χρόνια κάνουµε µία προσπάθεια και έχουµε στείλει σε 

σχεδόν όλα τα τουριστικά γραφεία , σε όσα δηλαδή βρήκαµε από τον Έβρο µέχρι 

την Αθήνα , κάποιες προτεινόµενες διαδροµές στην περιοχή µας  

συνεργαζόµαστε δηλαδή έµµεσα µε αυτά τα τουριστικά πρακτορεία, άµεση 

συνεργασία έχουµε µόνο µε τα πρακτορεία τις περιοχής που είναι περίπου στα 

δέκα. Αυτά που συνεργαζόµαστε έµµεσα σε όλη την Ελλάδα κυµαίνονται περίπου 

στα 300 – 400 πρακτορεία. 
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7. Υπάρχουν πακέτα διακοπών για γκρουπ στο ∆ήµο µας; 

 

Γίνονται αλλά σε συνδυασµό µε τους υπόλοιπους προορισµούς του νοµού. 

Υπάρχουν πακέτα διότι συνδυάζονται πολλές περιοχές όπως οι παραλίες µας τα 

Ιαµατικά λουτρά κ.α. 

8. Αν ναι, προσφέρονται αυτά και στο εξωτερικό; Και τι προσφορά 

υπάρχει στο πακέτο το ίδιο; 

 

Όχι ακόµα, διότι τώρα γίνονται τα πρώτα βήµατα για πακέτα προσφορών στο 

εξωτερικό. 

 

9. ∆ιοργανώνει ο ∆ήµος µονοήµερες εκδροµές σε µέρη όπως τη λίµνη 

της Βιστωνίδας ή σε άλλες περιοχές του νοµού; 

 

∆ιοργανώνονται στη λίµνη της Βιστωνίδας, για επισκέψεις στο µουσείο και 

για περιήγηση στους αρχαιολογικούς χώρους . 

 

10. Πόσα ξενοδοχειακά καταλύµατα υπάρχουν στο ∆ήµο; 

 

Λειτουργούνε 2 στην ουσία ξενοδοχεία τα οποία βρίσκονται στο Πόρτο Λάγος 

και συνεργάζονται και µε τουριστικά πρακτορεία. Τα υπόλοιπα 6 είναι ξενώνες 

δηλαδή µεµονωµένα δωµάτια τα οποία νοικιάζονται στους επισκέπτες ανεξάρτητα 

από τα τουριστικά πρακτορεία. Οι τιµές των ξενοδοχείων στο Πόρτο Λάγος 

κυµαίνονται κατά την high season δηλαδή από 15/7 – 15/08 στα 40€ το δίκλινο µε 

πρωινό. Τον υπόλοιπο καιρό είναι στα 30€ – 35€ 

 

11. Πόσα είναι τα Camping που λειτουργούνε; 

 

Λειτουργούνε 2 δηµοτικά και ένα ιδιωτικό. 
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12. Ακούγονται παράπονα από τους επισκέπτες – τουρίστες για θέµατα 

οργάνωσης ή για  άλλους λόγους που αφορούν  τα καταλύµατα – 

campings; Αν ναι ονοµάστε ποια είναι αυτά. 

 

Γενικά υπάρχουν κάποια παράπονα από τους επισκέπτες µας, ειδικά εάν 

οφείλονται τα παράπονα στις εγκαταστάσεις, λειτουργία ή την οργάνωση δεν 

µπορώ να σας απαντήσω, διότι δεν φτάνουν µέχρι το ∆ηµαρχείο. 

 

 

 

13. Εκτός από τους τουρίστες του εξωτερικού που φτάνουν στο 

αεροδρόµιο και µεταβιβάζονται απευθείας σε τουριστικό λεωφορείο 

για το ∆ήµο µας, υπάρχει οργανωµένη συγκοινωνία για τους 

µεµονωµένους τουρίστες. 

 

Οργανωµένη συγκοινωνία υπάρχει από τα πρακτορεία σε συνεργασία µε τα 

Κτελ µόνο όχι συγκεκριµένα από το ∆ήµο µας. 

 

14. Θα ήταν εφικτή µια συνεργασία µε τον ΟΣΕ ή τα Κτελ για άµεση 

µεταβίβαση των τουριστών – επισκεπτών στο ∆ήµο µας; 

 

Θα ήταν σίγουρα και θα την θεωρούσα και πολύ σηµαντική. 

 

15. Υπάρχει κάποιο περίπτερο προβολής για τους τουρίστες της 

περιοχής; 

 

Υπάρχει το Κέντρο πληροφόρησης επισκεπτών που βρίσκεται στην είσοδος 

χωριού Αβδήρων. 

 

16. Πότε ξεκίνησε ο ∆ήµος Αβδήρων να προβάλλει και να διαφηµίζει τον 

εαυτό του; 
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Είναι ένας νεοσύστατος ∆ήµος η προβολή του ξεκίνησε εδώ και οχτώ χρόνια 

προϋπήρχαν βέβαια οι κοινότητες αλλά κυρίως τα τελευταία τέσσερα χρόνια 

ξεκίνησαν σηµαντικές ενέργειες για την διαφήµιση και προβολή του. 

 

17. Με ποιο τρόπο; 

 

Πρώτα από όλα µε την έκδοση τουριστικών εντύπων που δεν υπήρχαν για τη 

περιοχή, έκδοση τουριστικού οδηγού µε πλήρες στοιχεία και πληροφορίες, µε την 

δηµιουργία της ιστοσελίδας στο διαδύκτιο, µε τη συµµετοχή σε τουριστικές 

εκθέσεις στο εσωτερικό και εξωτερικό. Γενικός ο ∆ήµος µας συµµετέχει σε πολλές 

εκθέσεις αυτές που θυµάµαι να σας πω είναι για εσωτερικό η έκθεση Φιλοξενία και 

Πανοράµατος, και στο εξωτερικό στο Μόναχο, στο Baden της Βιέννης που είχε 

γίνει έκθεση για τη Λουτρόπολη και συµµετείχε επίσης ο ∆ήµος µας. Άλλη µία ήταν 

στη Κωνσταντινούπολη που συµµετείχαµε µέσω της νοµαρχίας µας πάλι. 

 

18. Τι ενέργειες χρησιµοποιούνται τώρα; (Στη διαφήµιση) 

 

Κυρίως αυτές οι ενέργειες που αναφέραµε και πιο πάνω και γενικότερα µια 

προβολή µέσω της καθιέρωσης ενός διεθνούς συνεδρίου που διοργανώνεται εδώ 

και δύο χρόνια και είναι καταπληκτικό διότι τα Άβδηρα είναι πατρίδα µεγάλων 

φιλοσόφων και υπάρχει διεθνή και παγκόσµια ακτινοβολία προς το γεγονός αυτό 

και έρχονται γύρω στα 100 άτοµα από όλη την Ευρώπη, την Αµερική και την 

Ελλάδα. Το γεγονός αυτό έχει καθιερωθεί για µας ως συνεδριακός τουρισµός. 

Επίσης άλλες ενέργειες είναι η αναβάθµιση της ιστοσελίδας όπου θα έχει πολύ 

περισσότερο πληροφοριακό χαρακτήρα, θα είναι πιο οργανωµένη και εντελώς 

διαφορετική και πιστεύουµε πως αυτό θα συµβάλλει πάρα πολύ στη διαφήµιση. Οι 

προσπάθειες από µας σε συνεργασία µε τα τουριστικά πρακτορεία για πιο 

οργανωµένα πακέτα διακοπών και πιο 

 οργανωµένες τουριστικές εκδροµές. Πολύ σηµαντικό θα είναι για µας ότι θα 

ανοίξει ο κάθετος άξονας µε την Βουλγαρία και θα έχουµε τουρισµό από τα 

Βαλκάνια. 
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19. Εκτός από την ιστοσελίδα, τα φυλλάδια, τα τουριστικά γραφεία, 

διαφηµίζεται ο ∆ήµος µε κάποιο άλλο τρόπο στην υπόλοιπη Ελλάδα; 

Όπως παραδείγµατος χάρη µε αφίσες σε αφετηρίες των Κτελ ή 

σταθµούς του ΟΣΕ; 

 

Υπάρχουν αφίσες αλλά όχι σε αφετηρίες και σταθµούς, περισσότερο σε 

δηµόσιες υπηρεσίες, σε σχολεία, κτίρια της νοµαρχίας, σε γενικός δηµόσια κτίρια 

σε τουριστικά γραφεία τις οποίες αφίσες σχεδιάζουµε και τυπώνουµε µόνοι µας, 

διότι µας χρειάζονται και στις τουριστικές εκθέσεις.  

 

20. Κατά πόσο διαφηµίζεται η νυχτερινή ζωή και διασκέδαση για τους 

νέους στο ∆ήµο µας; Και κατά πόσο υπάρχει νυχτερινή ζωή; 

 

∆εν υπάρχει νυχτερινή ζωή στο ∆ήµο Αβδήρων, οπότε δεν µπορούµε να 

διαφηµίσουµε τίποτα πάνω σε αυτό. Νυχτερινή ζωή µπορεί να προσφερθεί στη 

Ξάνθη αλλά όχι στο ∆ήµο µας αυτή τη στιγµή. 

 

21. Έχετε διαφηµίσει το ∆ήµο και στο εξωτερικό; 

 

Ναι, µε συµµετοχές σε διεθνές συνέδρια, ο ∆ήµος  είναι µέλος της διεθνούς 

ένωσης δήµων µε Μαρίνα. Υπάρχει µια διεθνείς ένωση και έχει έδρα το Λάγος της 

Πορτογαλίας και επειδή εµείς εδώ έχουµε το Πόρτο Λάγος είχε γίνει µια πρόταση 

για αδελφοποίηση και συµµετέχει η ∆ήµαρχος σε συναντήσεις σε ανταλλαγές 

νέων που γίνονται. 

Έχουµε αδελφοποιηθεί µε τον ∆ήµο Nenciloc της Βουλγαρίας και µε το ∆ήµο Agro 

της Ισπανίας. Οι αδελφοποιήσεις γίνονται µε σκοπό να υπάρχει κάποια γενικότερη 

συνεργασία µεταξύ των δήµων, και στηρίζει διάφορα προγράµµατα διακρατικά µε 

αποτέλεσµα τη καλύτερη προβολή και διαφήµιση προς το εξωτερικό. 

 

22. Έχει πάρει ο ∆ήµος κάποια βραβεία για την οργάνωση και τον τρόπο 

προβολής της; 

 

Όχι δεν έχει πάρει µέχρι στιγµής. 
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23. Που κυµαίνονται οι τιµές για τους αρχαιολογικούς χώρους, τα 

ιαµατικά λουτρά και η αγορά διάφορων προϊόντων σε πολιτιστικές 

εκδηλώσεις; 

 

∆εν υπάρχει κάποιο κόστος για τους αρχαιολογικούς χώρους και τα µουσεία 

και στα ιαµατικά λουτρά το κόστος είναι ελάχιστο, για παράδειγµα µία ατοµική 

µπανιέρα τιµολογείται µε 1,5€ και για την διαµονή γύρω στα 5€ την ηµέρα. Χωρίς 

βέβαια οι υποδοµές να είναι στη καλύτερή τους κατάσταση.  

 

24. Υπάρχουν εκπτώσεις για φοιτητές, πολύτεκνους ή ανάπηρους; 

 

Υπάρχουν για τους πολύτεκνους, ανάπηρους και τους συνταξιούχους του 

Ο.Γ.Α., όχι όµως για τους φοιτητές.  

 

25. Κατά πόσο τα ξενοδοχειακά καταλύµατα και γενικώς ο ∆ήµος είναι 

προσεγµένος στις ανάγκες ανθρώπων µε ειδικές ανάγκες; 

 

Ναι, και µάλιστα τώρα προγραµµατίζουµε λόγου µιας κατασκήνωσης που 

υπάρχει εδώ στη περιοχή, οι οποία όµως δεν είναι στη δική µας ιδιοκτησία και 

ανήκει στη πρωτοβάθµια εκπαίδευση θέλουµε και προγραµµατίζεται να µας 

καταχωρηθεί η κατασκήνωση και να γίνει κατασκήνωση για άτοµα µε ειδικές 

ανάγκες, διότι συνδυάζεται µε την λουτρόπολη, είναι πολύ σηµαντικό για τα άτοµα 

µε ειδικές ανάγκες να κάνουν µπάνιο στα ιαµατικά νερά και σκεφτόµαστε πως θα 

µπορούσε να συνδυαστεί ανάλογα. 
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26. Θα µπορούσε ο ∆ήµος να ανταποκριθεί σε τουρισµό µε ειδικές 

ανάγκες; 

 

Άµα τελειώσουν οι εργασίες για αυτά που ανέφερα πριν πιστεύουµε πως θα 

ήταν ο ∆ήµος έτοιµος να ανταποκριθεί σε τέτοιου είδους τουρισµού. 

 

27. Τι προϋπολογισµό εξόδων και εσόδων έχει ο ∆ήµος για το 2007; 

 

Μπορεί να µας απαντήσει µόνο οι προϊσταµένη.  

 

28. Τι έργα είναι στα σχέδια να γίνουν µέχρι το τέλος του 2006 και τι µέχρι 

το τέλος του 2007; 

 

Μέχρι το τέλος του 2006 είναι στα σχέδια να γίνει η ανάπλαση του λιµανιού 

στο Πόρτο Λάγος, το οποίο είναι ένα έργο που ήδη δηµοπρατήθηκε και των 

Αβδήρων, διότι θα οµορφύνει πάρα πολύ η εικόνα του λιµανιού που είναι 

σηµαντική και για τους αλιείς αλλά και για τους τουρίστες που επισκέπτονται τα 

µέρη µας, σαν περισσότερο ελκυστική εικόνα. Η αναβάθµιση της Λουτρόπολης 

που θα γίνει σίγουρα µέχρι το τέλος του 2007, ήδη έχει γίνει η µελέτη για 

αναβαθµιστεί του υδροθεραπευτήριο, το περιβάλλον, ο χώρος, να γίνουν γήπεδα, 

ξενοδοχεία δηλαδή να γίνει ένα σύγχρονο Spa. Άλλο που προγραµµατίζεται να 

γίνει είναι το τουριστικό περίπτερο τον Αβδήρων είναι κάτι που θεωρούµε επείγον. 

Υπήρχε στο λιµάνι των Αβδήρων τουριστικό περίπτερο που άνηκε σε ιδιώτη αλλά, 

είχε εγκλωβιστεί τα ελληνικά τουριστικά συµφέροντα. Στον  Ε.Ο.Τ. κάνανε µια 

προσπάθεια να µας παρακολουθεί να το αξιοποιήσουν και θα είναι πάρα πολύ 

σηµαντικό.  Θα γίνουν επίσης έργα για την ανάδειξη της λίµνης Βιστωνίδας, θα 

δηµιουργηθεί ένα δίκτυο µονοπατιών, αναψυχής, ποδηλατοδρόµο και κωπηλατικό 

κέντρο όπου θα γίνουν βέβαια για αυτά τα έργα ήπιου τύπου παρεµβάσεις λόγου 

της συνθήκης του Ραµσάρ εφόσον βέβαια πάρουµε την έγκριση της µελέτης 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων. ∆εν έχουν εγκριθεί τα σχέδια ακόµα αλλά 

υπάρχουν ειδικά προγράµµατα όπως το πρόγραµµα Natura το πρόγραµµα Life 

και από το Υ.Π.Ε.Χ.Ω.∆.Ε στα οποία έχουµε κάνει προτάσεις και περιµένουµε τις 

εγκρίσεις.΄ Επίσης θα γίνουν έργα για την ανάδειξη των παραλίων δηλαδή να 
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βελτιωθούν οι υποδοµές στις παραλίες. Προσπαθούµε να προωθήσουµε 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού, κυρίως νεανικού τουρισµού δηλαδή µε την 

δηµιουργία των λεγόµενων Summer Camp (Πανεπιστηµίων). Είναι µια ιδέα που 

έχουµε προτείνει σε κάποιο Πανεπιστήµιο και δεν έχει προχωρήσει ακόµα. 

Πιστεύουµε πως η ιδέα θα προχωρήσει, διότι υπάρχουν στην περιοχή σηµεία που 

µπορούν να γίνουν camping και ειδικά για τους φοιτητές. Εφόσον υπάρχει το 

απαραίτητο ενδιαφέρον από τα Πανεπιστήµια και αναλάβουν τα απαραίτητα 

τεχνικά έργα ήµαστε σίγουρη πως θα πραγµατοποιηθεί η ιδέα µας. Επίσης αυτό 

που θα λειτουργήσει άµεσα είναι τα θερινά σχολεία, εφόσον εδώ είναι η πατρίδα 

φιλοσόφων µπορούν να λειτουργήσουν θερινές σχολές και Πανεπιστήµια ώστε να 

υπάρχει και τουριστική ανάπτυξη και ταυτόχρονα εκπαίδευση.  Επειδή στη 

παραλία του Πόρτο Λάγος έχει παρατηρηθεί τα τελευταία χρόνια ότι υπάρχει µία 

λάσπη η οποία είναι ιαµατική, θα γίνουν έρευνες µέσα από ειδικά ερευνητικά 

κέντρα και εφόσον βεβαιωθεί πως η λάσπη έχει θεραπευτικές ιδιότητες θα 

δηµιουργηθεί ένα κέντρο λασποθεραπείας. Επίσης προγραµµατίζονται έργα 

αναβάθµισης στα δηµοτικά camping. Μέχρι τέλος του 2007 θα λειτουργήσει το …. 

∆ίκτυο αυτό µε τις κάµερες όπου θα µπορείς να παρακολουθήσεις την περιοχή 

των Αβδήρων πως είναι εκείνη τη στιγµή που βρίσκεσαι στο διαδίκτυο και 

παρακολουθείς στα πιο δυνατά σηµεία του ∆ήµου. Επίσης ο ∆ήµος στηρίζει κάθε 

οικοτουριστική ή τουριστική µονάδα που δηµιουργείται, τα τελευταία χρόνια έχουν 

δηµιουργηθεί πολλές τέτοιες µονάδες όπως ένας πολύ οργανωµένος ιππικός 

όµιλος που προσελκύει πάρα πολλούς επισκέπτες είναι µια από τις πιο δυνατές 

µονάδες. Υποστηρίζεται πάρα πολύ από το ∆ήµο και βοηθώντας να γίνουν 

κάποια έργα που χρειάζονται µε την προσπάθεια της προβολής, επίσης 

δηµιουργείται ένα παραδοσιακό οινοποιείο µε σταφύλια βιολογικής καλλιέργειας οι 

οποίες µονάδες ενισχύουν τον αγροτουρισµό στο ∆ήµο µας.   

 

 

 

 

29. Που κυµάνθηκαν τα έσοδα και έξοδα κατά την καλοκαιρινή περίοδο 

από επισκέπτες - τουρίστες από αρχές Μαΐου µέχρι τέλη Αυγούστου 
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και ποια ήταν τα έσοδα - έξοδα κατά την περίοδο αρχές του χρόνου 

µέχρι τέλη Απριλίου; 

 

Από Μάιο έως Αύγουστο τα έσοδά µας είναι περίπου στα 70000€ αυτά 

δηλαδή που είναι κυρίως από τα camping και τα αναψυκτήρια, ενώ από αρχές του 

χρόνου έως τέλη Απρίλη δεν υπάρχουν κάποια έσοδα. Έσοδα επίσης έχουµε 

κατά την περίοδο Αυγούστου µέχρι τέλος του χρόνου που κυµαίνονται γύρω στα 

60000€. Αυτά είναι τα άµεσα έσοδα που έρχονται στη δηµοτική επιχείρηση. Μέσα 

από αυτά τα χρήµατα πληρώνονται όλοι οι µισθοί του προσωπικού στο δηµαρχείο 

και γενικός το προσωπικό του ∆ήµου. Τα υπόλοιπα χρήµατα επενδύονται σε 

εξοπλισµούς και προµήθειες που φεύγουν για τα camping. Οι επενδύσεις και 

χρηµατοδοτήσεις γίνονται µε τα επενδυτικά προγράµµατα. 

 

30. Ποιες είναι οι επιδοτήσεις σε σύνολο από τα διάφορα προγράµµατα, 

κοινοτικά πλαίσια; 

 

Συγκέντρωση στοιχείων ίσως από βδοµάδα. 

 

31. Ποια είναι η κυρίως  απασχόληση των κατοίκων των Αβδήρων; 

 

Είναι η Γεωργία, η αλιεία και µικρό ποσοστό που ασχολείται µε το 

δευτερογενή τοµέα. 

 

32. Υπάρχουν µετανάστες που επιστρέφουν κατά την καλοκαιρινή ή 

χειµερινή περίοδο; 

 

Υπάρχουν αρκετή µετανάστες που επιστρέφουν κατά την καλοκαιρινή περίοδο, 

όχι τόσο κατά την χειµερινή. 

 

 

33. Τι µέτρα ασφαλείας υπάρχουν για τυχόν πυρκαγιές, πληµµύρες, ή 

άλλες φυσικές καταστροφές; 
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Ο ∆ήµος υλοποιεί κάθε χρόνο έργα πρόληψης κυρίως για τις πυρκαγιές, 

υπάρχει τοπικό αντιπυρικό σχέδιο πάντα σε συνεργασία µε τις κεντρικές 

υπηρεσίες της νοµαρχίας και της πυροσβεστικής γενικά. Για τις πληµµύρες έχουν 

γίνει διάφορα αντιπληµµυρικά έργα και προγραµµατίζεται να γίνουν ακόµη 

περισσότερα. Γενικά υπάρχει πολιτικό πρόγραµµα για δράση προστασίας για όλα 

αυτά τα καταστροφικά φαινόµενα. Θεωρώ πως ήµαστε αρκετά οργανωµένη        σ’ 

αυτό το τοµέα. 

 

34. Πόσα αστυνοµικά τµήµατα υπάρχουν στο ∆ήµο και τι περιοχές 

καλύπτουν; Υπάρχει κατά τη γνώµη σας αρκετή ασφάλεια σε 

ολόκληρο το ∆ήµο; 

 

Στον ∆ήµο µας δεν υπάρχει αστυνοµικό τµήµα, υπάρχει µόνο αστυνοµικός 

σταθµός. Εµείς υπαγόµαστε στο αστυνοµικό τµήµα Γενισέας που βρίσκεται στον 

γειτονικό ∆ήµο και καλύπτει όλες µας τις περιοχές. Θεωρώ πως δεν επαρκεί η 

ασφάλεια αυτή για όλο το ∆ήµο µας ιδιαίτερα κατά την καλοκαιρινή περίοδο που ο 

πληθυσµός αυξάνεται από 5000 στους 50000 κατοίκους. Γι’ αυτό και έχει γίνει 

παρέµβαση από τον ∆ήµο και πρόταση να λειτουργήσει αστυνοµικό τµήµα εδώ 

στα Άβδηρα.  

∆εν υπάρχει ούτε κάποια τουριστική αστυνοµία κατά του καλοκαιρινούς µήνες.   

 

 

35. Ποιες περιοχές προστατεύονται µε την συνθήκη Ραµσάρ και ποιες 

είναι οι λεγόµενες ζώνες; 

 

Η ευρύτερη περιοχή του ∆ήµου προστατεύεται από την συνθήκη Ραµσάρ 

απλά υπάρχει διαχωρισµός όπου υπάρχουν περιοχές που είναι απολύτου 

προστασίας οι οποία ανήκει στην Α ζώνη, στις περιοχές που δεν επιτρέπεται 

καµία ενέργεια όπου επιτρέπεται µόνο να ζουν τα πουλιά και γενικός όλα τα ζώα. 

∆ηλαδή δεν επιτρέπεται να χτιστεί ούτε ένα παρατηρητήριο σε αυτές τις περιοχές. 

Η επόµενη ζώνη είναι η Β ζώνη όπου µπορούν να γίνουν ήπιες µορφές 

παρεµβάσεων δηλαδή ότι ενέργειες γίνουν να είναι προσεγµένες προς το 

περιβάλλον, να µην το επιβαρύνουν οπότε δεν επιτρέπεται να γίνουν και κανένα 
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είδος επενδύσεων. Υπάρχουν και διάφορες διακλαδώσεις όπως η ζώνη Α 1, Α 2, 

Β 1 και Β 2. Στην Β1 δεν επιτρέπονται επενδύσεις, ενώ στην Β 2 επιτρέπονται 

κάποιου είδους επένδυσης. Και τέλος υπάρχει η Γ ζώνη όπου επιτρέπονται κάθε 

είδους επενδύσεις, αλλά αφού εγκριθούν από ειδική υπηρεσία και πάρουν µελέτη 

από περιβαλλοντικών επιπτώσεων που δεν επιβαρύνουν το περιβάλλον. Επειδή 

όµως σε αυτή την περίοδο θα υπογραφή νέα  απόφαση από το υπουργείο για 

αυτές τις ζώνες, οι καινούριου χάρτες περιµένουµε να µας έρθουν κατά τέλος 

Σεπτεµβρίου.  

 

36. Θεωρείτε την συνθήκη Ραµσάρ περιοριστική για την τουριστική 

ανάπτυξη ολόκληρου του ∆ήµου; 

 

Είναι αρκετά περιοριστική από την µια δηµιουργεί όµως υποδοµές για την 

ανάπτυξη οικολογικού τουρισµού, το οποίο θεωρούµε πολύ σηµαντικό. 

 

37. Πιστεύετε πως µε τη συνθήκη αυτή µπορείτε να αυξήσετε το ποιοτικό 

τουρισµό που θα επισκεφτεί τον ∆ήµο για την φυσική οµορφιά του; 

 

Αν ληφθούν κάποιες ιδιαιτερότητες σε περιοχές και µπορέσουν να γίνει λίγο 

πιο ήπια τα µέτρα προστασίας προς το περιβάλλον, πιστεύουµε πως 

µπορέσει να αυξηθεί ο ποιοτικός τουρισµός που θα επισκέφτεται το ∆ήµο µας.   

 

38. Υπάρχουν ιδιώτες από εσωτερικό – εξωτερικό που ενδιαφέρονται για 

επενδύσεις στο ∆ήµο σας; 

 

Ναι, υπάρχουν. Έχουν δείξει πολλές φορές ενδιαφέρον άτοµα από το 

εξωτερικό για την Λουτρόπολη, διότι εµείς σκοπεύουµε όταν γίνει η αναβάθµιση  

 

της Λουτρόπολης και γίνει το νέο υδροθεραπευτήριο, να υπάρξει και συνεργασία 

µε ιδιώτη, ώστε να λειτουργήσει πιο δυναµικά. Υπάρχει κυρίως ενδιαφέρον από 

άτοµα που είναι από Γερµανία, Ολλανδία.  
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Ελληνική 

v Victor Middleton – Rebecca Hawkins, Νοέµβρης 2004.Τουριστικό 

Μάρκετινγκ για βιώσιµη ανάπτυξη (Τουρισµός και Αναψυχή)  

Εκδόσεις «Κριτική» 1η έκδοση  

v Εµµανουήλ Ταυλαρίδης , 1990. ∆ιαφήµιση «Μέρος δεύτερο» 

Θεσ/νίκη  

v ∆ρ. Γεωργιάδου Ελισάβετ Θεσ/νίκη ,2001 – 2002.Έντυπη και 

Ηλεκτρονική ∆ιαφήµιση  

v Ε.Α.Π. ∆οικήση Τουρισµού και Τουριστικών Επιχειρήσεων, Τόµος ΄∆ 

v Στέλιος Βαρβαρέσος ,Τουρισµός έννοιες µεγέθη  

v Πάρις Τσάρτας , Τουρίστες, ταξίδια, τόποι  

v Καρακούσης ∆. ∆ηµήτρης, 1995. Θράκη, Τουριστικός, Ιστορικός 

Αρχαιολογικός Οδηγός. 

 

 

Ξένη: 

v CH. BAKIRTZIS- D. TRIANTAPHYLLOS, Thrace, The Etba Cultural 

Foundation 

v J Christopher Holloway & Chris Robinson, 1995. Τουριστικό 

Μάρκετινγκ ,Εκδόσεις «Κλειδάριθµος», Τρίτη αγγλική έκδοση 
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